

देशबन्धु

जबलपुर, बुधवार 22 नवम्बर 2023 | वर्ष-68 | अंक-13 | पृष्ठ-12 | मूल्य-3.00 रु.

■ कानून को फिर ठेंगा...
■ कांग्रेस के हाथ में लोटा...

04 ■ बंधकों की रिहाई के प्रस्ताव पर भड़के...
■ अमेरिका पहुंचा खालिस्तान के खिलाफ...

09 ■ शेर बाजार में तेजी लौटी, सेंसेक्स 276 अंक...
■ सरकार कच्चे और रिफाईंड पाम तेल के बीच...

11 ■ ऑस्ट्रेलिया की विश्वकप...
■ एचएस पणज, चिराग... **10**

सार संक्षेप

सिमटते चुनावों के बीच फैलती जुबानी जंग

तीन बुराईयों, भ्रष्टाचार, परिवारवाद और तुष्टीकरण की प्रतीक है कांग्रेस: मोदी

अच्छा भला हमारे लड़के वर्ल्ड कप जीत जाते लेकिन पत्नीती ने हरवा दिया : राहुल



जयपुर। पांच राज्यों के चुनाव जैसे-जैसे सिमटते जा रहे हैं, उसी रफ्तार से जुबानी जंग फैलती जा रही है। मध्यप्रदेश, छग और मिजोरम में मतदान हो चुका है और मियासी दल अब सारी शक्ति राजस्थान, तेलंगाना में झोंक रहे हैं। राजस्थान में मंगलवार को जहां प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कांग्रेस पर और तीखा हमला करते हुए कहा कि- परिवारवाद, भ्रष्टाचार और तुष्टीकरण की प्रतीक है कांग्रेस, इसे कोने-कोने से खत्म करना होगा। वहीं राहुल गांधी ने श्री मोदी को आड़े हाथों लेते हुए यह भी कहा कि- हमारे लड़के अच्छा भला वर्ल्ड कप जीत रहे थे लेकिन पत्नीती ने हरवा दिया। राहुल ने कहा कि कुछ उद्योगपतियों के मित्र मोदी खुद को ओबीसी बताते थे लेकिन जब जातिगत जनगणना की मांग आई तो कहने लगे सबको जाति एक है। राहुल के बयान पर भाजपा ने माफ़ी की मांग की।



मोदी ने मंगलवार को कानून व्यवस्था, महिला अपराध व भ्रष्टाचार को लेकर राजस्थान की कांग्रेस सरकार पर निशाना साधा। आरोप लगाया कि उसने जनता को लुटेरों और दंगाइयों के हवाले कर दिया है। मोदी ने कांग्रेस को भ्रष्टाचार, परिवारवाद और तुष्टीकरण नामक तीन बुराईयों का प्रतीक बताया। अंत (बारों) में एक चुनावी जनसभा को संबोधित करते हुए कहा, "अब हमारे सामने विकसित भारत का लक्ष्य है। लेकिन राजस्थान को विकसित बनाए बिना भारत को विकसित बनाने का लक्ष्य अधूरा है। जब तक भ्रष्टाचार, परिवारवाद और तुष्टीकरण नाम के देश के तीन दुश्मन हमारे बीच हैं, तब तक ये संकल्प पूरा होना मुश्किल है। कांग्रेस इन तीन बुराईयों की सबसे बड़ी प्रतीक है।" इसे कोने-कोने से खत्म करना होगा।

उधर राजस्थान के जालोर में मंगलवार को एक चुनावी सभा में राहुल गांधी ने राहुल गांधी ने कहा, "अच्छा भला हमारे लड़के वर्ल्ड कप जीत जाते, लेकिन पत्नीती ने हरवा दिया।" राहुल जनसभा में मोदी का जिक्र कर निशाना साध रहे थे। इसी दौरान जनसभा में कुछ लोग पत्नीती-पत्नीती चिल्लाने लगे। इस पर राहुल ने कहा, अच्छा भला वहां हमारे लड़के वर्ल्ड कप जीत जाते, लेकिन पत्नीती ने हरवा दिया। टीवी वाले ये नहीं कहेंगे, लेकिन जनता जानती है। इसके बाद राहुल फिर मोदी का जिक्र कर निशाना साधने लगे। राहुल ने कहा कि- कुछ अमीर लोगों के मित्र बने श्री मोदी उनका ही खजाना भर रहे हैं। देश में लोकतंत्र संकट में है। पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा कि एजेंसियों का दुरुपयोग कर भाजपा चुनाव जीतना चाहती है, लेकिन जनता इसे सफल नहीं होने देगी।

नेशनल हेराल्ड मामले में ईडी की बड़ी कार्रवाई

यंग इंडिया की 751.9 करोड़ की संपत्ति जब्त

दिल्ली, मुंबई व लखनऊ सहित कई जगहों की प्रॉपर्टी शामिल

नई दिल्ली, (एजेंसियां)। ईडी ने नेशनल हेराल्ड केस में यंग इंडिया की 751.9 करोड़ रुपए की संपत्ति अटैच की है। केंद्रीय जांच एजेंसी ने कहा कि जब्त की गई संपत्ति में एजेएल की दिल्ली, मुंबई और लखनऊ सहित कई जगहों की प्रॉपर्टी है। कांग्रेस से जुड़े यंग इंडिया के खिलाफ ये कार्रवाई मनी लॉन्ड्रिंग से जुड़े मामले में की गई है। इस कंपनी में सोनिया-राहुल की 76 फीसदी हिस्सेदारी है। इसी मामले में ईडी ने 3 अगस्त 2022 को दिल्ली की हेराल्ड बिल्डिंग में स्थित यंग इंडिया कंपनी का ऑफिस सील कर दिया था। 2 और 3 अगस्त

नई दिल्ली, (एजेंसियां)। ईडी ने नेशनल हेराल्ड केस में यंग इंडिया की 751.9 करोड़ रुपए की संपत्ति अटैच की है। केंद्रीय जांच एजेंसी ने कहा कि जब्त की गई संपत्ति में एजेएल की दिल्ली, मुंबई और लखनऊ सहित कई जगहों की प्रॉपर्टी है। कांग्रेस से जुड़े यंग इंडिया के खिलाफ ये कार्रवाई मनी लॉन्ड्रिंग से जुड़े मामले में की गई है। इस कंपनी में सोनिया-राहुल की 76 फीसदी हिस्सेदारी है। इसी मामले में ईडी ने 3 अगस्त 2022 को दिल्ली की हेराल्ड बिल्डिंग में स्थित यंग इंडिया कंपनी का ऑफिस सील कर दिया था। 2 और 3 अगस्त

चुनाव में निश्चित हार से ध्यान हटाने की कोशिश : कांग्रेस

को ईडी की टीम ने सुबह से देर शाम तक नेशनल हेराल्ड के दिल्ली, मुंबई और कोलकाता समेत 16 ठिकानों पर छापेमारी की थी। >>>शेष पृष्ठ 2 पर

भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद ने किया दावा

कोरोना वैक्सीन से युवा वयस्कों में अचानक होने वाली मौतों के खतरे को नकारा

नई दिल्ली, (एजेंसियां)। भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) द्वारा मंगलवार को किए गए अध्ययन के निष्कर्ष के अनुसार, कोविड-19 टीकाकरण से भारत में युवा वयस्कों में अचानक होने वाली अज्ञात मौतों का खतरा नहीं बढ़ता है। इंडियन जर्नल ऑफ मेडिकल रिसर्च में प्रकाशित शोध से पता चला है कि लाइफस्टाइल फैक्टर्स जैसे वर्तमान धूम्रपान की स्थिति, अत्यधिक शराब पीना, ड्रग्स/नशीले पदार्थों का सेवन आदि अचानक होने वाली अज्ञात मौतों से जुड़े हैं। अन्य चीजों की तुलना में, शराब के सेवन की आवृत्ति जितनी अधिक होगी, अचानक होने वाली अज्ञात मौत की संभावना उतनी ही अधिक होगी। अनुसंधान निकाय ने भारत के स्पष्ट रूप से स्वस्थ युवा वयस्कों में अचानक होने वाली अज्ञात मौतों की वास्तविक रिपोर्टों को देखते हुए एक अध्ययन किया, जो कि कोविड-19 संक्रमण या टीकाकरण से जुड़ा हुआ है।

मौतों से जुड़े कारकों का विश्लेषण किया-शोधकर्ताओं ने पूरे भारत में 47 तृतीयक देखभाल अस्पतालों से 18-45 वर्ष की आयु के व्यक्तियों में ऐसी मौतों से जुड़े कारकों का विश्लेषण किया। विश्लेषण में कम से कम 729 मामले और 2,916 नियंत्रण शामिल किए गए। शोधकर्ताओं ने खुलासा किया, कोविड-19 टीकाकरण से भारत में युवा वयस्कों में अचानक होने वाली अज्ञात मौतों का खतरा नहीं बढ़ा। पिछले कोविड-19 अस्पताल में भर्ती होने के बजाय पारिवारिक इतिहास और कुछ जीवनशैली व्यवहारों ने अचानक होने वाली अज्ञात मौतों की संभावना को बढ़ा दिया है।

बिहार में आरक्षण का दायरा बढ़कर 75 फीसदी हुआ, राज्यपाल ने दी मंजूरी

पटना, देशबन्धु। बिहार के राज्यपाल राजेंद्र विश्वनाथ आर्लेकर ने मंगलवार को 'बिहार आरक्षण संशोधन विधेयक-2023' को मंजूरी दे दी। इस विधेयक को मंजूरी देने के बाद इसे सरकार को लौटा दिया। बिहार में अब सरकारी नौकरियों और शिक्षण संस्थाओं में आरक्षण का दायरा बढ़कर 75 प्रतिशत हो जाएगा। इससे पहले विधानमंडल के शीतकालीन सत्र में इस विधेयक को सर्वसम्मति से पास कर दिया गया था और राज्यपाल के पास भेजा गया था।

नई आरक्षण नीति के तहत अनुसूचित जाति (एससी) के लिए मौजूदा 16 प्रतिशत की बजाए 20 प्रतिशत, एसटी के लिए 1 प्रतिशत की जगह 2 प्रतिशत, पिछड़े वर्गों (ओबीसी) के लिए 12 प्रतिशत की जगह 18 प्रतिशत और अत्यंत पिछड़ा वर्ग (इबीसी) के लिए 18 फीसदी की बजाय 25 प्रतिशत आरक्षण की व्यवस्था की गई है। सामान्य वर्ग में आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग को पहले की तरह 10 प्रतिशत आरक्षण मिलता रहेगा। उल्लेखनीय है कि बिहार में जातीय गणना के बाद यह तय माना जा रहा था कि आरक्षण की सीमा बढ़ाई जाएगी।

नीतीश ने की उच्चस्तरीय बैठक-बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने राज्य के सभी सरकारी विभागों में आरक्षण (संशोधन) अधिनियम-2023 के प्रावधानों को लागू करने के लिए मंगलवार को उच्चस्तरीय समीक्षा बैठक की और अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए।

आरआरटीएस प्रोजेक्ट को 415 करोड़ दे दिल्ली सरकार : सुको

कहा-जब विज्ञापनों पर 1100 करोड़ खर्च कर दिए तो विकास कार्यों पर भी करो

नई दिल्ली, (एजेंसियां)। दिल्ली-मेरठ रीजनल रैपिड ट्रांसपोर्ट सिस्टम (आरआरटीएस) प्रोजेक्ट को फंड न देने पर सुप्रीम कोर्ट ने दिल्ली सरकार से नाराजगी जताई है। कोर्ट ने मंगलवार 21 नवंबर को कहा कि सरकार एक हफ्ते के अंदर 415 करोड़ रुपए दे। अगर नहीं दिया तो दिल्ली सरकार के विज्ञापन बजट पर रोक लगाकर फंडिंग दे देगे। जस्टिस संजय किशन कौल और जस्टिस सुधांशु धूलिया की बेंच अब 28 नवंबर को मामले की सुनवाई करेगी। सुप्रीम कोर्ट ने दिल्ली सरकार से कहा कि विज्ञापनों पर आपका तीन साल का बजट 1100 करोड़ और इस साल का बजट

550 करोड़ है। आपके पास विज्ञापनों के लिए पैसा है, लेकिन आपके पास उस परियोजना के लिए पैसा क्यों नहीं है, जो लोगों को बेहतर सुविधा देगी। अगर विज्ञापन पर पैसे खर्च किए हैं तो विकास

सरकार एक हफ्ते के अंदर करे राशि का भुगतान

कार्यों पर भी करें। साथ ही कोर्ट ने दिल्ली सरकार से 2 हफ्ते में एक एंफिडेविट फाइल करने को कहा है। साथ ही इसमें पिछले 3 वित्तीय वर्ष के दौरान विज्ञापनों पर किए गए खर्च की डिटेल देने का निर्देश दिया है।

अनुच्छेद 348 को लेकर छिड़ी बहस

नई दिल्ली। सरकार ने ब्रिटिश हुकूमत के दौर में बने कानून भारतीय दंड संहिता, दंड प्रक्रिया संहिता और साक्ष्य कानून में बदलाव को पहले की है। इस महीने की शुरुआत में, संसदीय पैल ने नई संशोधनों की पेशकश की थी, लेकिन कानूनों के हिंदी नामों का कथम रहे। कानूनों के नाम हिंदी में होने के फैसले पर करीब 10 विपक्षी सदस्यों ने विरोध जताया। राजनीतिक दलों द्वारा लगातार इस कदम की आलोचना करने पर संसद की एक समिति ने मंगलवार को साफ कर दिया कि तीन प्रस्तावित आपराधिक कानूनों का नाम हिंदी में होना असंवैधानिक नहीं है। भाजपा सांसद बृजलाल की अध्यक्षता वाली गृह मामलों की संसद की स्थायी समिति ने संविधान के अनुच्छेद 348 को संज्ञान में लिया। दरअसल, अनुच्छेद 348 के अनुसार शीर्ष अदालत और हाईकोर्ट के साथ-साथ अधिनियमों, विधेयकों और अन्य कानूनी दस्तावेजों में इस्तेमाल की जाने वाली भाषा अंग्रेजी भाषा होनी चाहिए।

2020 दिल्ली दंगे: सबूतों के अभाव में 7 लोग हुए बरी

नई दिल्ली। साल 2020 के दिल्ली दंगों से जुड़े एक मामले में यहां की एक अदालत ने सोमवार को सात आरोपियों को सभी आरोपों से बरी कर दिया। अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश पुलस्त्य प्रमाचला की अगुवाई वाली अदालत ने कहा कि अभियोजन पक्ष उचित संदेह से परे यह साबित करने में विफल रहा कि आरोपी शिकायतकर्ता की दुकान में आगजनी, तोड़फोड़ और चोरी में शामिल दंगाई भीड़ का हिस्सा थे। न्यायाधीश ने शिकायतकर्ता सलमान मलिक की दुकान में तोड़फोड़ और आगजनी पर ध्यान देते हुए, दंगाई भीड़ के हिस्से के रूप में आरोपियों की पहचान पर चिंता जताई।

सिसोदिया की न्यायिक हिरासत 11 दिसम्बर तक बढ़ी

नई दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत ने मंगलवार को पूर्व उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया की न्यायिक हिरासत 11 दिसंबर तक बढ़ा दी, जिन्हें अब खत्म हो चुकी उत्पाद शुल्क नीति में कथित अनियमितताओं के सिलसिले में गिरफ्तार किया गया था। सुनवाई के दौरान अदालत ने कहा कि कई दस्तावेज जमा करना लंबित है और आरोपी व्यक्तियों के लिए प्रवर्तन निदेशालय द्वारा दाखिल किया जाना है। साथ ही कोर्ट ने कहा कि मामले की सुनवाई जल्द से जल्द शुरू होनी चाहिए। उच्च न्यायालय ने जुलाई में ईडी द्वारा जांच की जा रही उत्पाद नीति मामले में सिसोदिया को जमानत देने से इनकार कर दिया।

सूचना
सुधि पाठकों के लिए देशबन्धु अखबार का ई-पेपर epaper.deshbandhump.com वेबसाइट पर भी उपलब्ध है।

बिश्वादी क्रांति
चूहा-सुनती हो- पांच राज्यों के चुनाव सिमटते जाने के साथ जुबानी जंग बढ़ रही है।
चुहिया- हां प्रिये- जनता के मुद्दों पर बात हो न हो लेकिन एक-दूसरे पर कौचड़ उछालना अब राजनैतिक फितरत बन गई है।

अब फेमटो सेकेण्ड लेजर - विक्टस से मध्या भारत का सबसे आधुनिक
मोटियाबिंद ऑपरेशन नया युग
आधुनिक नेत्र चिकित्सा ब्लेड फ्री, दर्द रहित, बिना इंजेक्शन, बिना पट्टी, बिना भर्ती, कुछ ही मिनटों में उपचार वापस अपने काम पर
डॉ. पवन स्थापक-सीधा संपर्क/ जांच एवं ऑपरेशन मोबाईल-9754601010, 9516244894
जनज्योति सुपर स्पेशलिटी आई हॉस्पिटल, गोलबाजार, जबलपुर
A.P.N. C.B.S.E. SENIOR SECONDARY SCHOOL
Affiliation No.: 1031302 School No.: 51319 An English Medium Co-educational School
ADMISSIONS OPEN
Class: Nursery 12th (Science, Commerce & Humanities)
Call us: 0761-2676370, 9826587200
Sadar, Jabalpur Cantt, Web: www.apncbseschool.com E-mail: apncbseschool@gmail.com

भावनात्मक उत्तरकाशी टनल में फंसे मजदूर ने भेजा संदेश
मैं ठीक हूँ मां, प्लीज समय पर खाना खा लेना...
पहली बार टनल में फंसे मजदूरों की तस्वीरें एंडोस्कोपिक प्लेक्सि कैमरे से देखी गईं
उत्तरकाशी। उत्तराखंड के उत्तरकाशी में सुरंग में फंसे मजदूरों को सुरक्षित बाहर निकालने के लिए रेस्क्यू ऑपरेशन जारी है। आज यानी मंगलवार को रेस्क्यू टीम के हाथ बड़ी सफलता लगी है। एंडोस्कोपिक प्लेक्सि कैमरे के माध्यम से पहली बार टनल में फंसे मजदूरों को देखा गया। यही नहीं कैमरे माइक से कुछ मजदूरों से बातचीत करने का प्रयास भी किया गया। राहत की बात यह है कि टनल में फंसे सभी मजदूर पूरी तरह से सुरक्षित हैं जल्द ही बाहर निकलने की उम्मीद लगाए हुए हैं।
इस बीच सिलक्यारा सुरंग में फंसे मजदूरों से उनके परिवार वाले पाइपलाइन के जरिए बातचीत कर रहे हैं। मजदूरों से बात करने के बाद उनके परिवार वालों ने राहत की सांस ली है। इस बीच टनल में फंसे अपनी मां के लिए ऐसा भावुक संदेश भेजा, जिसको सुनकर कोई भी इमोशनल हो सकता है। सुरंग में 10 दिन से फंसे एक मजदूर ने कहा कि...मां मैं बिल्कुल ठीक हूँ...आप अपना खाना समय पर खाती रहना। इस बीच उत्तरकाशी में सुरंग में फंसे एक श्रमिक के परिवार के एक सदस्य ने बताया, टनल में मेरा बड़ा भाई फंसा हुआ है। उसका नाम विश्वजीत कुमार है। मैं उनसे लगातार संपर्क में हूँ। मेरा एक परिजन सुबोध कुमार भी अंदर है। वहां सभी लोग ठीक हैं। उन्हें कोई दिक्कत नहीं है। वे खुश हैं कि दूसरी पाइप >>>शेष पृष्ठ 2 पर



जबलपुर, बुधवार 22 नवम्बर 2023

संस्थापक-संपादक : स्व. माचाराम सुरजन

कानून को फिर ठेगा दिखाया राम रहीम ने

विवादास्पद धर्मगुरु और डेरा सच्चा सौदा के प्रमुख गुरमीत राम रहीम ने एक साल में पांचवीं बार पैरोल हासिल कर एक बार फिर से बता दिया है कि रसूखदारों के समक्ष कानून की कोई बिसात नहीं है। गुरमीत राम रहीम ईसान के नाम से जाना जाने वाला यह धर्मगुरु एक रोक मामले में रोहतक की सुनारिया जेल में बंद था। उसे 21 दिनों की पैरोल मिली है। चार दिन पहले उसकी ओर से पैरोल की अपील की गई थी तथा वह मंगलवार को दोपहर जेल से निकलकर उत्तरप्रदेश के बागपत के बरनावा आश्रम में पैरोल के दिन काटने के लिये रवाना हो गया। उसे डीएसपी के नेतृत्व में एक पुलिस टीम बाकायदा बरनावा आश्रम तक सुरक्षित छोड़कर आयेगी। राम रहीम को जेल में लेने के लिये उसके कुछ शिष्य आये थे जो उनके साथ ही रहेंगे। स्वाभाविक है कि फरलो मंजूरी होने के बाद राम रहीम के अनुयायियों और समर्थकों में खुशी की लहर है। यह भी बताया जाता है कि बरनावा आश्रम में उसके आने की भव्य तैयारियां कर ली गई हैं।

उल्लेखनीय है कि राम रहीम को अपनी दो शिष्याओं के साथ बलात्कार करने एवं एक पूर्व डेरा प्रबंधक रंजीत सिंह की हत्या के आरोप में 20 वर्ष की सुनाई गई है। अगस्त 2017 में पंचकुला की एक विशेष सीबीआई अदालत ने उसे दोषी करार दिया था। उनके आश्रम को लेकर अनेक तरह की बातें कही जाती हैं लेकिन कहते हैं कि सारी बातें उसके प्रभाव व भय से कभी सामने नहीं आ पाई।

वैसे राम रहीम को फरलो पर बाहर आने के मसले को हरियाणा 2024 में होने वाले विधानसभा चुनाव के साथ भी जोड़ा जा रहा है। राम रहीम का एक बड़े वर्ग पर अच्छा-खासा प्रभाव है जो उसके अपराधी साबित होने के बाद भी कम नहीं हुआ है। कहते हैं कि हरियाणा की सत्तारूढ़ भारतीय जनता पार्टी पहले भी उसकी मदद अपने प्रचार के लिये अप्रत्यक्ष रूप से लेती रही है। इसके एवज में ही राम रहीम पर यह मेहरबानी होती है। उसे सबसे पहले 30 दिनों की पैरोल 17 जून 2022 को मिली थी। उस दौरान भी वह बरनावा आश्रम में रहा था। फिर 15 अक्टूबर को उसे दूसरी बार पैरोल मिली थी। 21 जनवरी, 2023 को तीसरी बार उसे 40 दिनों के लिये फरलो मिली। पैरोल पूरी कर वह तीन मार्च को वापस सुनारिया जेल चला गया था। चौथी बार फिर 20 जुलाई को 30 दिनों की पैरोल प्राप्त कर वह फिर अपने बरनावा आश्रम पहुंचा था।

यह सचमुच आश्चर्यजनक है कि ऐसे जघन्य अपराधों के लिये सजा काट रहा एक व्यक्ति कैसे मनमर्जी से पैरोल पा लेता है जबकि देश की जेलों में सजा काट रहे लाखों लोगों को एक दिन की छुट्टी पाना तक मुहाल हो जाता है- चाहे किसी के घर में मौत हुई हो या किसी का नज्दीकी सख्त बीमार पड़ा हो जो उसका मुंह आखिरी बार देखने के लिये तरस रहा हो। जेलों में बन्द बहुत से ऐसे लोग भी होते हैं जिन्हें सजा तक नहीं सुनाई गई होती और वे विचाराधीन पानी अंडर ट्रायल कैदी होते हैं। इतना ही नहीं, नियमों के अनुसार उनके परिजन या मित्र उनसे दो-चार मिनटों के लिये मिलने के लिये अवसर तक नहीं पा सकते क्योंकि मुलाकात करने की प्रक्रिया बेहद दुरुह है। इसके अलावा सम्पूर्ण न्यायालयीन व कानूनी प्रक्रिया में फैला भयानक भ्रष्टाचार गरीबों व अभावग्रस्त लोगों को अपने अधिकार का लाभ उठाने से तक रोक देता है। भारत की किसी भी जेल के बाहर यह दृश्य आम होता है कि हजारों की संख्या में लोग जेलों में बन्द अपने किसी नज्दीकी से मिलने के लिये घंटों इंतज़ार करते रहते हैं। या तो उनकी मुलाकात हो ही नहीं पाती या फिर उन्हें बार-बार जेल के दरवाजों पर आना पड़ता है। केवल मुलाकात करने का आदेश पाना या फिर उसका क्रियान्वयन करा लेना अपने आप में एक बड़ी कठिन चुनौती होती है। इतना ही नहीं, बहुत छोटी सी जमानत राशि के अभाव में लाखों गरीब, दलित, आदिवासी, अल्पसंख्यक, निरक्षर, एकाकी लोग बाँगेर सजा मिले कई-कई साल जेलों की कोठरियों में गुजर देते हैं।

ऐसे में राम रहीम जैसों को चाहे जब पैरोल मिल जाना आश्चर्यकारी से अधिक दुःखद ही कहा जा सकता है। जिस गति से उनकी अस्थायी मुक्ति के दस्तावेज़ एक कार्यालय से दूसरे कार्यालय और एक टेबल से दूसरी टेबल की यात्रा करते हैं, वह बतलाता है कि देश में कुछ लोगों के लिये एक कानून है तो अन्य लोगों के लिये दूसरा कानून। कानून के समक्ष समानता का अधिकार यहां पानी मांगता नज़र आता है। हालांकि इसका बचाव करने वाले कहते हैं कि जो भी हो रहा है वह विश्वस्यमत्त ही होता है। सवाल तो यह है कि सुविधाहीन एवं सामान्यजनों के लिये विधिप्रद अधिकार कहाँ हवा हो जाते हैं। व्यवस्था वास्तविक रूप से ज़रूरतमंदों को ऐसी राहत कभी नहीं दे पाती।

सबसे दुःखद तो यह है कि ऐसे अपराधियों का उपयोग राजनैतिक दल चुनाव जीतने के लिये करते हैं। पिछले कुछ समय से देश की जो हवा बदली है उसमें बिजपा को कांग्रेस व अन्य कई दलों द्वारा बनाये गये विपक्षी गठबन्धन इंडिया की ओर से गम्भीर चुनौतियाँ मिल रही हैं। हिमाचल प्रदेश और कर्नाटक में मिली हार के बाद जिस प्रकार से भाजपा के सिर पर जारी पांच राज्यों के विधानसभा चुनावों में भी खतरा मंडरा रहा है, भाजपा को हर ऐसे व्यक्ति की ज़रूरत है जो उसके वोट बैंक में इज़ाफ़ा कर सके। अपराधियों को यँ खुली छूट घातक है।

10

वर्षों की धमाचौकड़ी के बाद अगर भारतीय जनता पार्टी और उनके सर्वेसर्वा बने बैठे नरेंद्र मोदी बलान पर दिख रहे हों तो उसका कारण है कांग्रेस के हाथों में लौटा आया 'सामाजिक न्याय' का वह अस्त्र, जिसके बल पर उसने देश की तस्वीर व तक्दीर को संवारा है। भीषण गरीबी, निरक्षरता, बदहाली, असमानता और अनेकानेक काली परतों को चीरकर एक आत्मनिर्भर व चमकदार भारत का निर्माण इसलिये हो सका क्योंकि यह मुद्दा व आजादी का मसला अंतर्गुप्तित थे। स्वतंत्रता की लड़ाई में सम्प्रभुता बेशक महत्वपूर्ण थी, लोगों के सशक्तिकरण की आकांक्षा कहीं अधिक बलवती थी। स्वतंत्रता का घोषित उद्देश्य स्वाभाविक तौर पर भारत की विदेशी साम्राज्यवाद से मुक्ति का था, पर महात्मा गांधी की अगुवाई में कांग्रेस द्वारा लड़े गये आजादी के आंदोलन का प्रमुख लक्ष्य करोड़ों लोगों को सामाजिक न्याय दिलाना था।

सामाजिक न्याय ही वह आकर्षण था जिसके कारण भारत का स्वतंत्रता संग्राम केवल राजा-महाराजाओं, जमींदारों या कुलीन वर्ग का होकर नहीं रह गया था। उन्होंने भी उसमें बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया था जो वंचित, शोषित, गरीब और कमजोर थे। गांधीजी ने अपने रहन-सहन, भाषणों, लेखों तथा कांग्रेस की बैठकों में इस बात को साफ कर दिया था कि उनके लिये आजादी के क्या मायने हैं और किनके लिये वे अपने जीवन को स्वाहा कर रहे हैं। 'जॉन रस्किन को जिस किताब 'अन टू दिस लास्ट' ने उन्हें रात भर सोने नहीं दिया तथा जिसे पढ़कर उन्होंने सर्वोदय को अपना तिलस्मा तैयार कर देश की सरकारों व संस्थाओं को दिया, वही 'सर्वोदय' को भवना एक तरह से लोक कल्याणकारी राज्य की अवधारणा के रूप में पल्लवित होता दिखाता है। उनके विचारों की शब्द देह कही जाने वाली 'हिन्द स्वराज' पुस्तक में उनका यही मंत्र स्वतंत्र भारत की सरकारों के लिये कम्पास की तरह काम करता रहा और वही सामाजिक न्याय की गांधी की अवधारणा है।

देश स्वतंत्र होने के बाद कांग्रेस की तमाम सरकारों एवं उनके प्रमुख प्रधानमंत्रियों ने देश को इस मुद्दे पर कभी भी निराश नहीं किया। समाजवाद से प्रभावित पहले प्रधानमंत्री पण्डित जवाहरलाल नेहरू ने करोड़ों किसानों को घोर गरीबी से बाहर निकालने के लिये कृषि को

संवारने का बीड़ा उठाया। बड़े बांधों और नहरों के जाल बिछाने के अलावा खाद कारखाने, कृषि सम्बन्धी शोध व अध्ययन को बढ़ावा दिया। किसानों के काम में छोटी जोत के व सीमांत किसानों, खेतिहर मजदूरों की संख्या अधिक थी और हाथ से काम करने वाले ये सारे समाज के निचले वर्गों से ही आते थे। अब भी काफी कुछ वैसा ही है। इसके बाद उल्लेखनीय काम किया इंदिरा गांधी ने। उनकी लाई गरीबी उन्मूलन योजना, 20 सूत्री कार्यक्रम, हरित क्रांति, साहूकारी व्यवस्था का अंत, बैंकों का राष्ट्रीयकरण, प्रीवी पर्स को समाप्ति आदि जैसे कार्यक्रम भी प्रकारांतर से सामाजिक न्याय के ही स्वरूप थे। बीच में आए लालबहादुर शास्त्री को उतना वक्त ही न मिल

सकता था। पश्चिम प्रवर्तित नयी व्यवस्था के अंतर्गत देश के होते कापोरेटीकरण के अनुसार हाशिये पर खड़े लोगों के लिये कुछ करना फिजूलखर्ची तथा इकानामी पर बोझ डालना बताया गया। मंडल आयोग की आरक्षण की सिफारिशों अब और कड़ी आलोचना का विषय बन गई। यह देश का ऐसा बड़ा नरेशन बन गया कि उसके शोर-गुल में बाबरी मस्जिद के ढहाने का काम भी हो गया। इसी के बल पर पीएम बने अटल बिहारी वाजपेयी ने सामाजिक न्याय के मुद्दे को और भी पीछे ठेल दिया। वे इंडिया को शाइन करते रहे। 2004 में कांग्रेस सरकार में लौटी तो भारत के चाल बदलने की बहुत उम्मीद नहीं थी परन्तु कमना गांधी परिवार की बहू सोनिया



डॉ. दीपक पाचपोर

कुछ समय से सामाजिक न्याय का मुद्दा फिर से कांग्रेस के हाथों में आ गया है जिसे पिछले दिनों हुए कर्नाटक विधानसभा के चुनावों में सफलता मिली है। छत्तीसगढ़ व मध्यप्रदेश के हो चुके तथा राजस्थान व तेलंगाना के होने जा रहे विधानसभा चुनावों में (नतीजे 3 दिसम्बर को) जातिगत जनगणना के माध्यम से लोगों को अवसर देने की गारंटी है।

पाया परन्तु उन्होंने इस काम को कहीं रुकने नहीं दिया। 1984 में आये राजीव गांधी के बारे में सोचा गया कि वे विदेशी मानसिकता में पले-बढ़े हैं इसलिये देश का कहीं अधिक पश्चिमीकरण होगा जिसमें यह मुद्दा खूंदी पर टंग जायेगा। इसके विपरीत उन्होंने पंचायती राज को मजबूत किया, नवोदय स्कूल खोले, भारत को डिजिटल बनाने में मदद की, मताधिकार की आयु को घटाया। इन सबके कारण निचले तबके के लोगों के लिये बगैर भेद-भाव अवसरों के नये-नये दरवाजे खुले। आधुनिक व्यवस्था के बीच में भी उनके समय सामाजिक न्याय ने अपनी जगह नहीं छोड़ी थी।

1991 में जब पीवी नरसिंह राव पीएम बने, नयी वैश्विक अर्थप्रणाली का आगमन ही चुका था। इस व्यवस्था के तहत रोज-रोज खुलते नये-नये उद्योग-धंधों व कारोबार ने सामाजिक न्याय के मुद्दे को विस्मृत ही नहीं वरन उसका

गांधी के हाथ में थी- प्रधानमंत्री चाहे उसी वैश्विक अर्थव्यवस्था का प्रतिनिधित्व करने वाले डॉ. मनमोहन सिंह थे। वे मनरेगा, भोजन का अधिकार जैसी योजनाएं लेकर आये। उन्होंने पंचायती राज को फिर मजबूत किया, खनिज न्यासों की स्थापना की, ग्राम सभाओं के अधिकार बढ़ाये और इन सबके माध्यम से कल्याणकारी राज्य की अवधारणा को पुनर्जीवित किया।

पीवी नरसिंह राव एवं मनमोहन सिंह के काल में अलबत्ता एक ऐसा आत्मकेंद्रित व स्वाधीन नवधनाध्य, खाया-पिया अद्याय वागै तैयार हो गया जो सविस्ती को गैर ज़रूरी मानता है, लोक कल्याणकारी योजनाओं से नफरत करता है और निचले तबकों को उसका वाजिब हक देना ही नहीं चाहता। वह पूरे समाज को थोड़े से टेक्स पेयों व बड़े उद्योगपतियों की ब्योती मानता है। सुविधापुत्रक मकान, कार, अटल-खासा बैंक डिपॉजिट एवं टेक्नॉलॉजी

गरीबों को मुफ्त अनाज देने से चुनाव जीतने की संभावना नहीं

केन्द्र सरकार की ओर से 2020-21 में कोविड महामारी के दौरान लंबी लोक खजाने अवधि में देश में गरीबों और निम्न आय वर्ग के 80 करोड़ से अधिक लोगों को मुफ्त खाद्यान्न उपलब्ध कराना बहुत सोच-समझकर किया गया था। इस सुविधा को दो बार बढ़ाया गया था, आखिरी बार 1 जनवरी, 2023 को एक वर्ष की अवधि के लिए। पिछले विस्तार का संबंध संभवतः नागालैंड, त्रिपुरा, मेघालय, और कर्नाटक में चुनावों से अधिक था। अब वर्तमान पांच राज्यों के चुनाव के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने घोषणा की कि देश की लगभग 60 प्रतिशत आबादी अर्थात् 80 करोड़ से अधिक लोगों के लिए लगभग सालाना 15,000 करोड़ रुपये के सरकारी खर्च पर मुफ्त राशन (खाद्यान्न) योजना फिर से पांच साल के लिए, यानी 2028 तक बढ़ा दी जायेगी।

छत्तीसगढ़ के दुरंग में एक चुनावी रैली में की गई घोषणा बेतुकी लगती है। यह सरकार के स्वयं के वार्षिक आर्थिक विकास के दावों और देश के बहुआयामी गरीबों की पंजीकृत संख्या में वार्षिक आब-पेपर गिरावट को चुनौती देता है। मुफ्त खाद्यान्न योजना के तहत, भारत में गरीबों की आबादी 2028 के अंत तक 80 करोड़ से अधिक स्थिर रहने की उम्मीद है। यह संख्या इस साल जुलाई में सरकार की अपनी रिपोर्ट के विपरीत है, जिसमें कहा गया था कि लगभग 13.5 करोड़ लोग या इसके

के अंतर्गत आने वाली राशन दुकानों के माध्यम से किया जाता है।

गरीबों और अशिक्षितों को इस बात की कोई चिंता नहीं है कि राशन की दुकानों पर मुफ्त अनाज का बिल कौन भरता है। मुफ्त राशन की आपूर्ति का श्रेय राज्य लेते हैं। इस प्रणाली ने खाद्यकों की खरीद और वितरण में शामिल राज्य मशीनी की बुरी तरह से भ्रष्ट कर दिया है। राजस्थान में कांग्रेस सरकार को मुफ्त राशन किट योजना में 'भारी भ्रष्टाचार' का आरोप खुद भाजपा ने लगाया है। चुनावी राज्य राजस्थान की राज्य विधानसभा में विपक्ष के उपनेता, भाजपा के सतीश पुनिया ने हाल ही में आरोप लगाया कि अशोक गहलोट के नेतृत्व वाली राज्य सरकार में भ्रष्टाचार को 'संस्थागत' बना दिया गया है। उन्होंने कहा कि मुफ्त राशन किट योजना भ्रष्टाचार को बढ़ावा देने की एक 'सुनियोजित साजिश' है।

पश्चिम बंगाल में राशन में बड़े पैमाने पर हुए भ्रष्टाचार की जांच प्रवर्तन निदेशालय कर रहा है। इसने अब तक अनुमान लगाया है कि पिछले 10 वर्षों में भ्रष्टाचार का स्तर लगभग 1,000 करोड़ रुपये है। इंडी पहले ही राज्य के पूर्व खाद्यमंत्री, ज्योति प्रियमल्लिक (अब वन मंत्री) को उनके 'करीबी' सहयोगी, एक बड़े चावल मिल मालिक बकीरु रहमान के साथ गिरफ्तार कर चुकी है। इसने राज्य में 300 से अधिक 'फर्जी' राशन दुकानों को सूचीबद्ध किया है। कथित तौर पर राशन सामग्री को खुले बाजार में बेचने से पहले

करीब लोग गरीब हैं। दावा किया गया था कि मार्च 2021 तक पांच वर्षों में भारत की 10 प्रतिशत आबादी गरीबी से बच गई। गवर्नमेंट थिंक टैंक नीति आयोग के उपाध्यक्ष सुमन बेरी ने कहा, 'पोषण में सुधार, वर्षों की स्कूली शिक्षा, स्वच्छता और खाना पकाने के इंधन ने गरीबी को कम करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।'

इसके अलावा, नीति आयोग की रिपोर्ट में विस्तार से बताया गया है कि ग्रामीण क्षेत्रों में गरीबी में सबसे ज्यादा गिरावट देखी गई। अध्ययन में कुपोषण, शिक्षा और स्वच्छता जैसे 12 संकेतकों के आधार पर संयुक्त राष्ट्र के बहुआयामी गरीबी सूचकांक (एमपीआई) का उपयोग किया गया। रिपोर्ट के अनुसार, गरीबों में रहने वाली आबादी का प्रतिशत 2015-16 में 23 प्रतिशत से गिरकर 2019-21 में 15 प्रतिशत हो गया। देश में बहुआयामी गरीबों की संख्या में 9.89 प्रतिशत अंकों की उल्लेखनीय गिरावट दर्ज की गई, जो 2015-16 में 24.85 प्रतिशत से बढ़कर 2019-21 में 14.96 प्रतिशत हो गई। ग्रामीण क्षेत्रों में गरीबी में सबसे तेजी से गिरावट देखी गई जो 32.59 प्रतिशत से घटकर 19.28 प्रतिशत हो गई।

36 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों और 707 प्रशासनिक जिलों के लिए बहुआयामी गरीबी अनुमान प्रदान करते हुए रिपोर्ट में कहा गया है कि बहुआयामी गरीबों के अनुपात में सबसे तेज कमी उत्तर प्रदेश, बिहार, मध्यप्रदेश, ओडिशा और राजस्थान राज्यों में देखी गई। क्विज़ली, ग्लोबल हंगर इंडेक्स-2023 में भारत को 125 देशों में से 111वें स्थान पर रखा गया था, जिसे सरकार ने गुलत और दुर्भाग्यपूर्ण इरादे से खारिज कर दिया था। क्या ग्लोबल हंगर इंडेक्स ने भारत की गरीबी का अंकड़ना किया की मुफ्त खाद्यान्न योजना पर आधारित किया है?

दो प्रश्न स्वाभाविक रूप से उठते हैं: देश के 80 करोड़ से अधिक गरीब लोगों के अनुमान का स्रोत क्या है और सरकार द्वारा प्रदान किया जाने वाला बेहद सस्ता राशन भी नहीं खरीद सकते हैं और सरकार को क्या लगता है कि ऐसे लोगों की संख्या 2028 तक स्थिर बनी रहेगी। इसका उत्तर अगले साल जून से पहले लोकसभा और सिक्किम और संभवतः जम्मू-कश्मीर में चुनाव लड़ने के दबाव में हो सकता है। संयोग से मिजोरम में 7 नवंबर को, छत्तीसगढ़ में 7 और 17 नवम्बर को, मध्यप्रदेश में 17 नवम्बर को चुनाव हो गये। राजस्थान में 25 और तेलंगाना में 30 नवम्बर को चुनाव होंगे। राजनीतिक रूप से केन्द्र सरकार का नेतृत्व कर रही भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के लिए इस कैलेंडर वर्ष के बाद मुफ्त खाद्यान्न योजना को रोकने का प्रयास काफी मुश्किल पैदा करने वाला हो सकता है। यह इस तथ्य के बावजूद है कि हाल के दिनों में मुफ्त राशन से भाजपा के लिए मतपेटियाँ नहीं भरीं। लेकिन, इसके बाहर होने से भाजपा काफी अलोकप्रिय हो सकती है। हाल ही में पार्टी को कर्नाटक में बड़ा झटका लगा था। भाजपा फिलहाल भारत के 28 राज्यों में से सिर्फ 10 में ही सत्ता पर काबिज है।

जहिर है, सन् 2020 से 80 करोड़ से अधिक लोगों के लिए मुफ्त खाद्यान्न भाजपा को चुनाव जीतने में विशेष मदद नहीं कर रहा है। ऐसे खाद्यान्न का वितरण राज्य सरकारों

दो प्रश्न स्वाभाविक रूप से उठते हैं: देश के 80 करोड़ से अधिक गरीब लोगों के अनुमान का स्रोत क्या है जो सरकार द्वारा प्रदान किया जाने वाला बेहद सस्ता राशन भी नहीं खरीद सकते हैं और सरकार को क्या लगता है कि ऐसे लोगों की संख्या 2028 तक स्थिर बनी रहेगी। इसका उत्तर अगले साल जून से पहले लोकसभा और सिक्किम और संभवतः जम्मू-कश्मीर में चुनाव लड़ने के दबाव में हो सकता है।

हैं कि उत्तर प्रदेश जैसे बड़े राज्यों में भ्रष्टाचार का स्तर क्या है, जहां 73,000 से अधिक पंजीकृत राशन दुकानें हैं, महाराष्ट्र में 50,000 से अधिक, बिहार में 44,000 से अधिक, आंध्र प्रदेश में 43,000 से अधिक, तमिलनाडु में 32,000 से अधिक, ओडिशा में 28,000 से अधिक, राजस्थान में 22,000 से अधिक, कर्नाटक में 20,000 से अधिक, और मध्यप्रदेश में 20,000 से अधिक। तमिलनाडु में 90 प्रतिशत राशन आबादी राशन की दुकानों का उपयोग करती है, जबकि पश्चिम बंगाल में केवल 35 प्रतिशत ग्रामीण आबादी ऐसा करती है। तमिलनाडु की लगभग 94 प्रतिशत राशन दुकानें सहकारी समितियों द्वारा चलाई जाती हैं। पश्चिम बंगाल में, निजी डीलर सरकारी विभाग और लाभार्थियों के बीच मुख्य संबंध हैं। डीलर पाईट (राशन की दुकानों) के माध्यम से, लाभार्थी राशन कार्ड की श्रेणी और योजनाओं के आधार पर अपनी पात्रता के अनुसार राशन लेते हैं। डीलर कई कारकों के आधार पर सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी किये गये लाइसेंस पर काम करते हैं - जैसे मौजूदा डीलरों के साथ जुड़े कार्डों की संख्या, भूगोल और सेवा के तहत क्षेत्र को पहुंचा आदि। विभाग, डीलर, खरीदार और आपूर्तिकर्ता एक-दूसरे से जुड़े हुए हैं।

माना जाता है कि मुफ्त खाद्यान्न वितरण प्रणाली कई स्तरों पर सिस्टम संचालकों के बीच भ्रष्टाचार को और बढ़ावा दे रही है। भ्रष्टाचार का स्तर इतना गहरा है कि राज्य सरकारों की मदद के बिना राष्ट्रीय स्तर पर लिफ्ट अकेले ही स्थिति से निपटना संभव नहीं है। ब्रिटिश-प्रवर्तित राशन प्रणाली 1940 के दशक में बंगाल के अकाल के बाद शुरू हुई। देश भर में खाद्य आपात स्थितियों से निपटने के लिए सार्वजनिक कानून 480 के तहत अमेरिकी खाद्य सहायता को मदद से 1950 और 1960 के दशक के मध्य में इसका देश भर में विस्तार हुआ। हालांकि हरित क्रांति ने धीरे-धीरे स्थिति में सुधार किया और भारत एक महत्वपूर्ण खाद्यान्न निर्यातक के रूप में उभरा, गरीबों के लिए खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए राशन प्रणाली का विस्तार जारी रहा।

दुर्भाग्य से सरकार ने इसके उचित क्रियान्वयन पर बहुत कम ध्यान दिया। सिस्टम में शामिल लगभग हर एजेंसी और उसके राजनीतिक दलालों ने गरीब आदमी के पेट की कीमत पर आबंदी के इतनी करोड़ रुपये खर्च करने के लिए भ्रष्टाचार किया। सरकार ने देश की आबादी की इतनी बड़ी संख्या को अगले पांच वर्षों तक कवर करने के लिए मुफ्त खाद्यान्न आपूर्ति प्रणाली जारी रखने से पहले संपूर्ण राशन प्रणाली को पुनर्जीवित करने और लाभार्थियों की उचित पहचान करने के लिए अच्छा काम किया होता।

आपके पत्र

क्रिकेट कप के बहाने भारत को मिली सीख!

भारत में अंधश्रद्धा और पाखंड किस तरह हावी है उसकी आखिरकार पोल पट्टी खुल ही गई। ये तथ्य था यदि भारत की जय होती तो सट्टाबाजार भले धराशायी हो जाता किंतु पाखंडियों का बाजार बहुत गम हो जाता। वैसे भी ऐसे कथित चमत्कारी बाबा अपना व्यवसाय बढ़ाए हुए हैं। अंधश्रद्धालुओं और कथित बागेश्वरधाम बाबा की सिट्टी-पिट्टी गुम है। क्या वे इस घटना से तनिक सा सबक सीखेंगे?

मैच को भाग्य का खेल मानने वाले ये भलीभांति समझ लें। यह खेल कड़ी मेहनत और चैतन्य नजर का खेल है जरा सी चूक भारी पड़ जाती है। फिर चाहे हथकौड़ी, पूजन हो, लाखों की तादाद में जनता हो या स्वतः देश का मुखिया मौजूद हो। आस्ट्रेलिया की जीत पर जिस तरह की खामोशी स्टैडियम में छाई उससे तो यही लगता

है ये सब क्रिकेट प्रेमी नहीं थे। खेल भावना का विकास यहां इन पाखंडियों और धूर्तों की वजह से नहीं पनप पाया। आज देश के मुखिया का व्यवहार जिस तरह आस्ट्रेलिया के कप्तान के प्रति हिकारत से लवरेज था वह भी बताता है कि जब सत्ता प्रमुख को के भावना का ज्ञान नहीं था तो आमजनता उतनी कसूरवार नहीं।

बहुत समय से क्रिकेट मैच के दीवाने लोगों को इस जीत के भूत की सवारी छोड़ देनी चाहिए। खेल भावना विकसित कर ही इस मैच का आनंद लिया जा सकता है। पाकिस्तान के साथ मैच होने पर जिस तरह की क्रूर टिप्पणियाँ होती हैं और स्थितियों विवाद से धारपीट तक पहुँचती हैं उसके लिए अल्पसंख्यकों को खुलेआम गालियाँ दी जाती रहीं हैं। यह संस्कार कहां से और कैसे, किसने विकसित किए उसको रोकना भी ज़रूरी है।

यह खुशी की बात थी कि विश्व कप भारत में गुजरात के नामबदलू स्टेडियम में था। देश में मैच देखने की उमंग थी इतना शानदार आयोजन 10 गेमों की विजेता भारत सिर्फ हार जाती है तो कोई तलखी नहीं होगी चाहिए हम यदि दो बार विश्व कप जीते हैं तो आस्ट्रेलिया पांच बार यह ट्राफी जीती चुका है। हम परदेश में ट्राफी जीते हैं कहीं किसी देश में हमारे कप्तान का ऐसा हाल नहीं किया गया जैसा आस्ट्रेलिया के साथ हमारे देश और मुखिया ने किया। दुर्भाग्य में इसका कैसा संदेश हमने दिया है वह शर्मनाक है।

इधर मोदी मीडिया ने जिस तरह मोदी के सर जीत का सेहरा बंधने की कोशिश की वह नाकाम हुई। इसे उन्होंने उनकी भविष्य की भारी जीत से भी जोड़ा तो क्या मोदी मीडिया यह भी लिखने का साहस जुटा पाएगी कि

से संजित यह छोटा सा वर्ग सामाजिक व राजनैतिक शक्तियाँ हासिल कर हाशिये पर खड़े वर्गों को सफे से बाहर करने पर तुला है। यही वह वर्ग है जो भारतीय जनता पार्टी व मोदी को इसलिये पसंद करता है क्योंकि वे बहुजन विरोधी सोच पर आधारित हैं। गरीबों, दलितों, किसानों, मजदूरों, अल्पसंख्यकों से घुणा करने वाला इस बात के प्रति सतर्क रहता है कि कोई भी नेता या राजनैतिक पार्टी सामाजिक न्याय पर बात न करे। इसलिये मोदी के लिये काले कृषि कानूनों के समर्थन में यही वर्ग था जो खेतों में कभी उतरा भी न हो। ये ही वे लोग हैं जो किसानों, आदिवासियों, महिलाओं, अल्पसंख्यकों की आवाज उठाने वालों को जेल में डालने पर आनंदित होते हैं। कोरोना काल में सड़कों पर मरते मजदूर इनके मनोरंजन का विषय रहते हैं। सबके पीछे उनकी यही मंशा होती है कि उन्हें न्याय न मिले।

पिछले कुछ समय से सामाजिक न्याय का मुद्दा फिर से कांग्रेस के हाथों में आ गया है जिसे पिछले दिनों हुए कर्नाटक विधानसभा के चुनावों में सफलता मिली है। छत्तीसगढ़ व मध्यप्रदेश के हो चुके तथा राजस्थान व तेलंगाना के होने जा रहे विधानसभा चुनावों में (नतीजे 3 दिसम्बर को) जातिगत जनगणना के माध्यम से लोगों को अवसर देने की गारंटी है। इसकी नौबत इसलिये आई क्योंकि भाजपा ने अपने इस 10 वर्षीय शासन में दलितों, आदिवासियों, पिछड़े वर्गों के हकों को छीन लिया है। चौर दरवाजे से सारे अवसर पहले से सुविधासम्पन्न तथा ऊंचे तबकों को दिये जा रहे हैं।

ऐसे समय में जब लोगों के दिमाग से उनके ही पैसों से होने वाला निजी क्षेत्रों के पोषण का भूत उतर रहा है, भाजपा का ध्वजीकरण का मुद्दा भोथरा हो चुका है- कांग्रेस का सामाजिक न्याय का मुद्दा फिर से राजनीतिक के सिर पर चढ़कर बोल रहा है। सामाजिक न्याय की कस्टोडियन व चैंपियन तो आखिरकार कांग्रेस ही है। विशेषकर, नेहरू-गांधी परिवार की भावना सामाजिक न्याय ही है। आज यह अस्त्र वापस गांधी परिवार के हाथ में आ गया है जिसके नये ब्रांड एम्बेसडर राहुल गांधी हैं। भाजपा की मुसीबत यहीं से शुरू होती है क्योंकि उसकी न तो सामाजिक न्याय देने की हसरत है, न उसका ट्रैक रिकार्ड है और न ही उसके पास कोई ब्यूप्लान।

(लेखक देशबन्धु के राजनीतिक सम्पादक हैं)

पावन प्रसंग

समय का एक एक क्षण महत्वपूर्ण

समय के समय मूल्य को बेजानिफ्रैंकलीन ने पहचानते हुए कहा था- बीता हुआ समय कभी वापस नहीं आता है। यह वाक्य अत्यंत यथार्थ भी है, खोया हुआ धन अर्जित कर सकते हैं पर खोए हुए वैभव और समक के महत्वपूर्ण क्षण की पुनः प्राप्ति नहीं किया जा सकता। समय को एक बार खो देने के बाद वापस प्राप्त करना बहुत मुश्किल ही नहीं संभव है। इसीलिए यह कहावत कही गई है-

'काल करे सो आज कर, आज करे सो अब,

पल में परलेव होएगी बहुरि करेगा कब।'

प्रसिद्ध लेखक मेसन ने समय को महिमामंडित करते हुए कहा है- सोने के कण की तरह समय का हर क्षण मूल्यवान है। फ्लोटफार्म पर खड़ी रेलगाड़ी भी अपने यात्रियों का इंतज़ार नहीं करती और देर से पहुंचने वाले यात्री हाथ मलते रह जाते हैं। उनके पास अपनसोस करने के अलावा कुछ नहीं रह जाता। समय और समुद्र की लहरें किसी की प्रतीक्षा नहीं करती, समय के महत्व को दर्शाते प्रकृति के कई उदाहरण भी हैं, बरसात के समय वर्षा देर से आने से कृषि सूख जाती है। इसलिए कहा गया है -का वर्षा जब कृषि सुखावे। इसीलिए इतिहास में महाल लोगों ने समय के साथ निज के अनुशासन और श्रम के महत्व को अपने जीवन में अपनाकर अपने आप को बड़ा बनाकर इतिहास में अपना नाम स्थापित किया है। समाज में जितने भी प्रसिद्ध, नामचीन और महान बने हैं, या उदाहरण देने लायक बने हैं, उन सब ने समय को समय देकर अपने आप को समाज में अग्रणी स्थान पर स्थापित किया है, और हजारों, लाखों लोग उनका सम्मान कर उनका अनुसरण भी करने लगते हैं। समय का महत्व और निज पर शासन फिर अनुशासन एक दूसरे से जुड़े तथा पर्यायवाची ही है। जिसमें भी समय के महत्व को समझते हुए उसका अनुशासन के साथ उपयोग किया है, वे अपनी जिंदगी में आर्थिक सामाजिक एवं वैश्विक रूप से अपने आप को सफल बना चुके हैं। विद्वानों में यह भी कहा है कि जो कार्य जिंदगी में आप को सबसे कठिन एवं क्लिष्ट लगने लगता है, उसे समय और अनुशासन के साथ सबसे पहले किया जाना चाहिए, और तब तक करना चाहिए जब तक वह कार्य अपनी परिणति तक न पहुंचे, और ऐसी प्रक्रिया से आप सफलता की सीढ़ी चढ़कर एक सफलतम व्यक्तित्व बन सकते हैं और सफल व्यक्तित्व ही समाज को दृढ़ समृद्ध और महान बना सकता है। पश्चिमी देशों में इंग्लैंड का नाम इसीलिए भी ग्रेट ब्रिटेन और यूनाइटेड किंगडम कहा जाता है। उन्होंने अनुशासन और समय का सर्वाधिक सदुपयोग कर पूरे विश्व में किसी समय राज किया था। हालांकि समय और अनुशासन का उन्होंने दमन नीति अपनाकर अनुचित उपयोग भी किया था। सकारात्मक रूप से भारत के वैश्विकता ने समय तथा अनुशासन का पालन करते हुए अपने अन्वेषण और शोध में कठोर श्रम करके जो भी नवीन उपलब्धियाँ हासिल की, वह वैश्विक रूप से स्वीकार हुई, और उन्हें अनेक राष्ट्रीय, अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार भी प्राप्त हुए।

जो व्यक्ति अपना निश्चित कार्यक्रम बना कर मानसिक वृत्तियों को संयमित, मर्यादित कर कार्य करता है। उसे जीवन संग्राम में अवश्य बड़ी सफलता अर्जित होती है। समय को महत्व को समझने के लिए वैसे तो सभी वर्गों के लिए यह आवश्यक है, पर समय की महत्ता का सर्वाधिक महत्व विद्यार्थियों के लिए होता है।

संजीव ठाकुर

उनका भविष्य अंधे अंधकारमय है। एक चाटुकार अखबार ने इस मैच को धर्मयुद्ध कह डाला यदि जीत जाती तो क्या हिंदू अब सनातन धर्म की जय का परचम लहराया जाता? धर्म और नियम किसी खेल पर लागू नहीं होते इसलिए उस पर पैर रखना खतरा बताने हैं। अग्रली खेल तो सट्टाबाजार ने जीत लिया और हम गुजरा देखते रह गए। इस बात की जांच बनती है कि यहां कोई बड़ा खेल तो नहीं हुआ?

कुल ममा मामला ये है कि इन बिंदुओं पर गंभीरता से विचार होना चाहिए यदि चोटों की खातिर और व्यापार के लिए यह धिनौना राजनैतिक खेल चलता रहा तो निश्चित तौर पर यह मान लीजिए हम दुनिया में भारत को मिलने वाला सम्मान कौ देंगे।

-सुसंस्कृत परिहार

मार्बल जौन

'स्वच्छ शहर, स्वस्थ नागरिक'

सुप्रभात से शुभरात्रि तक

मटर की आवक बढ़ी, भाव घटे



जबलपुर, देशबन्धु। आमतौर पर ठण्ड के सीजन में लोगों को मटर का इंतजार बेसब्री से रहता है लेकिन शुरूआती दौर में भाव ऊंचे होने के कारण लोग इसका स्वाद लेने से पीछे हट रहे थे। किन्तु जैसे-जैसे आवक का दबाव बढ़ने लगा, तो इसकी कीमत भी घटना शुरू हो गई। व्यापारिक सूत्रों के मुताबिक शुरूआती दौर में जब थोक सब्जी मंडी में मटर की आवक 25 से 30 बोरे हो रही थी, उस समय मटर के थोक भाव 70-75 रुपये किलो पर थे लेकिन अब मटर के थोक भाव घटकर 16 रुपये से लेकर 30 रुपये किलो तक रह गए हैं। जबकि फुटकर में मटर 40 से 50 रुपये किलो के भाव पर बिक रहा है। इस बार मटर का उत्पादन बेहतर बताया जा रहा है। हालांकि वर्तमान में जो मटर आ रहा है, उसकी क्वालिटी हल्की है। व्यापारिक सूत्रों के मुताबिक करीब 75 प्रतिशत मटर कम दाने का आ रहा है। जबकि 25 प्रतिशत मटर ही भरे दाने का आ रहा है। जो अच्छा मटर आ रहा है, उसकी लोडिंग दिशावर्तों

जैसे कटनी, सतना, इलाहाबाद, बेंगलूर, नागपुर, हैदराबाद आदि क्षेत्रों में की जा रही है। व्यापारिक सूत्रों के मुताबिक मटर की आवक अधिकतर शहजपुर, शहपुरा, पाटन, कटंगी, भेड़ाघाट आदि उत्पादक क्षेत्रों से हो रही है और वर्तमान में कृषि उपज मंडी में स्थित थोक सब्जी मंडी में मटर की आवक 5 हजार बोरे हो रही है। यही वजह है कि मटर की कीमतों में गिरावट देखने को मिल रही है। जानकारों का कहना है कि आने वाले दिनों में अच्छी गुणवत्ता के मटर की आवक भी शुरू हो जाएगी।

टमाटर, मैथी व पालक के दाम घटे

लोकल आपूर्ति का दबाव बढ़ने से टमाटर की कीमतों भी घटने लगी है। व्यापारिक सूत्रों के मुताबिक थोक सब्जी मण्डी में टमाटर के थोक भाव घटकर 450-500 रुपये कैंट रह गये हैं। जबकि फुटकर में टमाटर की कीमत 30 से 40 रुपये किलो रह गयी है। जानकारों के मुताबिक टमाटर की आवक सिवनी, छपारा, भूमा, ग्वारीघाट, बरगी, आदि लोकल उत्पादक क्षेत्रों से हो रही है। जबकि महंगी पड़त के चलते दूसरे राज्यों से आने वाले टमाटर की आवक फिलहाल शून्य रह गई है। जानकारों का कहना है कि, आने वाले दिनों में मटर के साथ-साथ टमाटर की तुड़ाई भी तेज हो सकती है क्योंकि चुनाव के चलते पिछले दिनों मजदूरों की कमी के चलते तुड़ाई कमजोर थी। तुड़ाई तेज होने पर आने वाले दिनों में आवक का दबाव बढ़ेगा। जिससे कीमतों में और गिरावट आने की उम्मीद लगाई जा रही है। दूसरी तरफ भाजियों में लोकल आवक का दबाव बढ़ने से जहां फुटकर में मैथी, पालक के दाम घटकर 15-20 रुपये किलो तक आ गये हैं वहीं चना भाजी के दाम घटकर 30 से 40 रुपये किलो रह गये हैं। वहीं फूलगोभी में भी तेज गिरावट देखी जा रही है।

रबी फसलों में डीएपी पर ही निर्भर न होकर कॉम्प्लेक्स उर्वरक देने की सिफारिश

जबलपुर, देशबन्धु। जबलपुर संभाग में रबी फसल की बुवाई तेजी से चल रही है जिसमें गेहूँ, चना, मटर, मसूर, सरसों, अलसी संभाग के जिलों की मुख्य फसलें हैं। जिसमें प्रायः किसानों द्वारा अनुशंसित उर्वरकों की पूर्ति के लिये डीएपी यूरिया का प्रयोग किया जाता है जो कि एक लोकप्रिय किन्तु महंगा आदान है।

अतः संयुक्त संचालक किसान कल्याण तथा कृषि विकास ने किसानों को यह सलाह दी है कि यूरिया, डीएपी के स्थान पर कॉम्प्लेक्स उर्वरक (एनपीके) मिश्रण का उपयोग करें। जिसमें नाइट्रोजन एवं फास्फोरस तत्वों के साथ-साथ सल्फर एवं पोटेश तत्व की पूर्ति भी हो सके। सल्फर तिलहनी फसल सरसों, राई में उपज बढ़ाने के साथ-साथ दाने में तेल की मात्रा में वृद्धि करता है। कॉम्प्लेक्स मिश्रण में 85 प्रतिशत फास्फोरस घुलनशील अवस्था में होने से फसल को उपलब्धता वरकरार रहती है। साथ ही पोटेश तत्व दाने में चमक लाने का कार्य करता है। डीएपी यूरिया की पर्याप्त उपलब्धता न होने पर विकल्प

के रूप में जैसे सिंचित गेहूँ के लिये अनुशंसित उर्वरक एनपीके (120:60:40) किग्रा/हे., की पूर्ति के लिए विकल्प-1 यूरिया 261 किग्रा/हे. एसएसपी 375 किग्रा/हे. एमओपी 67 किग्रा/हे. है। इसी प्रकार अन्य विकल्प-2 यूरिया 130 किग्रा/हे., एनपीके 28:28:0 214 किग्रा/हे. एवं एमओपी 67 किग्रा/हे., विकल्प-3 यूरिया 130 किग्रा/हे., एनपीके (20:20:0) किग्रा/हे. 300 किग्रा/हे. एवं एमओपी 67 किग्रा/हे. एवं विकल्प-4 यूरिया 213 किग्रा/हे., एनपीके (20:20:0) 231 किग्रा/हे. एमओपी 23 किग्रा/हे. सिंचित गेहूँ के लिये पोषक तत्व की प्रतिपूर्ति के लिये किसी भी एक विकल्प को किसान अपना सकते हैं। इसी प्रकार रबी की अन्य फसल के लिए भी विकल्प उपलब्ध हैं जिसके लिये संबंधित जिले के उप संचालक कृषि कार्यालय/कृषि विस्तार अधिकारियों से संपर्क किया जा सकता है। संभाग के जिलों में निम्नानुसार एनपीके कॉम्प्लेक्स मिश्रण उपलब्ध है। जिसका उपयोग कृषक बन्धुओं को करने की सलाह दी जाती है।



मेडीकल कॉलेज 1972 बैच का स्वर्णिम पुर्णमिलन सम्पन्न

जबलपुर, देशबन्धु। स्थानीय नेताजी सुभाषचंद्र बोस मेडीकल कॉलेज के वर्ष 1972 बैच का स्वर्णिम पुर्णमिलन कार्यक्रम गण दिवस कृष्णा होटल में सम्पन्न हुआ। सालों बाद मिलकर सहायियों ने एक-दूसरे का हाल-चाल पूछा और पुरानी यादें ताजा कीं। परिवार परिचय, मस्ती, नाच-गाणों और गेम्स के साथ लगभग 50 साथियों ने सपरिवार दो दिन तक दोस्ती का जश्न मनाया। देश-विदेश से आकर एकत्र हुये पूर्व छात्रों ने ढेरों पुरानी यादों के साथ समय बिताया। पार्टी तथा पिकनिक में हंसी-ठहाकों के दौर चलते रहे। कार्यक्रम का पहला दिन होटल कृष्णा में आयोजित हुआ। कार्यक्रम के दूसरे दिन मेडिकल कॉलेज भ्रमण, पंचवटी भेड़ाघाट में सभी साथियों का सपरिवार नौका विहार, रोप वे से न्यू भेड़ाघाट एवं धुआंधार का अवलोकन किया। न्यू भेड़ाघाट स्थित गोपाला रिसॉर्ट में आयोजित गेम्स का आनंद लेते हुए सभी साथियों ने लंच किया। वापसी में पुनः कृष्णा होटल आकर कार्यक्रम समाप्त किया। कार्यक्रम संयोजन शिशुरोग विशेषज्ञ डॉ. मुकेश खरे एवं डॉ. दीपक गुप्ता द्वारा हुआ। सहयोग में डॉ. गिरीश पाठक, डॉ. रवींद्र वाधवा के साथ डॉ. शरद जैन, डॉ. योगेन्द्र श्रीवास्तव डॉ. अनिल अग्रवाल एवं डॉ. अरुण मल्होत्रा की सपरिवार मुख्य भूमिका रही। कार्यक्रम का संचालन पहले दिन डॉ. संध्या जैन व दुसरे दिन डॉ. अलका अग्रवाल ने किया।

मोहल्ले में सुख शांति के लिए सीएम हेल्पलाइन में शिकायत की थी नरेंद्र सिंह पांढे ने

जबलपुर, देशबन्धु। 17 तरीख को पूर्व पाषंड नरेंद्र सिंह पांढे पर हेली स्टार जिम संचालक हेली भारिज और उसके अन्य गुंडों द्वारा साजिश पूर्वक तरीके से जानलेवा हमला किया, श्री पांढे द्वारा विगत 5 वर्षों से हेली जिम में रात रातभर हो रही शराब खोरी गालीगलौच करना आदि दिनों को यहाँ लाकर पीटना 15 फीसदी पर पैसा गरीबों को देना पैसा वापस न मिलने पर उनको जिम में लाकर पीटना और यह सब मोहल्ले के लोगों को दिखाकर करने जिससे लोगों में दहशत बनी रहे, इससे पूर्व जिम के ठीक पड़ोस में रहने वाले जावानी (सिंधी परिवार) द्वारा भी सीएम हेल्पलाइन पर शिकायत की थी, जिसे इसके और गुंडे साथियों द्वारा डरा धमका कर वापस करवा दिया था। इन सब शिकायतों को श्री पांढे द्वारा इनके पिता चाचा, सामाजिक, गुरुद्वारा कमेटी व क्षेत्रीय विधायक तरुण भनोट के माध्यम से भी उपरोक्त अनैतिक गतिविधियों को बंद करवाने का पूरा प्रयास किया था। जब किसी की बात इनने नहीं मानी तो उसके बाद सीएम हेल्पलाइन पर शिकायत की जिसे वापस लेने के लिये हेली व इनके पिता केहर सिंह द्वारा फोन धमकाने का प्रयास भी किया था जिसे मौखिक रूप से श्री पांढे द्वारा थाने में सूचना दी थी। श्री पांढे का और मोहल्ले के लोगों का सिर्फ इतना कहना था कि जिम समय से खुले और समय से बंद हो। जिम जोर-जोर से स्पीकर न बजे जिससे आसपास के लोगों को परेशानी न हो। जिम में शराब पीने को सारी रात चलती है वह पूर्ण रूप से बंद हो। परन्तु इस हेली भारिज और उनके परिवार ने इसे बंद करने का कोई गंभीर प्रयास नहीं किया। उल्टा जानलेवा हमला कर मदन महल के आम नागरिकों को दहशत में डालने का एक और प्रयास किया है। इस बात को पुलिस प्रशासन को अच्छे से समझने की जरूरत है जो गरीब लोग इनके 15 फीसदी ब्याज के चक्कर में फंसे हैं। पुलिस को अखबारों के माध्यम से घोषणा कर मुक्त करवाना भी बड़ी आवश्यक है। जिससे इनसे जुड़े गुंडे जो इनके ब्याज की वसूली करते हैं वो भी इनसे दूर हो और क्षेत्र में शांति स्थापित हो सके।

गरीब बच्चों को शिक्षित करने के लिए बैठक आयोजित की



जबलपुर, देशबन्धु। राउंड टेबल इंडिया के सदस्यों के द्वारा एक बैठक सदर में आयोजित की गई, बताया कि राउंड टेबल इंडिया द्वारा फ्रीडम एजुकेशन के अंतर्गत पूरे भारत में पिछले 25 सालों में क्लास रूम जिसमें तकरीबन स्टूडेंट्स में माध्यम से एक करोड़ बच्चों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा दिलाने में सीधा प्रभाव रहा है राउंड टेबल इंडिया का गठन 1962 में 100 सदस्यों की सदस्यता के साथ किया गया था यह पिछले 6 दशकों में 5000 से अधिक सदस्यों के साथ इंडिया में एक मजबूत संगठन बन गया है ऐसे व्यक्ति जो व्यक्ति का चिंताओं से ऊपर उठकर जबरनमंदों की तलाश और सेवा कर सकते हैं वे इस समुदाय राउंड टेबल इंडिया के सदस्य हैं भारत में सामाजिक असमानता के स्तर के बारे में सब जानते हैं और स्कूल एवं कक्षा में भी यह असमानता देखी गई है बैठक में एरिया अध्यक्ष हिमांशु गोयल उमंग अग्रवाल अंकित गोवर मनमोहिता खड्वा अमिताभ संकरे उपस्थित रहे, चेयरमैन हिमांशु गोयल, सेक्रेटरी उमंग अग्रवाल, संस्कारधानी से चेयरमैन अंकित गोवर, वाईस चेयरमैन- मनमोहिता खड्वा, अमिताभ शनकरन राउंड टेबल इंडिया संस्था है जो कि 63 वर्षों से कार्य कर रही है गरीब बच्चों के लिए सरकारी स्कूलों में क्लास रूम बनाने का काम करते हैं, हमने लगभग आज दिनक तक 8665 क्लास रूम बनवायी है जिससे करीब 1 करोड़ लोगों को लाभ हुआ है।

हजरत निजामुद्दीन स्टेशन में जबलपुर निवासी की गई जान

जबलपुर, देशबन्धु। रेलवे विभाग यात्रियों की सुविधाओं और जान-माल की सुरक्षा दावे करते नहीं थकता। लेकिन विगत 20 नवंबर को दिल्ली के हजरत निजामुद्दीन स्टेशन में दोपहर 12.35 बजे उत्तर जंक्शनमेंटों की तलाश और सेवा कर सकते हैं वे इस समुदाय राउंड टेबल इंडिया के सदस्य हैं भारत में सामाजिक असमानता के स्तर के बारे में सब जानते हैं और स्कूल एवं कक्षा में भी यह असमानता देखी गई है बैठक में एरिया अध्यक्ष हिमांशु गोयल उमंग अग्रवाल अंकित गोवर मनमोहिता खड्वा अमिताभ संकरे उपस्थित रहे, चेयरमैन हिमांशु गोयल, सेक्रेटरी उमंग अग्रवाल, संस्कारधानी से चेयरमैन अंकित गोवर, वाईस चेयरमैन- मनमोहिता खड्वा, अमिताभ शनकरन राउंड टेबल इंडिया संस्था है जो कि 63 वर्षों से कार्य कर रही है गरीब बच्चों के लिए सरकारी स्कूलों में क्लास रूम बनाने का काम करते हैं, हमने लगभग आज दिनक तक 8665 क्लास रूम बनवायी है जिससे करीब 1 करोड़ लोगों को लाभ हुआ है।

मतगणना केन्द्र पर चलेगा पता किसको कहां की करनी है गणना

जबलपुर, देशबन्धु। मतगणना प्रक्रिया में पूरी पारदर्शिता एवं निष्पक्षता सुनिश्चित करने की निर्वाचन आयोग की मंशा के अनुरूप मतगणना के लिए नियुक्त अधिकारियों-कर्मचारियों को मतगणना स्थल पहुंचने पर ही यह बताया जायेगा कि उन्हें किस विधानसभा क्षेत्र की किस टेबल पर मतों की गणना करनी है। मतगणना कार्य से संबद्ध सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों को मतगणना स्थल में प्रवेश के लिये परिचय पत्र जारी किये जायेंगे। आयोग के निर्देश के मुताबिक मतगणना के दिन मतगणना अधिकारियों को मतगणना केन्द्र पर प्रातः 6 बजे पहुंचना होगा। गोपनीयता की दृष्टि से इन अधिकारियों को विधानसभा क्षेत्र या मतगणना टेबल नंबर की जानकारी पहले से नहीं दी जायेगी।

चुनाव आयोग के प्रेक्षक तथा जिला निर्वाचन अधिकारी मतगणना के लिए प्रातः 5 बजे एक स्थान पर तीसरे और अंतिम चरण के रेण्डमइजेशन के लिये एकत्रित होंगे। इसी समय जिला निर्वाचन अधिकारी मतगणना के लिये जिले के प्रशिक्षित अधिकारियों-कर्मचारियों की सूची प्रेक्षकों को सौंपेंगे। इसमें गणना पर्यवेक्षक तथा अन्य गणना सहायकों के नामों की सूची होगी। इस दौरान प्रत्येक गणना अधिकारी को एक यूनिट सीरियल नंबर या कोड दिया जायेगा, जो एक तरह से लेवलड रहेगा। जिससे यह पता चलेगा कि उसमें उसकी श्रेणी मतगणना पर्यवेक्षक की है या मतगणना सहायक की। रेण्डमइजेशन का कार्य व्यक्तिगत (मैन्युअल) रूप से या फिर कम्प्यूटर के माध्यम से किया जायेगा। रेण्डमइजेशन होने के तत्काल बाद निर्वाचन क्षेत्रवार पोस्टिंग (नियुक्ति) सूचियां प्रातः 6 बजे संबंधित रिटर्निंग अधिकारियों को सौंपी जायेंगी। सभी प्रक्रियाओं में समय का विशेष ध्यान रखा जायेगा। जिससे आयोग द्वारा निर्धारित समय प्रातः 8 बजे से मतगणना का कार्य शुरू हो सके।

एक सौ बारह टेबलों पर होगी ईव्हीएम के मतों की गणना

जबलपुर, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव के तहत जिले की आठों विधानसभा निर्वाचन क्षेत्रों में ईव्हीएम पर डाले गये मतों की गणना 112 टेबलों पर की जायेगी। भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशों के मुताबिक जिले के प्रत्येक विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र में डाले गये मतों की गणना के लिए 14-14 टेबलों का उपयोग किया जायेगा।

इस लिहाज से विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र पनागर के ईव्हीएम में दर्ज मतों की गणना 23 चक्र में, विधानसभा क्षेत्र पाटन की 22 तथा विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र बरगी और सिहोरा के ईव्हीएम में दर्ज मतों की गणना के 21-21 चक्र में होंगे। जबकि विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र बरगी और विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र सिहोरा के मतों की गणना 21-21 चक्रों में सम्पन्न होगी।

जबकि विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र जबलपुर पश्चिम के मतों की गणना 20 चक्र में, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र जबलपुर उत्तर के मतों की गणना 18 राउण्ड में पूरी होगी। इसी प्रकार

सबसे ज्यादा 23 चक्र में पनागर और सबसे कम 16 चक्र में पूरी होगी कैंट विधानसभा के मतों की गणना

विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र जबलपुर पूर्व की 17 और विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र जबलपुर कैंट के ईव्हीएम पर दर्ज मतों की गणना 16 चक्र में खत्म होगी। विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र पनागर के ईव्हीएम में दर्ज मतों

की गणना के 23 वें और अंतिम चक्र में 2 मतदान केन्द्रों एवं विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र पाटन के मतों की गणना के 16वें और अंतिम चक्र में 4 मतदान केन्द्रों के मतों की गणना होगी। विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र जबलपुर पूर्व के मतों की गणना के 17 वें और अंतिम राउण्ड में 1 मतदान केन्द्र के मतों की गणना की जायेगी।

उल्लेखनीय है कि सोलहवें विधानसभा के चुनाव के लिए विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र पाटन में 303, बरगी में 286, जबलपुर पूर्व में 225, जबलपुर उत्तर में 240, जबलपुर कैंट में 214, जबलपुर पश्चिम में 272, पनागर में 310 और विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र सिहोरा में 282 मतदान केन्द्र स्थापित किये गये थे।

प्लेटफॉर्म नम्बर 6 में 'ड्रॉप एन्ड गो' में चल रहा है अवैध पार्किंग का खेल

जबलपुर, देशबन्धु। पश्चिम मध्य रेलवे के मुख्य रेलवे स्टेशन में दिनों दिन भरशाही का अवैध पार्किंग का खेल बढ़ता जा रहा है। प्लेटफॉर्म नम्बर 6 में आए दिन ड्रॉप एन्ड गो में अवैध रूप से पार्किंग करके ठेकेदार तो मालामाल हो रहा और रेलवे को कंगाल बनाने में लगा है।

रेलवे स्टेशन के प्लेटफॉर्म नम्बर 6 में विभाग द्वारा यात्रियों को ड्रॉप एन्ड गो में निःशुल्क सुविधा दी गई है। इसके लिए समय सीमा भी निर्धारित की गई है। इस स्थान में पार्किंग नहीं की जानी चाहिये परंतु ठेकेदार द्वारा नियम कानून को टेंग दिखाते हुए थड्डे से यात्रियों की गाड़ियों की पार्किंग कर रहा है। 21 नवम्बर को दोपहर लगभग 3.05 बजे ड्रॉप एन्ड गो में दर्जनों दो पहिया वाहन

की पार्किंग कर दी गई। यह पूरी तरह से नियम विरुद्ध ही बताया जा रही है।

रेलवे द्वारा जब साइकिल स्टैंड का ठेका दिया जाता है तब नियम शर्तों में क्षेत्रफल का पूरा विवरण रहता है। संचालक की गतिविधियों को देखने से यह स्पष्ट जाहिर होता है वह नियम कानून का पालन न कर अपनी मनमर्जी ही चलाए जाने का आदि हो चुका है। मुख्य स्टेशन से चन्द कदम की दूरी पर महाप्रबंधक कार्यालय

मुख्य सतर्कता अधिकारी और मंडल रेल प्रबंधक कार्यालय होने की बावजूद स्टैंड संचालक की इस तरह की मनमानी एक आश्चर्य जनक विषय माना जा रहा है। रेलवे के उच्च अधिकारी इस प्रकार की भरशाही पर कैसे अंकुश लगाएँ यह एक जनचर्चा का विषय है।

बकायादारों को टैक्स पर्ची का वितरण आज से

जबलपुर, देशबन्धु। निगमायुक्त स्वप्निल वानखड़े ने राजस्व एवं संपदा विभाग की समीक्षा बैठक ली। बैठक में प्रभारी अपर आयुक्त अंजू सिंह, मनोज श्रीवास्तव, उपायुक्त पी.एन. सनखरे, सहायक आयुक्त संभव अयाची, सम्पत्त राजस्व निरीक्षक, आदि उपस्थित रहे।

बैठक में निगमायुक्त स्वप्निल वानखड़े ने पहले संपदा विभाग की समीक्षा की और सभी प्रकरणों पर तेजी से काम करने के निर्देश दिये। इसके उपरांत निगमायुक्त वानखड़े ने राजस्व विभाग की संभागवार वसूली की समीक्षा की, जिसमें उन्होंने पाया कि 73 हजार 4 सौ 90 बकायादारों को देयक वितरण किया जाना है, इसके लिए उन्होंने कल से ही घर घर देयक वितरण करने एवं सम्पर्क करने के निर्देश दिये। इसके अलावा उन्होंने समीक्षा के दौरान यह भी पाया कि 2 हजार 8 सौ 58 ऐसे बकायादार हैं जिनके ऊपर 50 हजार से अधिक की राशि बकाया है। ऐसे सभी बकायादारों से व्यक्तिगत सम्पर्क करने तथा हर हाल में बकाया करों की राशि जमा कराने के निगमायुक्त ने निर्देश प्रदान किये। निगमायुक्त ने यह भी निर्देशित किया कि यदि बड़े बकायादार

टैक्स जमा करने में होला हवाली करते हैं तो इनकी बैंक डिटेल की जानकारी लेते हुए इनके खिलाफ कुर्की की कार्यवाही की जावे।

समीक्षा बैठक के दौरान निगमायुक्त श्री वानखड़े ने कहा कि आगामी 9 दिसम्बर को लोक अदालत का आयोजन किया जाना है, इसके लिए अभी से टीम लगाकर सभी बकायादारों को टैक्स मैसेज देने के साथ-साथ कॉल करवाने की कार्यवाही की जाये। इन दस दिवसों में कम से कम दो बार बकायादारों से सम्पर्क किया जाये। समीक्षा के दौरान पाया गया कि 16 संभागों में 5 संभागों की वसूली खराब है, जिसमें सुधार लाने के लिए मुख्यालय स्तर पर राजस्व विभाग के उपायुक्त, सहायक आयुक्त, राजस्व निरीक्षक को निर्देशित किया गया है कि इन सभी पांचों संभागों की वसूली कार्यों पर गिरानी रखें और इन्हें वसूली का आंकड़ा बढ़ाने प्रोत्साहित करें।



नगर निगम

बड़े बकायादारों से बकाया करों की राशि जमा कराने निगम की टीम व्यक्तिगत करेगी सम्पर्क

निगमायुक्त स्वप्निल वानखड़े द्वारा एनयूएलएम के कार्यों की समीक्षा- निगमायुक्त स्वप्निल वानखड़े ने मंगलवार को राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन के कार्यों की समीक्षा की। बैठक में उन्होंने पुराने स्वीकृत 10 हजार, 20 हजार, और 50 हजार के स्वीकृत ऋण राशि को बैंकों के माध्यम से वितरित करने के निर्देश देते हुए कहा कि नए प्रकरण आचार संहिता की समाप्ति तक स्वीकृत न करें। उन्होंने इस दौरान स्वरोजगार योजना के कार्यों की भी समीक्षा की और इस योजना को भी गति प्रदान करने के निर्देश दिये। समीक्षा बैठक में निगमायुक्त ने डिजिटल ट्रांजेक्शन पर भी जोर देते हुए निर्देशित किया कि सभी अधिकारी व्यापारियों को, हितग्राहियों को, प्रशिक्षित एवं प्रेरित करें कि सभी लोग डिजिटल ट्रांजेक्शन अधिक से अधिक करें और एक आदर्श एवं पारदर्शी स्थिति समाज के सामने प्रस्तुत करें। बैठक में सहायक आयुक्त अंकिता जैन आदि उपस्थित रही।

आंवला नवमी: व्रती महिलाओं ने विधि-विधान से किया आंवला वृक्ष का पूजन

जबलपुर, देशबन्धु। कार्तिक मास में कई बड़े व्रत और त्यौहार आते हैं, इनमें से एक देव उठनी एकादशी से एक दिन पहले आने वाला आंवला नवमी का व्रत बेहद खास व्रतों में एक है। आंवला नवमी पर व्रती महिलाओं ने आंवले के वृक्ष का विधि-विधान से पूजन-अर्चन किया। कार्तिक मास के शुक्ल पक्ष की नवमी पर महिलाएं व्रत करती हैं, और आंवले के वृक्ष की पूजा करती हैं, इसलिए इस नवमी को आंवला भी नवमी कहते हैं। ऐसा करने से पर मिलने वाला पुण्य कभी खत्म नहीं होता है। कार्तिक मास की शुक्ल पक्ष की नवमी पर आंवले के वृक्ष की पूजा के साथ व्रत किया जाता है। इसे आंवला नवमी कहते हैं। ऐसा करने से पर मिलने वाला पुण्य कभी खत्म नहीं होता है। इसलिए इस नवमी को खास पूजा की और इसी वृक्ष के नीचे बैठ कर भोजन किया जाता है। कार्तिक मास की आंवला नवमी स्वयं सिद्ध मुहूर्त भी है। इस दिन दान, जप व तप सभी अक्षय होकर मिलते हैं अर्थात् इनका कभी क्षय नहीं होता है। भविष्य, स्कंद, पद्म और विष्णु पुराण के



मुताबिक इस दिन भगवान विष्णु, माता लक्ष्मी और आंवले के वृक्ष का पूजन करने के बाद इस पेड़ की छाया में बैठकर खाना खाया जाता है। ऐसा करने से हर तरह के पाप और बीमारियां दूर होती हैं। इस दिन किया गया तप, जप, दान इत्यादि व्यक्ति को सभी पापों से मुक्त करता है, तथा सभी मनोकामनाओं की पूर्ति करने वाला होता है।

आंवला की जड़ में चढ़ाया कच्चा दूध- कार्तिक मास की शुक्ल पक्ष नवमी को आंवला नवमी कहा जाता है। इस दिन व्रती महिलाएं सूर्योदय से पूर्व स्नान कर आंवले के वृक्ष की पूजन-अर्चन करती हैं। आंवले की जड़ में कच्चा दूध चढ़ाकर रोली, अक्षत, पुष्प, गंध आदि से पवित्र वृक्ष की विधि-विधान से पूजन-अर्चन किया

गया। इसके बाद आंवला के वृक्ष पर मौली बांधकर भगवान विष्णु के मंत्र का जाप किया। आंवले का पूजन-अर्चन के बाद आंवले के वृक्ष की सात बार परिक्रमा करने के बाद दीप प्रज्वलित कर अपने परिवार की सुख-समृद्धि की प्रार्थना की गई।

आंवला नवमी की कैसे हुई शुरूआत- इस व्रत का संबंध मां लक्ष्मी से है तथा तुलसी और बेल के गुण एक साथ आंवले में पाया जाता है। प्रचलित कथा के मुताबिक कार्तिक मास के शुक्ल पक्ष की नवमी पर माता लक्ष्मी पृथ्वी पर भ्रमण करने आईं।

तभी रास्ते में उनके मन में विचार आया कि भगवान विष्णु और शिव की पूजा एक साथ की जाए। लेकिन माता ने विचार किया, कि दोनों का एक साथ पूजन कैसे संभव हो सकता है। तभी उन्हें विचार आया कि तुलसी और बेल के गुण एक साथ आंवले में पाया जाता है। भगवान विष्णु को तुलसी प्रिय है, तो बेल शिव को। आंवले के वृक्ष को विष्णु और शिव का प्रतीक चिह्न मानकर माता लक्ष्मी ने आंवले के वृक्ष का पूजन-अर्चन किया। पूजन-अर्चन से प्रसन्न होकर विष्णु और शिव प्रकट हुए। लक्ष्मी माता ने आंवले के वृक्ष के नीचे भोजन बनाकर विष्णु और भगवान शिव को भोजन कराया। इसके बाद स्वयं ने भोजन किया। जिस दिन यह घटना हुई, उस दिन कार्तिक शुक्ल नवमी तिथि थी, तभी से यह परम्परा चली आ रही है।

ब्राइड एंड ग्रूम ही नहीं, पूरी फैमिली में कस्टोमाइज ड्रेसिंग का ट्रेंड



जबलपुर, देशबन्धु। वेडिंग सीजन आन है। वेडिंग के हर फंक्शन में सिर्फ दूल्हा-दुल्हन ही नहीं, बल्कि सिबलिंग्स भी उनसे कम नहीं दिखना चाहते। यही वजह है कि वेडिंग के हर फंक्शन के लिए वे डिफरेंट ड्रेसिंग का तलाश में रहते हैं। शहर में इन दिनों कस्टोमाइजेशन का ट्रेंड नजर आ रहा है। यह कस्टोमाइजेशन सिर्फ टेस्ट और ज्वेलरी में नहीं, बल्कि अब ड्रेसिंग में भी

वेडिंग सीजन-वेडिंग कल्चर में दिख रहा न्यू कॉन्सेप्ट

नजर आ रहा है। इस कस्टोमाइजेशन ट्रेंड के कारण सिटीजन को फैशन की एक नई डेफिनेशन कायम करने में मदद मिल रही है।

सेल्फ ड्रेस डिजाइनिंग-खुद बन रहे डिजाइनर फैशन और ड्रेसिंग के मामले में पहले लोग एक्सपर्ट से सजेसन लेना पसंद करते थे, लेकिन अब वे खुद ही ड्रेसिंग को डिजाइन करना पसंद कर रहे हैं। इसके चलते जहां लहंगा, गाउन और दूसरी चीजें लोग खुद की चॉइस के अनुसार स्टिच करवा रहे हैं। यदि उन्हें कोई गाउन और लहंगा पसंद भी आ रहा है, जो उसे सिम्पल फॉर्मेट से डिजाइनर में खुद को चैंज करने का काम भी कर रहे हैं।

ओल्ड को रिमोल्ड-ब्लाउज और स्लीव्स में अधिक काम सिटी गर्ल्स और लेडीज का कहना है कि वे सेल्फ डिजाइन को ब्लाउज और स्लीव्स में सबसे ज्यादा उपयोग कर रहे हैं। ब्लाउज में सिटी लेडीज सबसे ज्यादा एक्सपेरिमेंट कर रही हैं। इसके लिए वे इंटरनेट का यूज भी बखूबी कर रही हैं, ताकि इंटरनेट की डिजाइन और सेल्फ आइडियाज से कोई न्यू डिजाइन बन सके।



बुटिक में बनाते खुद के डिजाइन

शहर के बुटिक ओपर्स का कहना है कि शॉप पर आने वाले लोग अब सेल्फ डिजाइन सजेस्ट करते हैं। कुछ सिर्फ खुद की बनाई हुई डिजाइन पर ही ड्रेसिंग चाहते हैं, वहीं कुछ न्यू पैटर्न और कस्टोमाइजेशन के साथ डिजाइनर्स की हेल्प भी लेना पसंद करते हैं।



कष्टों को हटाने वाली प्रवृत्ति ही सुदामा वृत्ति: स्वामी नरसिंह दास

जबलपुर, देशबन्धु। मित्र के प्रति सर्वत्र समर्पित कर जीवन में आनंद प्राप्त किया जा सकता है। सम्पन्न भाव का मित्रता में महत्वपूर्ण योगदान है। वाचना से अधिक दान का महत्व है, मित्र के कष्टों को अपना मानकर कष्टों को हटाने में सहभागिता करना ही कृष्ण भाव है। दूसरों के पापों को हटाने वाली प्रवृत्ति ही सुदामा वृत्ति है। इस आशय के उद्गार नरसिंह पीठाधीश्वर डॉक्टर स्वामी नरसिंह दास महाराज ने देव सिद्ध शनिग्राम ग्वारीघाट में श्रीमद भगवत कथा महाराज में श्रीकृष्ण सुदामा चरित्र के अवसर पर व्यक्त किए। श्रीमद भगवत कथा पुराण महामंडलेश्वर स्वामी अखिलेश्वरानंद महाराज, स्वामी पगलानंद महाराज, सांसद सुमित्रा वाल्मिकी सहित संत महत्त्वाओं का आशीर्वाद प्राप्त हुआ। श्रीमद भगवत कथा पुराण श्रवण श्याम साहनी, जगत देव प्रसाद मिश्रा, प्रदीप शास्त्री, राजीव मिश्रा, विष्णु पटेल, राजेन्द्र यादव, राकेश द्विवेदी, कामता प्रसाद द्विवेदी, बृजेश द्विवेदी, सरजू प्रसाद तिवारी, पूजन अर्चन आचार्य रामफल, आचार्य कामता प्रसाद, आचार्य मिश्रा प्रियांशु ने संपन्न कराया।

संत नामदेव जयंती पर विचार गोष्ठी और सम्मान समारोह आज

जबलपुर, देशबन्धु। समरसता सेवा संगठन द्वारा सामाजिक समरसता के परिपेक्ष्य में सब सबको जाने-सब सबको माने अभियान के अंतर्गत संत नामदेव जी जयंती पर आज बुधवार 22 नवम्बर को शाम 4 बजे आईएमए भवन चंचला बाई कॉलेज के पास राइट टाउन में एक विचार गोष्ठी एवं सम्मान समारोह का आयोजन किया गया है। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पंजाबी महासंघ के अध्यक्ष इंद्रमोहन भाटिया एवं मुख्य वक्ता राष्ट्रीय चिंतक, लेखक प्रशांत पॉल होंगे। समरसता सेवा संगठन के अध्यक्ष सदीप जैन ने सभी से उपस्थिति का आग्रह किया है।

गौड़ ब्राह्मण महासभा : सुन लो अरजिया मोरी गजानन...

जबलपुर, देशबन्धु। सुन लो अरजिया मोरी गजानन... की धुन पर शुरू हुए आयोजन में हर कोई झुमता नजर आया। सरोज शर्मा की इस गणेश वंदना ने माहौल में नई ऊर्जा का संचार किया। यह अवसर था गौड़ ब्राह्मण महासभा के दीवाली मिलन समारोह का। कार्यक्रम की अध्यक्षता एमपी पुरोहित ने की। भव्या, कुमुद, नव्या ने मनभावन नृत्य प्रस्तुति दी। प्रिया, सीमा, रूमी और कृष्णा पुरोहित भक्ति गीत की प्रस्तुति देकर समां बांधा। इस मौके पर मणि शर्मा, रवींद्र शर्मा, डॉ. राजेश शर्मा, गिरीश शर्मा, डॉ. आरके चतुर्वेदी, शंकरदत्त पंचौरी, अखिलेश उपाध्याय, रजनी उपाध्याय, सीमा पंचौरी, पुष्पा चौबे, आशा चतुर्वेदी, शोभा शर्मा मौजूद रहीं।



पलावर डेकोरेशन में दिखाया हुनर

जबलपुर, देशबन्धु। पलावर डेकोरेशन कर महिलाओं ने दिवाली का उत्सव मनाया। रंग-बिरंगी कैंडलस से दिवाली त्यौहार का रंग दिखाया गया। सिंगीने सेवा संगठन के तत्वावधान में दिवाली मिलन समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम में महिलाओं ने तरह-तरह के गेम्स, हाउजी और तंबोला खेले। महिलाओं को दिवाली फेस्ट के अर्काईंग अलग-अलग टाइटल भी दिए गए। कार्यक्रम में महिलाओं ने त्यौहारों में बनाए जाने वाले विशेष पारम्परिक व्यंजनों का लुत्फ भी उठाया। महिलाओं ने कहा कि त्यौहार में मिलने की प्रथा अब कम हो चुकी है, लेकिन गेट टू गेदर के बहाने संस्कृति को कायम रखा जाता है। इस मौके पर अध्यक्ष किरण माणिक, सचिव निधि मिश्रा, कोषाध्यक्ष रश्मि ताम्रकार, निधि गुसा, अनुभूति बादशाह, आभा जैन, अंजू अग्रवाल, ममता रंजन, पद्मा, श्वेता, अंजू, रचना सरीन, यासमीन, किरण, कविता, प्रभा, मीनल, कल्पना, साधना मौजूद रहीं।

दैनिक राशिफल

बुधवार 22 नवम्बर 2023 का पंचांग विक्रम संवत् 2080, शक संवत् 1945 हिजरी 1444। कार्तिक शुक्लपक्ष की दशमी। नक्षत्र-पू.भा.

मेष आप सामाजिक काम में उपस्थित होंगे। मित्रों तथा सहयोगियों के साथ बहुत आनंद मना सकेंगे।	कर्क नकारात्मक मानसिकता के कारण आज निराशा अनुभव करेंगे। बाहर खाने-पीने के कारण स्वास्थ्य खराब होने की आशंका बनी रहेगी।
वृषभ जो लोग नए काम की शुरूआत करना चाहते हैं या उसकी योजना बनाना चाहते हैं, उनके लिए दिन बहुत अच्छा है।	सिंह पति-पत्नी के बीच मामूली कारणों को लेकर मतभेद हो सकता है। जीवनसाथी का स्वास्थ्य चिंता का कारण होगा। सांसारिक विषयों में आपका मन नहीं लगेगा।
मिथुन समय आपके अनुकूल नहीं होने के कारण आपके काम पूरे होने में देर होगी। आपके शरीर में थकान का अनुभव रहेगा। किसी तकलीफ से परेशान हो सकते हैं। क.348-120	कन्या आपका तन-मन स्वस्थ रहेगा। घर में सुख-शांति का वातावरण रहेगा। आपको खुशी, विजयी लाभ तथा कार्य में सफलता मिलेगी।
तुला आज आप अपनी सृजनशीलता और कल्पनाओं का बहुत अच्छी तरह उपयोग कर सकेंगे। सतान की प्रगति से खुशी का अनुभव करेंगे।	मकर आपको वाणी और व्यवहार पर अंकुश रखना चाहिए। पारिवारिक सदस्यों के साथ मतभेद न हो इसका ध्यान रखें।
वृश्चिक आज आप तन-मन से अस्वस्थता महसूस करेंगे। छोटी-बड़ी चिंता आपको सता सकती है। कूटबजनों तथा सम्बंधियों के साथ मतभेद हो सकता है।	कुम्भ आपका दिन उत्साह से भरपूर रहेगा। परिजनों, मित्रों और सगे-सम्बंधियों के साथ आपका धरेलू वातावरण सुखद रहेगा।
धनु आप आध्यात्मिक विषयों तथा रहस्यमयी विद्याओं की तरफ आकर्षण महसूस करेंगे। कोई काम करना चाहते हैं, तो समय आपके अनुकूल रहेगा। मा. 360-240	मीन आर्थिक विषय और पूंजी निवेश में आपको विशेष ध्यान रखने पड़ेगा। आपका ध्यान विचलित होगा और बेचैनी अनुभव होगा। मा. 360-240

6,8,4,3,61,84,45,31,65,77,21,05,

जबलपुर कोरी समाज वीरांगना झलकारी बाई का आज मनायेगा जन्मोत्सव



जबलपुर, देशबन्धु। अखिल भारतीय कोरी/कोली समाज के जबलपुर मध्यप्रदेश के प्रतिनिधियों द्वारा एक पत्रकारवार्ता का आयोजन किया गया। प्रदेश उपाध्यक्ष अजय कोरी ने बताया कि वीरांगना झलकारी बाई कोरी ने 1857 को क्रांतिकारी में राज्य की आन-बान-शान के लिए

अपने प्राणों की आहुति दी थी। जबलपुर कोरी समाज आज उनकी 193वीं वर्षगांठ 22 नवम्बर को स्थान झण्डा चौक ग्वारीघाट में शाम 5 बजे से रात्रि 9 बजे तक जन्मोत्सव एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया है। पत्रकारवार्ता में प्रमुख रूप से प्रदेश उपाध्यक्ष अजय कोरी, डी.पी. कमल, रामचन्द्र कोरी, महेश बाबा, रेनु कोरी पार्षद विजय कोरी, जिला उपाध्यक्ष राकेश कोरी, महिला जिलाध्यक्ष कल्पना विनोदिया, अक्षय विनोदिया, गौरव कोरी, शनि कोरी, जागेश कोरी, राजा कटरहा, लोकेश कोरी, विजय कोरी, सुशील कोरी, मंगू कोरी, मुन्ना तनुवाय, संतोष कोरी, आशा कोरी, एड. अभिलाषा कोरी, धरमू कोरी, अभिलाषा कोरी, विवेक कोरी, संजय कोरी, सुचित विनोदिया, श्रवण विनोदिया, अनूप पैगवार, राजू कोरी, प्रतीक कोरी, अरविंद कोरी आदि सामाजिक कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

पेंशनरों का दीपावली मिलन हर्षोल्लास के साथ सम्पन्न

जबलपुर, देशबन्धु। सरकारी कर्मचारियों को लिए लागू न्यू पेंशन स्कीम (एनएसपी) को रद्द कर पुरानी पेंशन स्कीम (ओपीएस) बहाली का मुद्दे पर रेल कर्मियों मुखर नजर आ रहे हैं। वेस्ट सेन्ट्रल रेलवे मजदूर संघ के महामंत्री अशोक शर्मा व संघ प्रवक्ता संयुक्त महामंत्री सतीश कुमार ने बताया कि एनसी/जेसीएम नेता डॉ एम. राधवैया के निर्देशानुसार नेशनल पेंशन स्कीम (एनएसपी) के विरुद्ध अनिश्चितकालीन रेल हड़ताल के लिए वेस्ट सेन्ट्रल रेलवे मजदूर संघ द्वारा जबलपुर जोनल रेलवे के जबलपुर, भोपाल तथा कोटा मंडलों में स्थित सभी कारखानों एसी एवं डीजल शैडों, डिपो, रेल चिकित्सालयों तथा मुख्यालय स्तर पर एक साथ भारतीय रेल में दो दिवसीय मतदान का 21 नवम्बर का समापन हुआ। इस दौरान मजदूर संघ के प्रतिनिधि रेल कर्मचारियों से एनपीएस कर्मचारियों से स्टाइक बैलेट के माध्यम से उनका मत लिया गया। जिसमें लगभग 99.9 प्रतिशत कर्मियों ने अनिश्चितकालीन रेल हड़ताल के लिए सहमति दी। मजदूर संघ ने परमरे के भोपाल, कोटा व जबलपुर के सतना, सागर, दमोह, कटनी, व्योहारी, नरसिंहपुर, बीना पिपरिया, इटारसी, हरदा, गुना, विदिशा, सिहोरा, सवाईमाधोपुर, बखाना, गंगापूरसिटी, तुंगलकाबाद, बूंदी, आलोट, समेत समस्त स्टेशनों पर हजारों

एनएसपी रद्द करने के लिए स्ट्राइक बैलेट में 99.9 प्रतिशत रेल कर्मचारियों ने दिया मत

कर्मचारियों ने मतदान में हिस्सा लिया। स्ट्राइक बैलेट के बाद अब राष्ट्रीय स्तर पर समस्त केन्द्रीय संस्थानों के श्रमिक संगठनों द्वारा बैटक कर उक्त मुद्दे पर पूरे भारतीय रेल समेत अन्य केन्द्रीय प्रतिष्ठानों में अनिश्चितकालीन राष्ट्रीय हड़ताल का निर्णय लिया जाएगा। संघ के कार्यकारी अध्यक्ष अनुज तिवारी, मंडल अध्यक्ष एसएन शुक्ला, मंडल सचिव डीपी अग्रवाल, सहायक महामंत्री अवधेश तिवारी, दीनायादव, जेपी मोना, आरए सिंह, दीपक केसरी, एसआर बाउरी, रोशन यादव, हर्ष वर्मा, मंदीप सिंह, अनिल चौबे आदि ने इस महाअभियान में बड़ चढ़ कर योगदान दिया, वहीं बीएमएस के आह्वान पर प्रदीप जैन और बसंत मौरि दिल्ली रवाना हुए, ओपीएस के विरोध में जंतर-मंतर पर धरना प्रदर्शन कर विरोध दर्ज करायेगे।

निधन

श्री चोईशराम मलगानी- नर्मदा रोड आदर्श नगर निवासी श्री चोईशराम मलगानी (76) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।
श्री धनीराम चौधरी- वल्टी कोरी की दफाई सिद्धबाबा वार्ड निवासी श्री धनीराम चौधरी का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर शमशान भूमि में किया गया।
श्रीमती चंपा बाई पटेल- गोल बाजार दत्त मंदिर के पास निवासी श्री जगन्नाथ पटेल की धर्मपत्नी श्रीमती चंपा बाई पटेल (85) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।
श्री जगदीश प्रसाद सोनकर- भानतलैया विद्यापीठ स्कूल के पास निवासी श्री जगदीश प्रसाद सोनकर (56) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर शमशान भूमि में किया गया।
श्री कैलाश यादव- बधैया मोहल्ला दमोहनाका रोड निवासी श्री कैलाश यादव (63) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।
श्रीमती हीरा बाई पटेल- इंद्रा नगर गुणेश्वर निवासी श्री सीताराम पटेल की धर्मपत्नी श्रीमती हीरा बाई पटेल (75) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट शमशान भूमि में किया गया।
श्री जुगल किशोर शर्मा- कंचनपुर मैदा मिल के पास अधरताल निवासी श्री जुगल किशोर शर्मा (62) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार शमशान भूमि में किया गया।
श्री रूप सिंह ठाकुर- द्वारका नगर कछियाना लालमाटी निवासी श्री रूप सिंह ठाकुर (85) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट में किया गया।
श्री राम कुमार अहिरवार- रवि मोहल्ला रामपुर निवासी श्री राम कुमार अहिरवार (73) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।
श्री जय हिंद यादव- हनुमानताल निवासी श्री बिहारी लाल यादव के पुत्र श्री जय हिंद यादव (40) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट शमशान भूमि में किया गया।
श्रीमती चैती बाई- मड़ई व्हीकल निवासी श्री शंभू प्रसाद की धर्मपत्नी श्रीमती चैती बाई (63) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।
श्री राजू चौरसिया- उपरनगज निवासी श्री राजू चौरसिया (58) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट शमशान भूमि में किया गया।

मेरा शहर

'स्वच्छ शहर, स्वस्थ नागरिक'

सुप्रभात से शुभरात्रि तक

7

कटंगी-बेलखेड़ा में लम्बे समय से चल रहे जुआफड़ पर पुलिस का छापा, 16 जुआड़ी गिरफ्तार

जबलपुर, देशबन्धु। जिले के ग्रामीण इलाकों में लंबे समय से चल रहे जुआफड़ों पर पुलिस ने पैनो नजर रखना शुरू कर दिया है। इसी कड़ी में कटंगी व बेलखेड़ा में लम्बे समय से चल रहे जुआफड़ों पर देर रात पुलिस ने छापा मार दिया। पुलिस की इस कार्रवाई से जुआरियों में भगदड़ मच गई। पुलिस ने मौके से 16 जुआड़ियों को गिरफ्तार कर 1 लाख 66 हजार 90 रुपए, सात मोबाइल फोन व टॉर्च जब्त किये हैं।

इस संबंध में कटंगी टीआई पूजा उपाध्याय ने बताया कि नई बाजार के पीछे पंचमपुरा में जुआफड़ संचालित किए जाने की खबर मिलते ही क्राइम ब्रांच की टीम ने कटंगी पुलिस के साथ मिलकर दबिश दी। पुलिस को देखते ही जुआरियों में भगदड़ मच गई। पुलिस ने मौके से सुखदेव यादव निवासी प्रेमनगर कटंगी, सोनू जैन निवासी वार्ड नम्बर 10 झण्डा चौक कटंगी, अब्दुल्ला उर्फ राजा खान निवासी नई बाजार कटंगी, मानकलाल उर्फ मोनू रजक निवासी हाईस्कूल के पीछे वार्ड नम्बर 5 कटंगी, शारदा विश्वकर्मा निवासी बस स्टैंड के पास कटंगी, राजकुमार उर्फ मुन्ना पटेल



निवासी वार्ड नम्बर 3 प्रेमनगर कटंगी, विवेक सिंह राजपूत निवासी पंचमपुरा वार्ड नम्बर 06 कटंगी को गिरफ्तार कर 1 लाख 47 हजार 390, सात नग मोबाइल फोन जब्त किए गए हैं।

चरगावां में भी दबिश

इसी तरह पुलिस ने ग्राम धरमपुरा में घुघरा रोड किनारे एक कच्चे मकान में चल रहे जुआफड़ पर दबिश दी। पुलिस ने यहां से नरेश

राय, श्यामलाल पटेल निवासी ग्राम धरमपुरा, शारदा पटेल, संतोष विश्वकर्मा को गिरफ्तार कर 10 हजार 300 रुपये जप्त किये गये। पुलिस ने योगेश राय की डेयरी के पास भी चल रहे जुआफड़ का खुलासा किया है। पुलिस ने यहां से मुकेश विश्वकर्मा निवासी ग्राम बिछुआ, रीतेश साहू, योगेश राय, योगेन्द्र राय निवासी ग्राम धरमपुरा, राजू गोठिया निवासी ग्राम नुनपुरा को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों 8 हजार 400 रुपये जप्त किये गये।

कार्यक्रम में बजाये आये डीजे वाले को चाकू मारकर लूटा

जबलपुर, देशबन्धु। सिहोरा क्षेत्र में एक घटनाक्रम सामने आया है। जिसमें बदमाशों ने डीजे बजाये वाले युवक राहुल को 19 हजार रुपए देकर कार्यक्रम में बुलाया। जब वह कार्यक्रम में जा रहा था तो रास्ते में घेरकर हमला कर दिया। इसके बाद साउंड सिस्टम व पिकअप वाहन लूटकर ले गए। पुलिस से जानकारी के अनुसार कटनी के ग्राम पौनिया में रहने वाला राहुल डीजे बजाये राहुल चक्रवर्ती के पास कुछ दिन पहले मोबाइल पर फोन आया। जिसमें कॉलर ने कहा कि चौक समारोह में डीजे बजाना है। राहुल ने कॉलर से रुपयों की बात की, इसके बाद कॉलर ने राहुल के एकाउंट में 19 हजार रुपए डाल दिए। इसके बाद राहुल अपने साथियों के साथ पिकअप वाहन में साउंड सिस्टम लेकर सिहोरा रवाना हो गया। जब वह बधेली से मुँरैठी की ओर बढ़ रहा था। इस दौरान तभी मोटर साइकिलों से आए बदमाशों ने घेरकर राहुल के साथ मारपीट कर चाकू से हमला कर दिया। हमले में राहुल को चोटें आईं, इस बीच बदमाश साउंड सिस्टम से लोड पिकअप वाहन को लूटकर भाग गए। जाते-जाते बदमाशों ने राहुल व उसके साथियों को धमकी दी कि दोबारा इस क्षेत्र में दिखे तो जान से मार दिया जाएगा। घायल राहुल अपने साथियों के साथ थाना पहुंचा और पुलिस को घटनाक्रम की जानकारी देते हुए कहा कि जिन्होंने डीजे बजाये के लिए बुलाया था उन्हें ने लूट की वारदात को अंजाम दिया है।



पुलिस कर्मी की स्कॉर्पियों डिवाइडर से टकराई, मची अफरातफरी

बेटा दोस्तों के साथ जा रहा था बांधवगढ़

जबलपुर, देशबन्धु। रांझी थाना के सामने उस वक्त चीख पुकार व भगदड़ मच गई। जब तेज गति से आ रही काले रंग की स्कॉर्पियों अनियंत्रित होकर डिवाइडर से टकरा गईं। वहीं स्कॉर्पियों में सवार पांच युवकों को मामूली चोटें आईं हैं। उक्त गाड़ी जीआरपी में पदस्थ पुलिस कर्मी की बताई जा रही है। जिस लेकर पुलिस कर्मी का बेटा अपने दोस्तों के साथ बांधवगढ़ घूमने जा रहा था।

रांझी पुलिस को खबर मिली कि बिना नम्बर की काले रंग की स्कॉर्पियों 120 की गति से घमापूर से खमरिया की ओर रवाना हुई हैं। जिसपर पुलिस ने थाना के सामने बैरिकेट लगा दिए और स्कॉर्पियों का इंतजार करने लगे। जैसे ही स्कॉर्पियों रांझी थाना की ओर बढ़ रही स्कॉर्पियों के चालक ने जैसे ही पुलिस को देखा तो गति और तेज कर दी। जिससे अनियंत्रित होकर स्कॉर्पियों अनियंत्रित होकर डिवाइडर से टकरा गईं। स्कॉर्पियों के डिवाइडर से टकराते देख आसपास से गुजर रहे लोगों में चीख पुकार व अफरातफरी मच गई। यहाँ तक कि आसपास मार्केट के लोग सड़क पर आ गए। पुलिस ने स्कॉर्पियों में सवार सभी पांच युवकों को बाहर निकाला, जिनके शरीर पर मामूली चोटें आई थीं। इस संबंध में रांझी थाना प्रभारी नीलेश दोहरे का कहना था कि ब्लैक कांच वाली बिना नम्बर की स्कॉर्पियों में आगे व पीछे पुलिस लिखा हुआ था। उक्त गाड़ी जीआरपी में पदस्थ एक पुलिस कर्मी है। जिसे लेकर पुलिस कर्मी का बेटा अपने दोस्तों के साथ बांधवगढ़ जा रहा था इस दौरान दुर्घटना हुई है। पुलिस को पछताछ में स्कॉर्पियों चालक स्वराज सिंह ने बताया कि पुलिस की चेकिंग देख बचाव गया था जिसके चलते वह गाड़ी से अपना संतुलन खो बैठा था।



मारपीट और गुंडागर्दी के विरोध में कांग्रेसजन पहुंचे एसपी ऑफिस

पनागर, देशबन्धु। विधान सभा में चुनाव मंडई रीखाई रांझी थाने के अन्तर्गत महाराजपुर ब्लॉक कांग्रेस अध्यक्ष मनोज पटेल दाऊ को रोक कर भाजपा कार्यकर्ता ने हमलाकर साथ मारपीट की एवं उनकी वीडियो बनाकर वोटिंग के दिन वायरल की। 16 तारीक की रात ब्लॉक अध्यक्ष मंडई रीखाई अपने बूथ की सामग्री वितरण करने जा रहे थे, तब उनकी गाड़ी रोककर उनके साथ मारपीट की गयी और वीडियो बनाकर सोशल मीडिया में वायरल की। रात में ही में रांझी थाना समस्त कांग्रेस जन अपने प्रत्याशियों के साथ थाने पहुंचे। लगभग तीन घंटे में रिपोर्ट दर्ज की गई। कांग्रेस ब्लॉक अध्यक्ष रात भर गायब रहा। इसलिए अपहरण की भी शिकायत की गयी। हमलावर भाजपा के कार्यकर्ता थे, जिनमें दो लोगों को पहचान लिया था। जिनकी नामजद रिपोर्ट की गई जिला कांग्रेस अध्यक्ष डॉ. नीलेश जैन ने बताया मंगलवार को तीन दिन हो गये, पुलिस ने किसी भी प्रकार की कार्रवाई नहीं की, जबकि पुलिस को वीडियो सहित नामजद जानकारी दी और ऐसा चारों ग्रामीण विधानसभा में कांग्रेस कार्यकर्ताओं के साथ मारपीट एवं धमकी दी जा रही है।

दोपहर 12 बजे सैकड़ों की संख्या में कांग्रेसजन एसपी ऑफिस पहुंचे एवं एसपी को पूरा मामला अवगत कराया। ऐसी ही पाटन विधानसभा में एक सरपंच जिसका शुभम पटेल ग्राम पंचायत पोड़ी के हैं उनके साथ घटी मारपीट कर मोबाइल तोड़ एवं पैसे भी छीन लिये। एसपी कार्यालय जिला कांग्रेस अध्यक्ष डॉ. नीलेश पनागर प्रत्याशी राजेश पटेल, राजकिशोर, विमल जैन, विवेक पटेल, शिव नामदेव, इन्द्र पटेल, नगर पालिका अध्यक्ष प्रकाश राजेन्द्र गर्ग, रिकू तिवारी, संजय श्रीवास्तव, मुकेश पटेल, रामस्वरूप पटेल, संग्राम सिंह बिहारी परेल नेकनारायण सिंह, भवानी साहू से डॉ सदीप सिंघाई प्रशांत चौरसिया। अजीत परिहार, इन्द्रकुमार पटेल, जगन्नाथ शर्मा वीरेंद्र दास बैरागी कृपाल पटेल दिलीप कुशवाहा राजेन्द्र मिश्रा, प्रकाश पटेल, प्रमोड पटेल, अमन गोस्वामी, राजकुमार कुशवाहा आदि सैकड़ों की संख्या में उपस्थित थे।

जबलपुर रेल मंडल ने 7 माह में अर्जित किया 2582 करोड़ रुपए का राजस्व

जबलपुर, देशबन्धु। यात्री परिवहन एवं माल परिवहन में जबलपुर रेल मंडल, पश्चिम मध्य रेलवे में निरंतर प्रथम स्थान पर बना हुआ है। इस मंडल द्वारा इस वित्तीय वर्ष में मंडल ने अब तक सकल 2582 करोड़ रुपए की आय अर्जित की है।

इस संबंध में सीनियर डीसीएम विश्व रंजन ने बताया कि जबलपुर मंडल ने अक्टूबर माह में 3.15 मेट्रिक टन माल का लदान करके 305 करोड़ रुपए की आय अर्जित की है जो कि गत वर्ष के अक्टूबर माह से 30 प्रतिशत अधिक है। इस वित्तीय वर्ष में जबलपुर रेल मंडल द्वारा अब तक 7 माह की अवधि में 21 मेट्रिक टन माल लदान करके उसके परिवहन से 1976 करोड़ रुपए का भाड़ा अर्जित किया गया है।

इसी तरह अक्टूबर माह में यात्री भाड़े के रूप में रेलवे को लगभग 69 करोड़ रुपए का राजस्व प्राप्त हुआ है। मंडल द्वारा इस वित्तीय वर्ष में यात्री आय से 516 करोड़ रुपए का राजस्व प्राप्त हुआ है जो कि गत वर्ष की तुलना से 14 प्रतिशत अधिक है। श्री रंजन ने बताया कि इस वित्तीय वर्ष में अब तक जबलपुर रेल मंडल द्वारा माल परिवहन एवम यात्री आय से कुल 2582 करोड़ रुपए की आय अर्जित की है। जबलपुर रेल मंडल द्वारा माल परिवहन के लिए व्यापारियों को माल गोदामों में विभिन्न सुविधाएं प्रदान करके लोडिंग एवम अन लोडिंग का कार्य तीव्र गति से किया जा रहा है। इसी तरह यात्री सुविधाओं में विस्तार करते हुए भी यात्रियों के सफर को सुगम बनाने के लिए मंडल द्वारा अनेक सुविधाएं स्टेशनों पर प्रदान की जा रही है जिससे कि उनकी यात्रा सुखद रहे।

मेडिकल अस्पताल की नर्स के घर चोरी

जबलपुर, देशबन्धु। माढोताल थाना में कविता सिंह चढ़ार उम्र 33 वर्ष निवासी करमेता ने बताया कि वह मेडिकल कॉलेज में नर्स है 15 नवंबर को पति ससुराल रहली गये थे। 18 नवंबर को रात लगभग 8 बजे वह ड्यूटी से वापस आयी तो देखी कि घर के मेन गेट का ताला टूटा था अंदर जाकर देखा तो सामान बिखरा पड़ा था आलमारी में रखी सोने की चूड़ी, बेंदी, अंगूठी, टॉप्स, चांदी की पायल एवं नगद लगभग 20 हजार रुपये गायब। कोई अज्ञात चोर सूने मकान का ताला तोड़कर घर में घुसकर सोने चांदी के जेवर एवं नगदी रुपये चोरी कर ले गया है। रिपोर्ट पर अपराध क्रमांक 873/23 धारा 457, 380 भादवि का अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया।

इसी प्रकार संजीवनी नगर थाना में जीजी बाई उम्र 52 वर्ष निवासी भूकम्प कॉलोनी धनवती नगर ने रिपोर्ट दर्ज करायी कि 9 नवंबर को रात लगभग 11 बजे अपनी मां एवं पति के साथ छोटे लड़के से मिलने एवं दीवाली मनाने ट्रेन से इंद्रौर गयी थी। 20 नवंबर को पड़ोसी अनंत पंडित जी ने फोन कर बताया कि आपके घर का ताला टूटा है। मंगलवार को जब वह घर वापस आकर देखी तो घर में रखी सोने की एक नथ, चांदी की 3 जोड़ी पायल, 6 जोड़ी बिछिया, पूजा का सिक्का, लगभग 8 हजार रुपये गायब थे। कोई अज्ञात चोर ताला तोड़कर घर में घुसकर सोने चांदी के जेवर एवं नगदी रुपये चोरी कर ले गया है। महिला को रिपोर्ट पर पुलिस ने अपराध दर्ज कर मामले को विवेचना में लिया है।

24 घंटे के भीतर शहर में तीन स्थानों पर लगी आग



कबाड़ में लगी भीषण आग, कारण अज्ञात

गोहलपुर थाने के पास देर रात कबाड़ में भीषण आग लग गई। सूचना मिलते ही फायर ब्रिगेड के अमले ने मौके पर पहुंचकर आग



जबलपुर, देशबन्धु। ओमती थाना अंतर्गत कृष्णा होटल के पास आहूजा टॉवर की तीसरी मंजिल में बीती रात पीएनबी मेटेलिक ऑफिस और अन्य दुसरे ऑफिसों में आग लग गई। आग कैसे लगी यह जांच जारी है। बताया जा रहा है कि आहूजा टॉवर की तीसरी मंजिल में बीती रात अचानक आग की लपटें उठने लगी। आग की लपटें देख टॉवर में भगदड़ मच गई। मुख्य मार्ग पर जिसने भी यह आग देखी थोड़ी देर वहीं रूक गया। टॉवर में ऑफिस के लोगों ने आग बुझाने की कोशिश की। लेकिन नहीं बुझा पाये। इसी बीच अग्निशमन दल भी मौके पर पहुंच गया। जिसने तत्काल आग को बुझाया। लेकिन तब तक आहूजा टॉवर में बने कार्यालयों का फर्नीचर व अन्य सामान जलकर राख हो गया है।

पर काबू पा लिया, जिससे कोई ख़ास नुकसान नहीं हो पाया। पुलिस मामले की जांच कर रही है। फायर मैन महेश पटेल ने बताया कि रात करीब 12.45 बजे सूचना मिली कि गोहलपुर थाने के पास कबाड़ में भयानक आग लग गई है। जिसके बाद बिना देर किए व तीन गाड़ियों के साथ मौके पर पहुंचे और कुछ मिनटों में आग बुझा दी। बताया जा रहा है कि रियाज अंसारी वहां पर कबाड़ का काम करता था। आग कैसे लगी फिलहाल इसका पता नहीं चल सका है। रियाज ने अभी तक



यह भी नहीं बताया कि अग्नि दुर्घटना में उसका कितना नुकसान हुआ है।

रददी चौकी स्थित फर्नीचर दुकान में लगी आग

वहीं दूसरी ओर गोहलपुर थाना क्षेत्र के रददी चौकी में बाबा फर्नीचर के पास अंबे फर्नीचर में अचानक आग लग गई। जिसके कारण दुकान में रखा फर्नीचर जग गया। बताया जा रहा है कि रददी चौकी क्षेत्र में अंबे फर्नीचर में अचानक आग लग गई। आग की लपटें पास की दुकानों में फैलने लगी। प्रत्यक्षदर्शी ने बताया कि अचानक आग की लपटें उठती देख सभी सहम गये। आनन फानन में अग्निशमन दल को सूचना दी गई। जिसने मौके पर पहुंच कर आग बुझाई लेकिन तब तक दुकान की सामग्री जलकर राख हो चुकी थी। पुलिस ने मामले को जांच में लिया है।

ट्रक के कुचलने से मोटर साइकिल सवार कार मैकेनिक की मौत

जबलपुर, देशबन्धु। बम्हनादा पनागर रोड पर तेज गति से आए ट्रक ने मोटर साइकिल सवार युवक प्रदीप भूमिया को टक्कर मारकर कुचल दिया। हादसे में प्रदीप के शरीर पर गंभीर चोटें आने से मौके पर ही मौत हो गई। हादसा उस वक्त हुआ है जब प्रदीप गैराज बंद कर रात 11 बजे के लगभग घर लौट रहा था। पुलिस के अनुसार उमरिया चौबे पनागर निवासी प्रदीप भूमिया की मझौली में वैष्णवी कार रिपेयरिंग के नाम से गैराज है। प्रदीप-जान मोटर साइकिल से आना-जाना करता था। बीती रात 11 बजे के लगभग गैराज बंद कर मोटर साइकिल से अपने घर के लिए रवाना हुआ। जब वह बम्हनादा से पनागर की ओर बढ़ रहा था, इस दौरान सामने से आए ट्रक ने प्रदीप को टक्कर मारकर कुचल दिया। हादसे में प्रदीप के शरीर पर गंभीर चोटें आईं, राह चलते लोगों ने देखा तो पुलिस को सूचना दी।



हालांकि उस वक्त तक परिजन भी घटना स्थल पर पहुंच गए थे। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए शासकीय अस्पताल पहुंचाकर मार्ग कर ट्रक चालक की तलाश शुरू कर दी है।

मोटर साइकिल सवारों में भिड़ंत, 3 घायल-

माढोताल थानान्तर्गत नगना मोड़ पर मोटर साइकिल सवार रोहित ठाकुर, सरोज रजक व लवकुश ठाकुर को सामने से आए बाइक सवार ने टक्कर मार दी।

संस्कारधानी का नाम रौशन करने वाले अभिनेता प्रेमनाथ को हर दिल ने याद किया

जबलपुर, देशबन्धु। शहर के मशहूर अभिनेता स्व. प्रेमनाथ की जयंती पीएएसएम कॉलेज के ऑडिटोरियम में फिल्मोत्थान गुप द्वारा आयोजित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि समाजसेवी एवं उद्योगपति कैलाश गुप्ता एवं अध्यक्ष जेएटीसीसी के हेमंत सिंह थे। प्रेमनाथ पर बनी डॉक्यूमेंट्री का प्रदर्शन किया गया इसका निर्माण सौरभ अग्रवाल ने किया था। इसके बाद अतिथियों द्वारा द्वीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम शुभारंभ किया गया।

अपने उद्बोधन में कैलाश गुप्ता ने कहा कि जीवन के दो लक्षण हैं सुख और दुःख। जिसने इन दोनों का स्वाद चख लिया उसे ही जीवन में वास्तविक सुख प्राप्त होगा। बहुवचन व्यक्तित्व वाले प्रेमनाथ ऐसे ही लोगों में से एक थे। वह केवल सर्वोच्च नायक, सह-कलाकार और खलनायक नहीं थे, बल्कि देशभक्त सैनिक, साथियों के साथ-साथ साधु और



शैतान की भूमिका निभाकर अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर जबलपुर का नाम रौशन किया, अंकिता गिनारे एवं साथियों ने गणेश वंदना प्रस्तुत की। इसी बीच में अनिल अग्रवाल ने प्रेमनाथ पर क्रिज प्रस्तुत की।

मंच से अपने उद्बोधन में कैलाश गुप्ता ने कहा कि मैं अभिनेता प्रेमनाथ का बड़ा प्रशंसक हूँ। एवं उनकी 100 वी जयंती पर एक बड़े कार्यक्रम के आयोजन पर संभावना व्यक्त की। हेमंत सिंह ने शासन स्तर से हर संभव मदद देने की बात की एवं फिल्मोत्थान गुप के प्रयास

प्राथमिक शिक्षकों की नियुक्ति संबंधी मामले में जवाब के लिये मोहलत

हाईकोर्ट में अगली सुनवाई पांच दिसंबर को

जबलपुर, देशबन्धु। मप्र हाईकोर्ट ने बीएड डिग्रीधारकों को प्राथमिक शिक्षकों के पद पर नियुक्ति देने को चुनौती देने वाले मामले में शासन को हर हाल में जवाब पेश करने के निर्देश दिये हैं। जस्टिस शील नागू व जस्टिस देव नारायण मिश्रा की युगलपीठ के समक्ष मंगलवार को शासन की ओर से आचार संहिता और चुनाव झूठी का हवाला देकर अतिरिक्त मोहलत मांगी गई, जिसे स्वीकार करते हुए न्यायालय ने मामले को अगली सुनवाई 5 दिसंबर को निर्धारित की है। उल्लेखनीय है



न्यायपरिसर

जबलपुर निवासी रोहित चौधरी समेत प्रवेश के अलग-अलग जिलों के

दर्जनों डीएलएड छात्रों ने याचिका दायर कर एनसीटीई द्वारा 26 अगस्त 2018 की उस अधिसूचना को चुनौती दी है जिसके तहत प्राथमिक शिक्षक भर्ती के लिए बीएड डिग्रीधारकों को भी पात्र माना है। इसी के तहत अब सैकड़ों बीएड डिग्रीधारक उम्मीदवारों ने भी हस्तक्षेप आवेदन प्रस्तुत किए हैं। याचिकाकर्ताओं की ओर से कहा गया कि बीएड डिग्रीधारकों के लिए यह शर्त रखी गई है नियुक्ति के दो वर्ष के भीतर ऐसे शिक्षकों को एक ब्रिज कोर्स करना होगा। जबकि प्रदेश में प्राथमिक शिक्षक पात्रता परीक्षा 2018 के तहत सैकड़ों बीएड डिग्री वालों को भी नियुक्ति दी गई है, जबकि अभी तक एनसीटीई ने ब्रिज कोर्स का सिलेबस भी निर्धारित नहीं किया है। मामले में याचिकाकर्ताओं की ओर से अधिवक्ता रामेश्वर सिंह ठाकुर व विनायक शाह पैरवी कर रहे हैं।

खाद की कमी से जूझ रहे किसान

अधिकारियों के आदेश का नहीं हो रहा पालन

पनागर, देशबन्धु। नगर की उप कृषि मंडी कार्यालय से क्षेत्र के किसानों को डबल लोक विपणन संघ के माध्यम से खाद दी जा रही है खाद की मारामारी के चलते पची बनवाने वालों की भारी भीड़ लगी है धक्का मुक्की मारामारी भी हो रही है और किसान परेशान हैं प्रति कृषक एक एकड़ में एक बोरी खाद दी जा रही है जो की बहुत कम है कम से कम प्रति एकड़ डेढ़ या दो बोरी के अनुपात में खाद दी जाना चाहिए जिससे किसान को वास्तव में उसका पूरा-पूरा लाभ मिल सके ऐसा कृषकों का कहना था

कृषकों द्वारा यह भी बताया गया की 2 दिन बीत जाने के बाद भी लाइन में लगे हैं और खाद नहीं मिल पा रही बहुत से किसान सुबह 8 बजे ही आकर लाइन में लग गए थे और पूरा दिन भी जाने के बाद भी उनका नंबर नहीं आया कृषकों में शासन के प्रति जोरदार नाराजगी है क्योंकि कृषि कार्य चरम सीमा पर है और खाद का समय पर ना मिल पाना किसानों में चिंता का विषय बना हुआ है।

ग्राम बिहार बिजोरा के कृषक जगन्नाथ शर्मा जी कहते हैं विपणन संघ द्वारा निर्धारित प्रक्रिया के द्वारा खाद का वितरण नहीं किया जा रहा है अधिकारी वगैरह किसानों के साथ भेदभाव कर रहे हैं किसानों में नाराजगी है उमरिया चौबे निवासी मुकेश मिश्रा बताते हैं कि खाद की पची बनाने का काम ठीक ढंग से न किए जाने कारण किसान बुरी तरह



किसान हो रहे परेशान कृषि कार्य प्रभावित

परेशान है शासन को इसकी व्यवस्था सुचारू करना चाहिए

ग्राम रेपुरा निवासी कमल पटेल कहते हैं किसानों को डीएपी खाद समय पर नहीं मिल रही है यूरिया खाद भी बड़ी मुश्किल से प्राप्त हुई जिससे किसानों का बहुत नुकसान हो जाएगा समय पर खाद अगर नहीं मिली कृषि कार्य प्रभावित हो

बच्चे को दागने के मामले में तीन पर एफ आई आर

शहडोल, देशबन्धु। तमाम तरह के जागरूकता कार्यक्रम चलाए जाने के बावजूद शहडोल जिले के आदिवासी समाज में दागना प्रथा पर रोक नहीं लग पा रही है। अब फिर इस तरह का एक मामला सामने आया है जिसमें ग्राम हरदी निवासी प्रदीप बैगा ने अपने डेढ़ माह के शिशु प्रेमलाल को गर्म सलाखों से दागवाया। जब हालत बिगड़ी तो उसे मेडिकल कॉलेज में भर्ती किया गया, जहां डॉक्टरों की निगरानी में उसका इलाज चल रहा है। शिशु के शरीर में दागने के लगभग 41 निशान थे। मासूम को दागने के इस मामले में सोहागपुर पुलिस ने तीन लोगों के खिलाफ विभिन्न धाराओं के तहत प्रकरण दर्ज किया है जिसमें मासूम को दागने वाली दाई, मासूम के दादा और उसकी माता भी शामिल हैं। सोहागपुर पुलिस ने बताया कि



मासूम को दागने वाली दाई, मासूम के दादा और मां भी शामिल

हरदी निवासी प्रेमलाल बैगा के दो माह के पुत्र प्रदीप बैगा को सांस लेने, पसली चलने एवं पेट में

सूजन की बीमारी थी। जिसे पड़ोसी बूटी दाई बैगा द्वारा बच्चे के शरीर के विभिन्न अंगों पर कसरत पूर्वक गर्म कांच की चूड़ी के नुकीले भाग से दागा गया जिससे बच्चे की तबियत बिगड़ने पर 8 नवंबर की रात इलाज के लिए मेडिकल कॉलेज में भर्ती किया गया।

सोहागपुर पुलिस द्वारा तहरीर जांच पर दागने वाली दाई बूटी दाई बैगा, दादा रजनी बैगा और बालक की मां बेलवती बैगा के विरुद्ध धारा 7 झूस एवं मैजिक रेमिडिस (ओबेजेकशनेबल, एडवर्टाइजमेंट) एक्ट 1954 और धारा 324, 34 भा.द.वि.का प्रकरण कायम कर विवेचना में लिया गया है। वहीं इस मामले में मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ आरएस पाण्डेय ने बताया कि मामले की जांच के लिए टीम बनाई गई है।

सार-समाचार

सातवे वेतन का एरियर अभी तक नहीं मिला

कुण्डम, देशबन्धु। मध्य प्रदेश तृतीय वर्ग शासकीय कर्मचारी संघ के ब्लॉक अध्यक्ष विनोद कुमार साहू की विज्ञप्ति के अनुसार प्राथमिक माध्यमिक और वरिष्ठ शिक्षकों को शासन के द्वारा सातवें वेतनमान की अंतिम किस्त की राशि मई 2023 को दी जानी थी किंतु बालक संकुल कुंडम संकुल पड़रिया संकुल हरदूली के कुछ शिक्षकों की एरियर की राशि अभी तक उनके खाते में नहीं जमा हो सकी है संकुल प्राचार्यो की निष्क्रियता बाबुओ की हिटलर शाही एवं विकासखंड शिक्षा अधिकारी की उदासीनता के कारण कर्मचारियों का शोषण हो रहा है। जिसके चलते शिक्षकों के खाते में जो राशि मई में जमा होनी थी वह आज तक नवंबर 2023 तक जमा नहीं हो सकी श्रीमान जिला शिक्षा अधिकारी महोदय जबलपुर से मांग की जाती है कि विधि अनुसार दंडात्मक कार्रवाई करते हुए शोषित शिक्षकों को उनके खाते में उनकी अंतिम किस्त की राशि जमा की जाए। संघ के जिला अध्यक्ष अरविंद राजपूत अवधेश तिवारी मुकेश सिंह अरुण कुमार दुबे नेतराम झरिया बलराम नामदेव नरेंद्र चौहान भगत सूर्यवंशी राम प्रसाद बरकडे चंद्र प्रकाश चौहान नरेंद्र टेकाम अनिल दुबे शंभू तिवारी अर्जुन बर्मन राम रतन संयम रमेश गोठिया प्रभु दयाल अ.इ.मे समस्त संघ की कर्मचारियों ने जिला शिक्षा अधिकारी महोदय अपनी मांग पर तत्परता से कार्यवाही करने की महोदय से मांग की है।

बोर्ड की तर्ज पर होगी नौवीं से 12वीं तक की छमाही परीक्षाएं

गाडरवारा, देशबन्धु। सरकारी स्कूलों में नौवीं से 12वीं तक की छमाही परीक्षाएं छह दिसंबर से शुरू हो रही हैं। पिछले साल से बोर्ड की तर्ज पर तिमाही और छमाही परीक्षाएं ली जा रही हैं, क्योंकि दोनों परीक्षाओं के पांच प्रतिशत अंक बोर्ड व वार्षिक परीक्षा में जोड़े जाते हैं।

यह अंक स्कूल की ओर से भेजे जाते हैं। लोक शिक्षण संचालनालय इस परीक्षा के प्रश्नपत्र तैयार करारकर परीक्षा आयोजित करता है। स्कूलों के प्राचार्यों के लागू प्रश्नपत्र भेजे जाते हैं, जिसे प्रिंटआउट करारकर विद्यार्थियों के बीच वितरित किए जाते हैं। इस बार छमाही परीक्षाओं में विद्यार्थियों के परफॉर्मस प्रभावित होने की संभावना है, क्योंकि इस बार स्कूल शिक्षा विभाग में स्थानांतरण, वरिष्ठता सूची जारी करने व विधानसभा चुनाव के चलते स्कूलों में पाठ्यक्रम पूरा नहीं हो सका है। अधिकतर स्कूलों में 50 फीसद से भी कम पाठ्यक्रम पूरा हुआ है। स्कूलों में मतदान केंद्र बनाए जाने और शिक्षकों की ड्यूटी चुनाव में लगाए जाने के कारण फिलहाल शिक्षण व्यवस्था प्रभावित हो रही है। सोमवार से फिर से स्कूलों में पढ़ाई दस दिन बाद शुरू हुई है। पिछले सालों में छमाही परीक्षा तक पाठ्यक्रम लगभग पूरा हो जाता था। दिसंबर से रिवाज और अतिरिक्त कक्षाएं लगनी शुरू हो जाती थी। नौवीं-दसवीं की परीक्षा छह दिसंबर से शुरू होकर 15 दिसंबर को समाप्त होगी। परीक्षा का समय सुबह नौ से 12 बजे तक रहेगा। 11वीं-12वीं की परीक्षा 6 दिसंबर से शुरू होकर 16 दिसंबर को समाप्त होगी।

घर में लगी आग, सब कुछ जलकर खाक

दमोह, देशबन्धु। दमोह जिले के नोहटा में सोमवार रात करीब 9 बजे अज्ञात कारणों के चलते एक घर के ऊपरी हिस्से में आग लग गई, जिससे घर में रखा सारा सामान जलकर खाक हो गया। मौके पर मौजूद लोगों ने नोहटा थाना पुलिस व दमकल टीम को सूचना दी, जिसके बाद टीम पहुंची। फायर ब्रिगेड डू स्थानीय लोगों की मदद से भीषण आग पर काबू पाया।

फंदे से लटका मिला किशोरी का शव

दमोह, देशबन्धु। दमोह देहात थाना क्षेत्र में आने वाले पॉलिटेक्निक कॉलेज के पीछे रहने वाली कक्षा नौवीं की 16 वर्षीय छात्रा सोमवार शाम अपने घर के कमरे में फंदे से लटकी मिली। परिजनों की सूचना पर देहात थाना के जबलपुर नाका चौकी पुलिस मौके पर पहुंची सबको अपने कब्जे में मिल गया है। फिलहाल मौत का कारण स्पष्ट नहीं है। पुलिस के अनुसार रामप्रसाद विश्वकर्मा की 16 वर्षीय बेटी अपने घर के कमरे में फंदे से लटकी मिली।

आसमान पर धुएँ की चादर, सूरज दिखाई देना ही बन्द



गांधीग्राम, देशबन्धु। वर्तमान में धान की कटाई के बाद खेतों में पराली को आग लगाता आग लगाए जाने का क्रम जारी है, पराली में आग लगाए जाने के बाद आसमान में धुएँ की चादर से ढक रहा है। दोपहर व शाम के समय आसमान में धुएँ का गुबार चढ़ने से बीच-बीच में सूरज भी दिखाई देना बंद हो जाता है। धुएँ के कारण मंगलवार को गांधीग्राम से सिहोरा के बीच राष्ट्रीय राजमार्ग क्रमांक 30 हाइवे फोरलेन के किनारे पराली के उड़ते धुएँ से आसमान पर लाल सूरज भी धुएँ के बादलों की ओट में दिखता नजर आए। पराली का धुआँ सूर्य की रोशनी के सामने से गुजरता हुआ जब निकलता है तो सूर्य की रोशनी भी मध्यम पड़ जाती है।

लोगों का कहना है कि आजकल के समय में हमारी आंखों को सबसे बड़ा खतरा है धुएँ और प्रदूषण से। प्रदूषित हवा में कई जहरीली गैस होती हैं जो हमारी आंखों के लिए बहुत खतरनाक होती हैं। धुएँ में कई जहरीले तत्व होते हैं, जो मानव की सेहत के लिए काफी खतरनाक हैं।

सड़क हादसे में सात की मौत, 6 घायल

मामला चित्रकूट राष्ट्रीय राजमार्ग के बागरेही गांव का

पन्ना, देशबन्धु। पन्ना जिले के अजयगढ़ तहसील अन्तर्गत ग्राम लांचा निवासी पटेल परिवार प्रयागराज अस्थि लोकर बुलेरो गाडी से गया हुआ था तथा अस्थि विसर्जन के पास उक्त परिवार वापिस अजयगढ़ आ रहा था। उसी दौरान चित्रकूट के राष्ट्रीय राजमार्ग के बागरेही गांव के पास उत्तर प्रदेश की राज्य परिवहन बस एवं बोलैरो ने जोरदार भिड़ंत हो गई, जिसमें महिलाओ सहित सात लोगों की मृत्यु हो गई तथा आधा दर्जन घायल होने की जानकारी प्राप्त हुई है। विवरण के अनुसार लांचा ग्राम निवासी प्रताप पटेल अपने परिवार के साथ बुलेरो वाहन क्रमांक एम पी 35 सीए 3856 से वापिस आ रहे थे, उसी दौरान बस ने बुलेरो में सीधी टक्कर मार दी। जिससे यह बड़ी दुर्घटना घटित हुई है। समाचार लिखे जाने तक पुरा विवरण अभी तक नहीं आया है लेकिन प्रताप पटेल तथा उनका पूरा परिवार माता-पिता, पत्नी, बहनें, पुत्र-पुत्री काल के गाल में समा गये है। उक्त घटना से पूरे क्षेत्र में शोक की लहर फैल गई है।

नगर पालिका के कुंआ में मिली युवक की लाश हत्या या आत्महत्या ?

पन्ना, देशबन्धु। कोतवाली थाना अन्तर्गत नगर पालिका कार्यालय परिषद में स्थित कुए में एक 32 वर्षीय युवक की लाश तैरते हुए पाई गई है। बताया जाता है कि उक्त युवक अपने घर से रविवार से लापता था। जिसे परिजनो द्वारा ढूंढा जा रहा था। लेकिन दो दिन तक उसका कोई पता नहीं चला। आज दिनांक 21 नवम्बर को 11 बजे नगर पालिका के कर्मचारीयो द्वारा नगर पालिका स्थित परिषद के कुए में शव तैराता हुआ दिखाई दिया। जिसकी सूचना कोतवाली पुलिस को दी गई। पुलिस ने घटना स्थल पहुंचकर शव को कुए से बाहर निकाला। प्रतक की पहचान थाना मोहल्ला निवासी कैलाश जाटव के रूप में की गई है। पुलिस ने मर्ग कायम कर लिया है तथा जांच की जा रही है, कि आखिर प्रतक ने आत्म हत्या की है या उसकी हत्या करके कुए में फेंका गया है।

सूने घर में चोरों का धावा, सोने चांदी के जेवर, नगदी चोरी कर ले गए चोर

सिहोरा, देशबन्धु। सिहोरा थाना क्षेत्र के वार्ड क्रमांक 10 नगर पालिका के पीछे सोनी घर में चोरों ने धावा बोलकर करीब चार लाख के सोने-चांदी के जेवर और नगदी पर हाथ साफ कर दिया। चोरी की खबर के बाद परिवार के लोगों को शनिवार शाम घर पहुंचने पर लगी। दरअसल दीपावली के पूजन के लिए पूरा परिवार अमावस के दिन बहोरीबंद मवई गया था। फिलहाल पीड़ित परिवार ने मामले की जानकारी सिहोरा पुलिस को दे दी है।

आशीष परोहा ने बताया कि उनके पैतृक गांव बहोरीबंद मवई है। दीपावली वाले दिन पूरा परिवार पूजन के लिए घर में ताला लगाकर गांव चला गया था। शनिवार शाम को जब वह अपने घर पहुंचे तो घर के दरवाजे का ताला टूटा था। अंदर सारे कमरों के ताले टूटे थे और सामान बिखरा पड़ा। अंदर अलमारी और पेटों में रखे सोने चांदी के जेवर और नगदी गायब थी। आशीष के मुताबिक चार जोड़ी चांदी की पायल 200 ग्राम, सोने के हाथ चंद्रमा चार जोड़ी आधा तोले, कमर करधन बच्चों वाले दो, चांदी के 10 सिक्के, सोने के दो नग कंगन तीन तोला के, सोने की चेन पौने दो तोला की, सोने की झुमकी एक जोड़ी एक तोला, सोने की एक अंगूठी आधा तोला और 40 हजार कैश चोर चोरी कर ले गए।

*नकली ज्वेलरी तोड़ तोड़ कर फेंकी, चोरों ने इतनीमान से घर में घुसकर असली और नकली सोने के जेवरों की पहचान की। घर में आर्टिफिशियल वेनेटेक्स की ज्वेलरी को तोड़ तोड़ कर फेंक दिया और असली सोने चांदी की जेवरों को चोरी कर ले गए। फिलहाल चोरी की इस घटना से पूरा परिवार सदमे में है।

चोरी के शक में कार सवारों ने युवक को किया अगवा खदान में बेदम पीटने के बाद घर के पास फेंका

सिविल लाइन थाना क्षेत्र का मामला

सतना, देशबन्धु। चोरी के संदेह में कार सवारों ने सोमवार की रात विराट नगर से एक युवक को अगवा कर लिया। इसके बाद खदान में ले जाकर उसे बेदम पीटा और फिर अधमरा कर आरोपी युवक को उसके घर के पास फेंककर चले गए। देर रात पीड़ित को उसके परिजनो ने अस्पताल में दाखिल कराया है। सूचना मिलने पर सिविल लाइन थाना पुलिस ने पीड़ित के बयान के आधार पर मारपीट का प्रकरण तो दर्ज किया, लेकिन अपहरण की विवेचना की जा रही है।

इस मामले में विराट नगर में प्रवीण कुमार सिंह के घर में किराए से रहने वाले अमन रावत

अक्षय जवमी पर की आंवला वृक्ष की पूजा

सौभाग्य-आरोग्य वह संतान सुख की कामना की

गांधीग्राम, देशबन्धु। कार्तिक मास शुक्ल पक्ष की नवमी को अक्षय नवमी अर्थात आंवला नवमी को गांधीग्राम में ग्राम की महिलाओं ने आंवला वृक्ष का भगवान विष्णु के रूप में पूजन कर अखंड सौभाग्य, आरोग्य व संतान सुख की कामना की। सवप्रथम महिलाओं ने कूड़ा-कंजड़ी तिराहा गांधीग्राम में लगे आंवला के वृक्ष के नीचे गोबर से लीपकर, चौक पूरकर, केलों के पत्ते में भगवान श्री विष्णु की मूर्ति स्थापित कर विधि विधान से पूजन अर्चन किया। पवित्र नदियों के जल से भगवान विष्णु व आंवला वृक्ष को स्नान कराया। घर के बने हुए पकवान आंवला वृक्ष को भेंडकर अक्षय नवमी की कथा का श्रवण कर महिलाओं ने धार्मिक भजनों का सामूहिक गायन किया। आंवले की आरती का परिक्रमा कर रक्षा सूत्र आंवले को बांधकर सौभाग्य की। कामना की कथानुसार अक्षय नवमी के दिन किया गया दान ,पुण्य, भक्ति कभी क्षय नहीं होती इसका फल अनेक जन्मों तक मिलता है।

आंवला वृक्ष के नीचे किया भोजन- महिलाओं ने पूजन उपरांत आंवला वृक्ष के नीचे बैठकर आंवला फल को ग्रहण कर भोजन आंवला वृक्ष के नीचे ग्रहण किया। आसुवेंद का वरदान आंवला वृक्ष को महिलाओं में श्रीमती वंदना मिश्रा, रश्मि मिश्रा, अनुराधा तिवारी, ममता असाटी, सुनीता तिवारी, मिथिला असाटी, वर्षा असाटी, प्रिया असाटी, सुनीता असाटी, साधना असाटी, ललता असाटी ने आंवला वृक्ष को नमन कर परिवार के स्वस्थ्य, निरोगी व सुखशांति के लिये प्रार्थना की।

पीड़ित के बयान पर दर्ज हुई मारपीट की एफआईआर



पिता राजेश रावत (23) ने बताया कि वह प्रवेश गौतम के यहां काजल एसोसिएट्स में सेल्स का काम करता है और यहां अपनी मां सपना रावत और भाईयों के साथ रहता है। अमन के अनुसार, रात करीब साढ़े 8 बजे मोहल्ले में ही बाबा किराना दुकान के पास खड़ा था। तभी

शुरू कर दी। इसके बाद रात करीब साढ़े 10 बजे आरोपी विराट नगर में गुला सिंह के घर के पास फेंककर चले गए।

रात को ही पुलिस को सूचना दी गई थी। अमन का कहना है कि आरोपी विराट नगर में ही रहते थे और चोरी का शक करते हुए उन्होंने अपहरण के बाद मारपीट की घटना को अंजाम दिया है। थाना सिविल लाइन टीआई योगेन्द्र सिंह ने बताया कि मारपीट का मुकद्दा दर्ज किया है। अपहरण होने की विवेचना की जा रही है।

अमेरिकी रक्षा मंत्री
ऑस्टिन यूक्रेन पहुंचे

कीव। अमेरिका के रक्षा मंत्री लॉयड ऑस्टिन ने सोमवार को कहा कि वह यूक्रेन की राजधानी कीव पहुंचे हैं। श्री ऑस्टिन ने कहा कि अमेरिका यूक्रेन का समर्थन करना जारी रखेगा। श्री ऑस्टिन ने एक्स (पूर्व में ट्विटर) पर कहा, मैं अभी यूक्रेन के नेताओं से मिलने के लिए कीव पहुंचा हूँ। मैं आज यहां एक महत्वपूर्ण संदेश देने आया हूँ कि अमेरिका रूस के आक्रामक रुख के खिलाफ इस जंग में वर्तमान और भविष्य में भी यूक्रेन के साथ खड़ा रहेगा।

बंधकों की रिहाई के प्रस्ताव पर
मड़के इजरायली, मंत्री भी दो फाड़

नई दिल्ली। पिछले कुछ दिनों से मीडिया रिपोर्ट्स में इस बात की चर्चा जोरों पर है कि हमास और इजरायल के बीच संघर्ष विराम अपने अंतिम दौर में है। हमास नेता इस्माइल हानियेह ने भी टेलीग्राम पर पोस्ट किए गए एक बयान में इसकी पुष्टि करते हुए कहा, हमास इजरायल के साथ एक संघर्ष विराम समझौते पर पहुंचने के करीब है।

हालांकि, हनियेह ने संभावित समझौते के बारे में कोई अतिरिक्त विवरण नहीं दिया। हमास का यह बयान व्हाइट हाउस के इसी तरह के उस दावे का समर्थन करता है, जिसमें राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद के प्रवक्ता जॉन किर्बी ने सोमवार को कहा था कि दोनों पक्षों के वार्ताकार हमास द्वारा बंधक बनाए गए इजरायली नागरिकों की रिहाई पर समझौते के

करीब पहुंच रहे हैं। बता दें कि खाड़ी देश कतर की मध्यस्थता में यह बातचीत चल रही है। एडहू ने अपनी रिपोर्ट में कहा है कि संयुक्त राज्य अमेरिका, इजरायल और हमास के बीच कई हफ्तों की बातचीत के बाद, कुछ बंधकों की रिहाई सुनिश्चित करने के लिए एक संभावित सौदे के रूप में युद्ध पर अस्थायी विराम लग सकता है।

इजरायली नेताओं के प्रस्ताव पर झड़प
एक रिपोर्ट के मुताबिक, इस बीच, हमास द्वारा बंधक बनाए गए इजरायली बंधकों के परिवार उन दूर-दूर के इजरायली राजनेताओं के साथ भिड़ गए, जो पकड़े गए फिलिस्तीनी आतंकियों के लिए मौत की सजा की वकालत कर रहे थे। पीड़ित परिवारों ने इस पर घोर नाराजगी जताते हुए कहा कि ऐसा करने की सिर्फ बात से उनके रिश्तेदारों की जान खतरे में पड़ सकती है। यह विवाद बंधक संकट से निपटने के तरीके को लेकर इजराइल में गहरे मतभेद को रेखांकित करता है।

मंत्री से भिड़ें लो
इजरायली अखबार हारेज की रिपोर्ट में कहा गया है कि गिल डिकमैन, जिसका चचेरा भाई भी हमास का बंधक है, ने इजरायल के राष्ट्रीय सुरक्षा

मंत्री इतामर बेन-गविर को दो टूट कहा, जब हमारे प्रियजनों का जीवन दांव पर है, और तलवार उनकी गर्दन पर है, तब मैं आपसे विनती करता हूँ कि आप हमारी पीड़ा का फायदा न उठाएं। मीडिया रिपोर्ट्स में कहा गया है कि इजरायली मंत्री भी इस मुद्दे पर दो फाड़ हैं और उनके बीच कोई एक आमराय नहीं बन पाई है।

इसी तरह यार्डन गोनेन, जिनकी बहन रोमी बंधकों में से एक है, ने एक संसदीय पैनल के दौरान बेन-गविर और उनके दूर-दक्षिणपंथी पार्टी के सहयोगियों से कहा कि दोषी हमास आतंकवादियों के लिए संभावित मौत की सजा पेश करने के प्रस्ताव का मतलब आग से खेलना होगा और इसके बदले में हमें अपने प्रियजनों की हत्या की खबर मिलेगी।

उन्होंने कहा कि आपके फैसलों और पेशकशों से हमारी बहन की जान जा सकती है और आप अंत में इसके लिए इजरायल को नहीं बल्कि हमास को ही दोषी ठहराएंगे। उन्होंने कहा, जब तक वे (बंधक) यहां वापस न आ जाएं, तब तक उनका (हमास) का पीछा न करें। मेरी बहन का खून अपने हाथों पर मत लगाइए।

गाजा में मारे गए 50 से ज्यादा
पत्रकार और मीडियाकर्मी

गाजा, (आईएनएस)। पत्रकारों की सुरक्षा के लिए समिति (सीपीजे) ने एक रिपोर्ट में कहा, हमास ने 7 अक्टूबर को इजरायल के खिलाफ अपना बड़ा हमला शुरू किया, इसके बाद हुई हिंसा में गाजा पट्टी में कम से कम 50 पत्रकार और मीडियाकर्मी मारे गए हैं। सोमवार को एक रिपोर्ट में, न्यूयॉर्क स्थित गैर-लाभकारी संस्था ने कहा कि उग्र संघर्ष के बीच पत्रकारों की मौत का दूसरा सबसे घातक दिन 18 नवंबर को हुआ, जिसमें पांच लोग मारे गए, जबकि युद्ध का सबसे घातक दिन इसका पहला दिन यानी 7 अक्टूबर था, जिसमें छह पत्रकार मारे गए। मरने वाले 50 लोगों में से 45 फिलिस्तीनी, चार इजरायली और एक लेबनानी था। सीपीजे के अनुसार, 11 पत्रकार घायल हुए, तीन लापता भी और 18 पत्रकारों को कथित तौर पर गिरफ्तार किया गया। गैर-लाभकारी संस्था ने कहा कि वह अन्य पत्रकारों के मारे जाने, लापता होने, हिरासत में लेने, चोट पहुंचाने या धमकाने और मीडिया कार्यालयों और पत्रकारों के घरों को नुकसान पहुंचाने की कई अपुष्ट रिपोर्टों की भी जांच कर रही है। सीपीजे के मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका कार्यक्रम समन्वयक शेरिफ मंसूर ने कहा, सीपीजे इस बात पर जोर देता है कि पत्रकार संकट के समय महत्वपूर्ण काम करने वाले नागरिक हैं और उन्हें युद्धरत दलों द्वारा निशाना नहीं बनाया जाना चाहिए। इस संघर्ष को कवर करने के लिए पूरे क्षेत्र के पत्रकार बलिदान दे रहे हैं। विशेष रूप से गाजा में रहने वालों ने अभूतपूर्व ऋति का भुगतान किया है और भुगतान करना जारी रखा है और उन्हें तेजी से खतरों का सामना करना पड़ रहा है। मंगलवार सुबह तक, गाजा में मरने वालों की संख्या 11,078 थी, जिनमें से 4,506 बच्चे और 3,027 महिलाएं थीं। इजराइल में 1,200 से अधिक मौतें हुई थीं, जबकि वेस्ट बैंक में यह संख्या बढ़कर 213 हो गई है।

बंधकों की रिहाई के लिए हम संघर्ष विराम
समझौते के बेहद करीब : हमास नेता

तेल अवीव, (आईएनएस)। हमास के पोलित ब्यूरो नेता इस्माइल हानियेह ने मंगलवार को दावा किया कि उनका आतंकवादी समूह यहूदी राष्ट्र पर हमले के बाद 7 अक्टूबर को पकड़े गए बंधकों की रिहाई के संबंध में इजराइल के साथ एक संघर्ष विराम समझौते पर पहुंचने के करीब है। हनियेह की टिप्पणी हमास द्वारा कतर में मध्यस्थता को संघर्ष विराम की इच्छा व्यक्त करने के बाद आई है। हनियेह ने कहा, हम एक संघर्ष विराम समझौते पर पहुंचने के करीब हैं। हालांकि, हमास के वरिष्ठ नेता ने उक्त समझौते पर कोई अन्य जानकारी नहीं दी। इजरायल रक्षा बलों (आईडीएफ) के अनुसार, गाजा में सेना के चल रहे जमीनी हमले में आतंकवादी समूह के लगभग 70 प्रतिशत शीर्ष नेतृत्व मारे गए हैं। लेकिन यह देखना अभी बाकी है कि क्या इजरायल फिलिस्तीनी कैदियों की अदला-बदली सहित किसी युद्धविराम के लिए सहमत होता है। इजराइल सरकार बंधकों के परिवारों के दबाव में भी है। अधिकारियों के मुताबिक, गाजा में 237 लोगों को बंदी बनाया गया है, जिनमें इजरायली और विदेशी नागरिक शामिल हैं। सोमवार को इजरायली सैन्य प्रवक्ता ने कहा कि बंधकों में 40 बच्चे हैं। अब तक, हमास द्वारा चार नागरिक बंधकों को रिहा किया गया है, एक इजरायली सैनिक को बलों द्वारा बचाया गया और कथित तौर पर बंधकों के तीन शव बरामद कर लिए गए हैं।

रहम की भीख मांग रही लड़की को गोलियों से भूना

इजरायल ने दिखाई हमास आतंकियों की कूरता

नई दिल्ली। इजरायल और हमास आतंकियों के बीच खूनी जंग को एक महीने से भी ज्यादा का वक्त हो गया है। इस बीच गाजा लड़ाई में इजरायली सैनिकों ने उत्तरी गाजा पट्टी में हमास से कब्जा छुड़ा लिया है। हमास आतंकियों से दो कदम आगे चल रही इजरायली सेना ने हमास की कूरता का एक वीडियो सोशल मीडिया पर शेयर किया है। इजरायल ने दावा किया है कि 7 अक्टूबर को इजरायली इलाकों में कल्लेआम के दौरान हमास आतंकियों ने महिलाओं, बच्चों, बुजुर्गों की भीख मांगी।

इजरायल ने 7 अक्टूबर को किए नरसंहार का एक वीडियो फुटेज जारी किया है। वीडियो में हमास बंदूकधारी इजरायली इलाकों में घुसकर गोलियां बरसा रहे हैं। वीडियो फुटेज एक म्यूजिक फेस्टिवल का बताया जा रहा है। जिसमें एक लड़की आतंकियों के सामने रहम की भीख मांग रही है लेकिन, आतंकियों उसका सीना गोलियों से छलनी कर देते हैं।

इजराइल ने 7 अक्टूबर शुरू हुए हमले का एक वीडियो जारी किया है। इस वीडियो के

जरिए वह हमास आतंकियों की कूरता को दुनिया के सामने लेकर आया है। विरोधी इस वीडियो को ज्वर करने के पीछे गाजा में विनाशकारी युद्ध से इजरायल के खुद को बचाने वाला पतवार बता रहे हैं। क्योंकि तमाम देशों द्वारा युद्धविराम की बढ़ती मांगों के बावजूद इजरायल ने हमास के खिलाफ अपने अभियान को जारी रखने की घोषणा की है। इस कल्लेआम में अभी तक कम से कम 14 हजार लोगों की जान जा चुकी है। जिसमें अकेले 12 हजार लोग फिलिस्तीनी हैं।

वीडियो फुटेज में हमास की कूरता
वीडियो में बंदूक धारियों को लोगों के पीछे भागते हुए देखा जा सकता है। इजरायल ने दावा किया है कि यह फुटेज 7 अक्टूबर को इजरायली इलाकों में हुए म्यूजिक फेस्टिवल के पास का है, जहां हमास आतंकियों ने कूरता की सारी हदें पार कर दी थीं। हजारों की संख्या में घुसे आतंकियों ने फेस्टिवल में लाशों का अंबर लगा दिया था। एक ही झटके में सैंकड़ों लोगों की जान ले ली थी। इजरायल के विदेश मंत्रालय से जुड़े एक आकाउंट ने वीडियो फुटेज के साथ

सोशल मीडिया पर प्रतिक्रिया दी है, यह अच्छाई और बुराई के बीच एक युद्ध है।

रहम की भीख मांग रही लड़की को गोलियों से भूना

वीडियो के अंत में, एक महिला को बदहवास हालत में एक लड़की दिख रही है। वह जमीन पर बैठी हुई है। उसके सामने हमास बंदूकधारी खड़ा है। लड़की हाथ जोड़कर रहम की भीख मांग रही है लेकिन कुछ ही पलों में आतंकी गोलियों से उसका सीना छलनी कर देता है। फिर वो जमीन पर गिर जाती है। वीडियो में कोई ऑडियो नहीं था, लेकिन जैसे ही आतंकी ने ट्रिगर दबाया तो जमीन से धूल का गुबार उठता देखा जा सकता है। महिला की पहचान गुप्त रखी गई है।

इजरायली अधिकारियों का दावा है कि 75 सालों के सबसे भयावह नरसंहार में हमास आतंकियों ने 7 अक्टूबर को उसके लगभग 1,200 लोगों की हत्या कर दी थी, जिसमें अधिकतर नागरिक थे। इजरायल का यह भी दावा है कि उसके 240 नागरिक अभी भी हमास के कब्जे में हैं।

अमेरिका पहुंचा खालिस्तान के खिलाफ गुस्सा,
भारतवंशियों ने की पन्नू को घेरने की तैयारी

अमेरिका में भारतवंशी प्रवासियों के पैनाल ने एयर इंडिया से उड़ान भरने वाले लोगों को धमकी देने वाले वीडियो संदेश जारी करने के लिए आतंकवादी गुरपतवंत सिंह पन्नू और उसके प्रतिबंधित संगठन सिख फॉर जस्टिस (एसएफजे) को नो-फ्लाई सूची में शामिल करने की मांग की है। भारतीय-अमेरिकी और भारतीय-कनाडाई लोगों के एक संगठन फाउंडेशन फॉर इंडिया एंड इंडियन डायस्पोरा स्टडीज द्वारा आयोजित पैनाल चर्चा में शामिल प्रतिभागियों ने कहा कि अब समय आ गया है कि सरकारें एसएफजे के अत्याववादी सिख नेता के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करें।

एक अमेरिका स्थित संगठन है जिसे भारत सरकार ने भारत विरोधी गतिविधियों में लिप्त रहने पर गैरकानूनी गतिविधियों

(रोकथाम) अधिनियम (यूपीए) के तहत प्रतिबंधित किया हुआ है। जुलाई, 2020 में पन्नू को अलगाववाद को बढ़ावा देने और

कथित तौर पर पंजाबी सिख युवाओं को हथियार उठाने के लिए उकसाने के लिए यूपीए के तहत एक आतंकवादी घोषित किया गया था। एफआईआईडीएस के खंडेराव कांड ने कहा, कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन ट्रूडो ने आतंक की स्वतंत्रता के लिए अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता को गलत तरीके से प्रस्तुत किया और चरमपंथी निज्जर की हत्या को लेकर भारत के खिलाफ उनके आरोपों ने कनाडा भारत विरोधी और हिंदू विरोधी अपराधों को बढ़ावा दिया है। उन्होंने कहा कि ऐसा लगता है कि ट्रूडो की नीतियां चरमपंथ के खतरों की अनदेखी करती हैं जिनका

कनाडा पर भी अंततः प्रतिकूल प्रभाव पड़ेगा।

कांड ने एक बयान में कहा, पैनाल में शामिल लोगों ने वर्ष 1985 में एयर इंडिया के विमान कनिष्क में बम विस्फोट की ओर इशारा करते हुए सवाल किया कि गुरपतवंत पन्नू और एसएफजे के सदस्यों को एयर इंडिया से यात्रा करने पर धमकियों के लिए नो-फ्लाई सूची में क्यों नहीं रखा गया है। अंग्रेजों और कांग्रेस पार्टी, दोनों की ओर से हिंदुओं और सिखों के बीच नफरत के ऐतिहासिक बीज बोए जाने के संदर्भ में कैलिफोर्निया में रहने वाले सुखी चहल ने कहा कि एसएफजे सिखों का समग्र प्रतिनिधित्व नहीं करता और इसने हिंदुओं तथा सिखों के खिलाफ विवृत्त और घृणित दुष्प्रचार किया है।

आज का इतिहास

1808- दुनिया की मशहूर टैबल कंपनी 'थॉमस कुक एंड संस' के संस्थापक थॉमस कुक का जन्म।
1830- अंग्रेजों के खिलाफ आजादी की जंग छेड़ने वाली रानी लक्ष्मीबाई की सेना की मुख्य सदस्य झलकारी बाई का जन्म। 1864- भारत की प्रथम महिला चिकित्सक रुक्माबाई का जन्म हुआ।
1882- भारत के प्रसिद्ध उद्योगपतियों में से एक बालचंद्र हीराचंद का जन्म हुआ।
1920- हकीम अजमल खान जामिया के पहले चांसलर बने।
1943- द्वितीय विश्वयुद्ध [मृत कड़ियों] के दौरान जापान को हराने के लिए अमेरिकी राष्ट्रपति फ्रैंकलिन डेलानो रूजवेल्ट, ब्रिटिश प्रधानमंत्री विंस्टन चर्चिल और चीनी शासक च्यांग काई शेक के बीच मंत्रणा हुई।
1950- अमेरिका के रिचमंड हिल्स में रेल दुर्घटना में 71 लोगों की मृत्यु हो गई।
1963- अमेरिका के 35वें राष्ट्रपति जॉन एफ केनेडी की हत्या।
1968- मद्रास राज्य का नाम बदलकर तमिलनाडु करने के प्रस्ताव को लोकसभा से स्वीकृति मिली।

सुडोकू

6383

	3			7	9	1		
	8	5			4			
1	6	9	5	2				
	5	6	4	3		2		1
3		2		5	8	9	7	
				8	1	4	9	5
			2			6	3	
		7	3	4				1

: नियम :

- कुल 81 (9x9) वर्ग हैं, जिसमें 9 (3x3) वर्गों का एक खंड (ब्लॉक) बनता है।
- हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
- बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कॉलम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

हल आज ही के अंक में

वर्ग पहेली

6383

१	२	३	४	५	६	७	८	९
		६						
				१०				
	११	१२		१३				
				१४				
१५		१६		१७	१८			
			१९	२०				
२१				२२				२३
	२४							

बायें से बायें:-

- जिस परविजय पाना कर्तव्य है, परमेश्वर
- बंदरगा
- माथा, ललाट
- अनार
- कोई चीज पाने के लिए हाथ बढ़ाना, झटपट चल पड़ना, किसी पर झपटना
- धमकाना, डराना, डंटना, क्रोध
- शिकन आना, फर्क पड़ना (फुसलना)
- गोमालाल, गडबड़
- लोहे-बांस आदि की तीलियों आदि का बना एक तरह का टेकरा जैसी आकृति जिसमें पालतू पशु-पक्षी रखे जाते हैं
- कानूनी
- विफल (उड़ू)
- दूर में स्थित
- पाप रहित
- हवा में झंझर-उभर होना
- कामना, अभिलाषा

ऊपर से नीचे:-

- पीड़ादायक
- राजप्रसाद
- यमलोक की पीड़ा
- किसी के खतों में खचों की ओर कोई रकम लिखना
- जन्म देने वाला
- कठोर, जो कोमल न हो (उड़ू)
- अधिकतर
- उड़, खोफ, दहशत
- कुल, वंश
- ललाई लिए हुए पीले रंग का, पीला
- पारिश्रमिक लेकर कार्य करने वाला
- बेजोड़, बेमिसाल
- मिन्न की रजधानी
- कठिन, मुश्किल
- दृढ़ और सुखी जमीन, स्थान
- अनेक, कई

वर्ग पहेली-6382

१	२	३	४	५	६	७	८	९
ध	म	त	री		ग	जा	न	न
			५					
मं		दु		प	व	ण		जा
६					७			८
शा	स	च	त्रि	त	रा	त	रा	नी
			५					
त		गं		वा	णि	ज्य		म
	१०	११				१२		
	इ	त	वा	र		शे	र	पा
					१३			
	छु	र		प्र	मु	ख		ग
१४		१५				१६	१७	
प्र	क	र	ण		व	र	म	ल
			१८		१९			
शं		वा		ध	क		द	
२०				रो		२१		२२
सि	वा	य		क		लं	बो	द
		२३						
त		त	म	ना	श	क		क्षा

युसूफ कुरैशी, मो. 8109948408

तैयारी

भारत में अमेरिका के राजदूत गार्सेटी बोले

नई दिल्ली, (एजेसीआ)। वाशिंगटन के राजदूत एरिक गार्सेटी ने सोमवार को बताया कि अमेरिका भारत में वीजा जारी करने की गति तेज कर रहा है। अधिक कर्मचारी हैदराबाद वाणिज्य दूतावास में शामिल हो रहे हैं। बेंगलुरु और अहमदाबाद में जल्द ही नए वाणिज्य दूतावास खुलेंगे। गार्सेटी ने कहा, कुछ और लोग पहले ही हैदराबाद वाणिज्य दूतावास में शामिल हो चुके हैं। हम शहर में कर्मचारियों की संख्या बढ़ा रहे हैं।

नए वाणिज्य दूतावास स्थापित करने के लिए बेंगलुरु और अहमदाबाद में परिसरों को लिया जा रहा है। उन्होंने कहा कि रविवार को भारत-ऑस्ट्रेलिया विश्व कप क्रिकेट फाइनल देखने के लिए शहर की यात्रा के दौरान उन्होंने उस नए परिसर को देखा, जिसे अमेरिका अहमदाबाद में वाणिज्य दूतावास स्थापित करने के लिए ले रहा है। गार्सेटी ने कहा कि बैंकलॉग को खत्म करने के लिए बढ़ाए गए अभियान के तहत हाल के हफ्तों में भारत में जारी किए जाने वाले अमेरिकी वीजा की संख्या एक तिहाई बढ़ गई है। अमेरिकी राजदूत ने कहा कि



भारत को रणनीतिक साझेदार के रूप में देखता है अमेरिका

नई दिल्ली। अमेरिकी राजदूत एरिक गार्सेटी ने कहा कि अमेरिका भारत को न केवल एक रणनीतिक साझेदार के रूप में देखता है, बल्कि शांति स्थापित करने और तत्काल मुद्दों को हल करने में मदद करने के लिए वैश्विक रूप से प्रमुख मानता है। भारत-अमेरिका 2 प्लस 2 मंत्रिस्तरीय वार्ता और आगे की राह पर बोलते हुए गार्सेटी ने कहा कि दोनों देशों द्वारा बेचे जाने वाले और सह-विकसित किए जाने वाले हथियारों के अलावा उनकी सेनाओं के बीच करीबी परिचालन स्तर का सहयोग बढ़ते रक्षा संबंधों की दिशा में एक बड़ा कदम है।

छात्रों और पर्यटकों के लिए अमेरिकी वीजा के लिए प्रतीक्षा समय कम हो गया है और यह इस बात पर निर्भर करता है कि आवेदन किस कार्यालय में किया गया है, यह छह महीने से एक साल तक है।

हालांकि, अमेरिका का ध्यान भारतीय नागरिकों को वीजा जारी

करने में तेजी लाने पर था।

उन्होंने यह भी कहा कि देरी की समस्या बड़ी संख्या में आवेदकों के बढ़ने के कारण है, इसलिए सटीक समय अंतराल बताना मुश्किल है। उन्होंने कहा कि यह समस्या ब्राजील और मैक्सिको जैसे अन्य बड़े देशों में भी है।

खेल जगत

इंग्लैंड के खिलाफ वेस्टइंडीज की वनडे टीम में मैथ्यू फोर्ड, रदरफोर्ड शामिल

सेंट जॉन्स (एंटीगा)। वेस्टइंडीज की अगले आईसीसी विश्व कप की तैयारी शुरू हो गई है क्योंकि कैरिबियाई टीम ने दिसंबर से इंग्लैंड के खिलाफ घरेलू मैदान पर शुरू होने वाली तीन मैचों की वनडे सीरीज के लिए 15 खिलाड़ियों की टीम घोषित कर दी है, जो 3 दिसंबर से खेले जाएंगी। शाई होप टीम का नेतृत्व करेंगे और अल्जारी जोसेफ को नया उप-कप्तान बनाया गया है। टीम में बैटिंग ऑलराउंडर शेफेन रदरफोर्ड और सीम बॉलिंग ऑलराउंडर मैथ्यू फोर्ड के रूप में दो अनकैड खिलाड़ी हैं, जिन्होंने सीनियर अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर अपना पहला कॉल-अप अर्जित किया है। मुख्य चयनकर्ता डेसमंड हेन्स ने कहा, हमने अल्जारी जोसेफ को उप कप्तान नियुक्त किया क्योंकि उन्होंने हाल ही में सुपर 50 कप के दौरान लीवांडे आईलैंड्स हरिकेंस के लिए अपने दमदार नेतृत्व गुणों का प्रदर्शन किया था।



सूर्य कुमार यादव ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच टी-20 अंतरराष्ट्रीय मैचों की सीरीज में होंगे भारत के कप्तान

- शुरु के तीन मैचों में ऋतुराज व आखिरी के दो में श्रेयस उपकप्तान
- हार्दिक अभी भी फिट नहीं, फिट अक्षर पटेल टीम में लौटे
- संजू सैमसन व शाहबाज अहमद को नहीं मिली टीम में जगह

■ सत्येन्द्र पाल सिंह

नई दिल्ली। विस्फोटक बल्लेबाज सूर्य कुमार यादव मेहमान ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच आईडीएफसी टी 20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों की क्रिकेट सीरीज में भारत को 15 सदस्यीय क्रिकेट टीम के कप्तान होंगे। हार्दिक पांड्या के अभी भी वन डे विश्व कप में चौथे मैच में लगी टखने की चोट से न उबर पाने के कारण ही सूर्य कुमार यादव को भारतीय टी-20 क्रिकेट टीम को कप्तानी का मौका मिला है। सूर्य कुमार यादव पहली बार भारतीय क्रिकेट टीम को कप्तानी करेंगे। सूर्य कुमार यादव को कप्तानी का कोई बहुत अनुभव नहीं है।

शुरु के तीन टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों में बाएं हाथ के सलामी बल्लेबाज ऋतुराज गायकवाड़ टीम के उपकप्तान होंगे जबकि श्रेयस अय्यर 1 दिसंबर को रायपुर में चौथे और तीन दिसंबर को बंगलुरु में पांचवें व आखिरी कुल दो मैचों टीम से जुड़ने के साथ उपकप्तान की भी जिम्मेदारी संभालेंगे। भारत की सीनियर पुरुष क्रिकेट चयन समिति ने विशाखापट्टनम में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 23 नवंबर से पहले टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों से शुरु हो रही पांच मैचों की सीरीज के लिए सोमवार देर रात भारतीय टीम की घोषणा की। दोनों देशों के बीच यह पांच टी-20 मैचों की सीरीज अहमदाबाद में वन डे विश्व कप फाइनल में भारत की ऑस्ट्रेलिया के



हाथों फाइनल में हार के चार दिन बाद ही शुरु हो रही है। अब चूंकि वेस्ट इंडीज और अमेरिका की संयुक्त मेजबानी में आईसीसी टी-20 विश्व कप अब से करीब छह महीने बाद ही शुरु हो रहा है और इसीलिए अब पूरा ध्यान टी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट पर लग गया है। भारत की इसी साल अगस्त में मेजबान आयरलैंड से टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों की सीरीज जीतने वाली टीम में शामिल संजू सैमसन और ऑलराउंडर शाहबाज अहमद को टीम में जगह नहीं है। साथ ही अकेले अपने अनुभव को टी-20 सैयद मुश्तक अली ट्रॉफी के सेमीफाइनल में पहुंचाने वाले रेयन पराग और प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट रहे ऑलराउंडर अभिषेक शर्मा को भारत की ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पांच टी मैचों की सीरीज के लिए घोषित टीम में जगह मिली है। भारत ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ इस टी-20 सीरीज के लिए ऑलराउंडरों-

अक्षर पटेल, वाशिंगटन सुंदर, शिवम दुबे, तिलक वर्मा को तवज्जो दी है। ऑस्ट्रेलिया के पांच टी-20 मैचों की इस सीरीज में वीवीएस लक्ष्मण भारतीय टीम के कोच होंगे। बतौर कोच लक्ष्मण के मार्गदर्शन और ऋतुराज गायकवाड़ की कप्तानी में भारत की पुरुष क्रिकेट टीम ने हांगजू एशियाई खेलों में स्वर्ण पदक जीता था। भारत की ऑस्ट्रेलिया से रिवार को अहमदाबाद में आईसीसी वन डे क्रिकेट विश्व कप के फाइनल में छह विकेट से हारने वाली टीम के सूर्य कुमार यादव, इशान किशन, श्रेयस अय्यर रायपुर में और आखिर समय चोटिल हार्दिक पांड्या की जगह टीम में जगह पाने वाले तेज गेंदबाज प्रसिद्ध कुशणा के रूप में मात्र चार खिलाड़ी ही ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ खेले जाने वाली टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों की क्रिकेट सीरीज में खेलेंगे जबकि चोट के कारण आखिर समय वन

टी20 के लिए भारतीय टीम

सूर्य कुमार यादव (कप्तान), ऋतुराज गायकवाड़(उपकप्तान), इशान किशन, यशरवी जायसवाल, तिलक वर्मा, रिकू सिंह, जीतेश शर्मा(विकेटकीपर),वाशिंगटन सुंदर, अक्षर पटेल, शिवम दुबे, रवि बिशोई, अर्शदीप सिंह, प्रसिद्ध कुशणा, आवेश खान, मुकेश कुमार। (श्रेयस अय्यर सीरीज के रायपुर और बंगलुरु में खेले जाने वाले अंतिम दो टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों में भारतीय टीम सश बतौर उपकप्तान जुड़ेंगे)।

डे विश्व कप से बाहर हुए बाएं हाथ के ऑलराउंडर अक्षर पटेल ने फिर होकर टीम में वापसी की है। हालांकि पूरी टी-20 सीरीज के लिए भारत की वन डे विश्व कप के केवल तीन खिलाड़ी सूर्य, इशान और प्रसिद्ध के रूप में मात्र तीन खिलाड़ियों को ही टीम में जगह मिली है। करीब डेढ़ महीने तक चले आईसीसी वन डे विश्व कप के बाद भारत ने नौजवानों को ही ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ इस टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों की सीरीज के लिए चुना है।

टी-20 सीरीज का कार्यक्रम

23 नवंबर, पहला टी-20 मैच, विशाखापट्टनम।
26 नवंबर, दूसरा टी-20 मैच, तिरुवनंतपुरम।
28 नवंबर, तीसरा टी-20 मैच, गुवाहाटी।
1 दिसंबर, चौथा टी-20 मैच, रायपुर।
3 दिसंबर, पांचवां व टी-20 मैच, बंगलुरु।

विश्व कप 2023 में रिकॉर्ड तोड़ 12.5 लाख दर्शक पहुंचे

अहमदाबाद। आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 ने अब तक के सबसे अधिक दर्शकों वाला आईसीसी आयोजन बनकर इतिहास रच दिया है, जब 1,205,307 प्रशंसक सबसे बड़े क्रिकेट विश्व कप को देखने के लिए टर्नटसल से गुजरे और ऑस्ट्रेलिया ने उल्लेखनीय छटा खिताब जीता।



छह मैच बचे थे और रिवार को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में खचाखच भरी भीड़ के सामने विश्व कप के समापन के साथ ही दर्शकों की संख्या पहले ही दस लाख के आंकड़े को पार कर चुकी थी और गति भी बढ़ती जा रही थी। यह आयोजन 5 अक्टूबर से 19 नवंबर तक चला और प्रशंसकों को कार्रवाई के केंद्र में रखने का वादा किया गया, जिसमें पुरुष क्रिकेट विश्व कप के उद्घाटन मैच के लिए सबसे बड़ी उपस्थिति दर्ज की गई, जब इंग्लैंड ने 2019 के फाइनल की पुनरावृत्ति में न्यूजीलैंड का सामना किया, जिसके बाद सबसे अधिक उपस्थिति उस मैच में दर्ज की गई जब आईसीसी विश्व कप के इतिहास में पाकिस्तान के खिलाफ भारत के मैच में 14 अक्टूबर को प्रशंसकों का हजूम उमड़ पड़ा था। 12.5 लाख से अधिक प्रशंसकों का आंकड़ा क्रिकेट के इतिहास में एक नया मानदंड है, जो किसी भी अन्य आईसीसी

आयोजन की उपस्थिति के आंकड़े से कहीं अधिक है। ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में आयोजित आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2015 में 1,016,420 दर्शक आए थे, जबकि इंग्लैंड और वेल्स में 2019 संस्करण में 752,000 प्रशंसक आए थे।

भारत में आयोजित पुरुष क्रिकेट विश्व कप के 13वें संस्करण ने इन आंकड़ों को पीछे छोड़ दिया है और साथ ही कई प्रसारण और डिजिटल दर्शकों के रिकॉर्ड तोड़ दिए हैं, जो खेल की वैश्विक पहुंच और लगातार बढ़ती लोकप्रियता को साबित करता है।

आईसीसी के इवेंट प्रमुख क्रिस टेटलॉ ने कहा, आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 एक बड़ी सफलता रही है, जिसने खेल के सर्वोत्तम पहलुओं को प्रदर्शित किया और दुनिया भर के करोड़ों प्रशंसकों के दिलों पर कब्जा कर लिया। चौका देने वाली उपस्थिति क्रिकेट की अपील और एकदिवसीय प्रारूप के रोमांच को दर्शाती है। यह एक ऐसा आयोजन रहा है जिसने न केवल मनोरंजन किया है बल्कि खेल के जश्न में विश्व स्तर पर क्रिकेट प्रशंसकों को एकजुट भी किया है। आईसीसी कार्यक्रम हमारे खेल को आगे बढ़ाने और दुनिया भर के प्रशंसकों और खिलाड़ियों को अगली पीढ़ी को प्रेरित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। हम उन सभी प्रशंसकों को धन्यवाद देना चाहते हैं जिन्होंने आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 को इतनी शानदार सफलता दिलाई है। योगदान दिया, और भविष्य के आईसीसी आयोजनों में सभी के लिए और अधिक रोमांचक अनुभव साझा करने के लिए तत्पर हैं।

फाइनल में हार ने भारत के लिए नॉकआउट में हार की चिर-परिचित भावना को वापस ला

नई दिल्ली। 2007 और 2013 के बीच के समय ने भारत को वैश्विक आईसीसी पुरुष स्पर्धाओं में अविस्मरणीय सफलता दिलाई- 2007 में उद्घाटन टी20 विश्व कप जीत, घरेलू धरती पर 2011 वनडे विश्व कप जीत और 2013 चैंपियंस ट्रॉफी में रोमांचक जीत। लेकिन उसके बाद, ट्रॉफी के बिना खाली हो गई है। 2013 के बाद, भारत कभी भी ट्रॉफी को पकड़ा नहीं कर सका, जिससे उसके प्रशंसक निराश हो गए। 2023 पुरुष एकदिवसीय विश्व कप में हालात अच्छे होते दिख रहे थे, जहां भारत ने सभी विभागों में अपने शानदार प्रदर्शन से प्रशंसकों को मंत्रमुग्ध कर दिया और लगातार दस मैचों में जीत हासिल की।

बले, गेंद और क्षेत्ररक्षण पर अपने प्रभुत्व के दम पर उस नाबाद दौड़ ने इसके बेहद भावुक प्रशंसकों को नॉकआउट में डूबती भावना को शांत होते देखने का एक वास्तविक मौका दिया था। लेकिन 19 नवंबर को नरेंद्र मोदी स्टेडियम में नीले रंग के समुद्र में 92,453 प्रशंसकों के सामने, वह परिचित भावना भारत को फिर से सताने लगी जब यह सबसे ज्यादा मान्यते रखता था। ऑस्ट्रेलियाई टीम से छह विकेट की हार, जिसने विपक्षी टीम के प्रत्येक खिलाड़ी के लिए परिस्थितियों और योजना के संदर्भ में अपना होमवर्क बहुत अच्छी तरह से किया था, ने भारतीय टीम और स्टेडियम के साथ-साथ दुनिया भर में मौजूद उसके प्रशंसकों को एक और दिल टूटने का मौका दिया।

फाइनल के एक दिन बाद, इस बात पर खालीपन और भयानक चुप्पी का एहसास हुआ कि नॉकआउट में वह परिचित डूबती हुई भावना फिर से कैसे आई, जिसने भारत को उसकी निर्यति - घरेलू मैदान पर गौरव हासिल करने से वंचित कर दिया। जैसे ही 2023 पुरुष एकदिवसीय विश्व कप पर भूल जमने लगी है, किसी को यह सोचना शुरू करना होगा कि नॉकआउट में हार बार भारत के लिए कहां गड़बड़ी होती है। पिछले तीन पुरुष एकदिवसीय विश्व कप में भारत 28 में से केवल चार मैच हारा है। लेकिन यहाँ एक समस्या है - उन चार में से तीन हार नॉकआउट चरण में हुईं।

पिछले दस वर्षों में, वैश्विक टूर्नामेंटों में मैचों में भारत का जीत प्रसारित सबसे अधिक है, जो 69.15 है, लेकिन इसके नाम पर कोई खिताब नहीं है।

नॉकआउट में परिणामों के खराब रिकॉर्ड ने भारत को एक ऐसे छात्र को तरह बना दिया है जो प्रतिभाशाली है और यूनिट परीक्षाओं में टॉप करता है, लेकिन साल के अंत की परीक्षाओं में लगातार दूसरा स्थान प्राप्त करता है।

तो, वैश्विक टूर्नामेंटों के नॉकआउट में ऐसा क्या है जो भारत और उसके प्रशंसकों को उस परिचित डूबती हुई भावना को फिर से महसूस कराता है? खैर,



इसका कोई ठोस जवाब नहीं है। जब फाइनल के बाद प्रेस कॉन्फ्रेंस में राहुल द्रविड़ से यह सवाल पूछा गया, तो वह भी कोई सटीक कारण नहीं बता सके। इमानदारी से कहें तो मुझे नहीं पता। मैं अब तक तीन में शामिल रहा हूँ, एक सेमीफाइनल, और विश्व टेस्ट चैंपियनशिप, और इसमें भी। मुझे बस यही लगता है कि हमने उस दिन वास्तव में अच्छा नहीं खेला। मुझे लगा कि सेमीफाइनल में एंडिलेड में हम थोड़े कमजोर थे। हम दुर्भाग्य से विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में पहला दिन हार गए।

उन्होंने कहा, ऑस्ट्रेलिया के तीन विकेट गिरने के बाद हमने विशेष रूप से अच्छी गेंदबाजी नहीं की। और यहाँ हमने पहले अच्छी बल्लेबाजी नहीं की। इसलिए, ऐसा कोई विशेष कारण नहीं है जिस पर आप इसे निर्भर कर सकें। ऐसा नहीं है, मेरा मतलब है, मुझे इस खेल में किसी भी स्तर पर ऐसा महसूस नहीं हुआ कि कोई घबराहट थी या लोग

खेल से डरे हुए थे या वे खेल के बारे में चिंतित थे। वे इसका इंतजार कर रहे थे; हम मैच को लेकर उत्साहित थे। मुझे लगा कि इस विशेष मैच में लड़कों को जो ऊर्जा और मानसिक स्थान था, वह बिल्कुल सही और अद्भुत था। वस उस दिन शायद हम प्रदर्शन नहीं कर पाए और ऑस्ट्रेलिया ने हमसे बेहतर खेला। द्रविड़ के जवाब का मतलब है कि नॉकआउट में भारत के लड़खड़ाने के सवाल पर

अभी भी कुछ ऐसा है जो स्पष्ट नहीं है। लेकिन अगर कोई पुरुषों के एकदिवसीय विश्व कप फाइनल में भारत के लिए क्या गलत हुआ, इस पर गौर करें, तो दो चीजें सामने आती हैं - शीपें तीस से एक बड़ी पारी का गायब होना और अंतिम एकादश में गहराई की कमी। भारत की दस जीतों में से प्रत्येक में, जहां उन्होंने प्रशंसकों का ध्यान खींचा, रोहित शर्मा या विराट कोहली या यहां तक कि दोनों ने रन बनाए। लेकिन फाइनल में, हालांकि रोहित और विराट ने योगदान दिया, लेकिन खिताबी भिड़टें से पहले उन्होंने जैसी बड़ी पारियां नहीं खेलीं। रोहित ने 47 रन बनाए और अपने ऊँचे शॉट से चूक गए और कवर पर ट्रेसिस हेड द्वारा बैक-पेडलिंग में उनका अच्छा कैच लपका गया, जबकि कोहली ने 54 रन बनाए और कप्तान पैट कमिंस की गेंद पर बोलड आउट हो गए। रोहित और विराट को छोड़कर शेष भारत के बल्लेबाजों ने कुल मिलाकर केवल 139 रन बनाए।

एचएस प्रणय, चिराग-सात्विक की जोड़ी दूसरे दौर में

शेन्जेन (चीन)। विश्व चैंपियनशिप के कांस्य पदक विजेता एचएस प्रणय और पुरुष युगल जोड़ी चिराग शेटी-सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी मंगलवार को यहां सीधे गेम में जीत दर्ज करके चीन मास्टर्स सुपर 750 बैडमिंटन टूर्नामेंट के दूसरे दौर में पहुंच गए।

एचएस प्रणय ने चीनी ताइपे के चोड तिएन चेन को 50 मिनट में 21-18, 22-20 से हराया। ताइपे शटलर ने पिछले हफ्ते कुमांमोटो मास्टर्स जापान के दूसरे दौर में प्रणय को हराया था। भारतीय खिलाड़ी की शुरुआत भीमी रही और वह शुरुआती गेम में 6-9 से पिछड़ गए लेकिन ब्रेक तक वो 11-10 की बढ़त के साथ आगे बढ़े। फिर, उन्होंने 17-13 पर चार अंकों की बढ़त बना ली और 21-18 से विपक्षी को समाप्त कर दिया।

दूसरा गेम कड़ा मुकाबला था, जिसमें दोनों खिलाड़ी पूरी जान झोंक रहे थे। पूरे गेम के दौरान कोई भी खिलाड़ी दो अंक से अधिक की बढ़त हासिल करने में सफल नहीं हो सका। गेम के मध्य ब्रेक के तुरंत बाद चेन



प्रणय से थोड़ा आगे निकल गए और 18-16 की मामूली बढ़त हासिल कर ली। हालांकि, प्रणय ने इसे 18-ऑल कर दिया और अपने दूसरे मैच प्वाइंट अवसर पर मुकाबले को सील कर दिया। पुरुष युगल में दुनिया की पांचवें नंबर की जोड़ी सात्विक और चिराग ने इंग्लिश जोड़ी जेन लेन और सीन वेंडी पर केवल 37 मिनट में 21-13, 21-10 से आसान जीत दर्ज की।

सार संक्षेप

श्रीलंका क्रिकेट टीमों को मिली अंतरराष्ट्रीय स्तर पर प्रतिस्पर्धा करने की अनुमति

दुबई। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) द्वारा देश की सदस्यता निलंबित करने के बावजूद श्रीलंका की टीमों अंतर्राष्ट्रीय आयोजनों में भाग लेना जारी रख सकती हैं। श्रीलंका को द्विपक्षीय श्रृंखला और आईसीसी आयोजनों दोनों में प्रतिस्पर्धा करने की अनुमति देते हुए आईसीसी ने मंगलवार को श्रीलंका क्रिकेट के वित्त पोषण का नियंत्रण अपने हाथ में ले लिया है। साथ ही आईसीसी अंडर 19 पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2024 का वेंचू बदलते हुए दक्षिण अफ्रीका कर दिया। ये फैसले अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) बोर्ड ने लिए, जिसने मंगलवार को बैटविक की और श्रीलंका क्रिकेट (एसएलसी) के निलंबन की शर्तों की पुष्टि की। आईसीसी ने एक बयान में कहा, एसएलसी के प्रतिनिधित्व को सुबने के बाद आईसीसी बोर्ड ने फैसला किया कि श्रीलंका द्विपक्षीय क्रिकेट और आईसीसी प्रतियोगिताओं दोनों में अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर प्रतिस्पर्धा करना जारी रख सकता है, क्योंकि हाल ही में एक सदस्य के रूप में अपने दायित्वों का हल्लेखन करने के लिए निलंबित किया गया था। एसएलसी की फंडिंग को आईसीसी द्वारा नियंत्रित किया जाएगा और आईसीसी बोर्ड ने पुष्टि की है कि श्रीलंका अब आईसीसी अंडर 19 पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2024 की मेजबानी नहीं करेगा, जो अब दक्षिण अफ्रीका में आयोजित किया जाएगा।

पीसीबी ने उमर गुल और सईद

अजमल को पुरुष टीम का गेंदबाजी कोच नियुक्त किया लाहौर। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) ने मंगलवार को पूर्व खिलाड़ियों उमर गुल और सईद अजमल को पुरुषों की राष्ट्रीय टीम के लिए क्रमशः तेज गेंदबाजी और स्पिन गेंदबाजी कोच नियुक्त किया।

पीसीबी ने एक बयान में कहा, नवनि्युक्त गेंदबाजी कोचों के उद्घाटन कार्यों में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 14 दिसंबर, 2023 से 7 जनवरी, 2024 तक होने वाली टेस्ट श्रृंखला और 12 से 21 जनवरी, 2024 तक न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 श्रृंखला शामिल है।

सुडोकू 6383 का हल

2	3	4	8	7	9	1	5	6
7	8	5	1	6	4	3	2	9
1	6	9	5	2	3	7	4	8
9	5	6	4	3	7	2	8	1
4	7	8	9	1	2	5	6	3
3	1	2	6	5	8	9	7	4
6	2	3	7	8	1	4	9	5
8	4	1	2	9	5	6	3	7
5	9	7	3	4	6	8	1	2

जबलपुर ज़ोन

'स्वच्छ शहर, स्वस्थ नागरिक'

सुप्रभात से शुभरात्रि तक



जबलपुर, देशबन्धु। संस्कारधानी कहे जाने वाले जबलपुर जिले में आवारा मवेशियों की धमचौकड़ी दिन ब दिन बढ़ती जा रही है। लगभग शहर के सभी मुख्य मार्गों में ये आवारा मवेशी झुंड के झुंड खड़े दिखाई दे रहे हैं। लेकिन विडम्बना यह है कि इन बेतरतीब घूम रहे पशुओं के लिये नगर निगम ने आज तक कोई ठोस कदम नहीं उठाया है। जिससे सड़कों पर अपने वाहनों से जा रहे आम राहगीरों की जान

अधर में अटक गई है। शहर के तिलक भूमि की तलैया, अधारताल, सुहागी, घमापुर, शीतलामाई, कलेक्ट्रेट या यह कहा जाये कि पूरे जिले में आवारा मवेशियों की भरमार हो गई तो यह गलत नहीं होगा। इसी कड़ी में इन दिनों शीतलामाई क्षेत्र में आवारा पशुओं की संख्या अचानक बढ़ गई है। बीती रात एक झुंड में सैकड़ों की संख्या में आवारा पशु देखकर राहगीरों के होश ही उड़ गये। ये मवेशी किसके हैं और कहाँ से

कहाँ से आ रहे इतने आवारा मवेशी? लोगों को सता रही हादसे की चिंता

आये हैं किसी को कोई जानकारी नहीं है।

देशबन्धु मुद्दा

बस क्षेत्रीयजनों ने देशबन्धु को इतना बताया कि रोजाना रात को ये विशाल झुंड शीतलामाई क्षेत्र में आ जाता है।

आपसी लड़ाई में दुर्घटना का डर

जिले में आवारा पशुओं की बढ़ती संख्या से जिला प्रशासन को कई अखबारों ने इसके पूर्व में भी आगाह कराया है। लेकिन नगर निगम प्रशासन ने इस संबंध में कोई उचित कार्यवाही नहीं की। पिछली नगर निगम की बैठक में भी किसी जनप्रतिनिधि ने भी इस संबंध में कोई बात नहीं रखी। जिससे आलम यह है कि आवारा पशुओं की तादात शहर में तेजी से बढ़ रही है। कलेक्ट्रेट से लेकर रांछी तक पशुओं का जमावड़ा देखने को मिल रहा है। यहां तक की शीतलामाई क्षेत्र में बैलों की

लड़ाई में दुकानदारों का नुकसान हो रहा है। राहगीर घायल हो रहे हैं। लेकिन नगर निगम हाथ पर हाथ धरे बैठा है। यहां आये दिन बैलों की लड़ाई रोकने के लिये दुकानदारा उन पर पानी की बौछारे करते हैं। ये यहां के क्षेत्रवासियों की रोजाना की झूठी हो गई है।

गौरक्षक इस मामले में मौन

शहर में गौसेवा के नाम पर गांवों की सेवा करने वाले घायल मवेशियों का इलाज करने आवारा पशुओं के खिलाफ बोलने या करने के लिये चुप्पी साध लेते हैं। लेकिन सड़क पर घूमते हुये कोई पशु वाहन से टकरा कर घायल हो जाये तब उनकी गौसेवा जाग जाती है। लेकिन ऐसी स्थिति न हो इसके लिये भी आज तक इन गौसेवकों और गौरक्षकों ने कुछ नहीं किया। जिससे आवारा पशुओं को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया जा सके।

गौरक्षा के नाम पर मारपीट की घटनाएं भी कई सामने आयी हैं। जिसमें वाहनों में लोड मवेशियों को ले जाने वालों को गौतस्कर कहकर भी मारा गया है। लेकिन ऐसा जल्दा लेकर सड़क पर आवारा पशुओं को हटाने के लिये न तो गौसेवक दिखे, न ही गौरक्षक।



दिन हो या रात सैकड़ों की संख्या में घूम रहे शहर में आवारा जानवर

बाधित हो रहा यातायात

आवारा पशुओं की बढ़ती तादात से शहर के मुख्य चौराहों पर जाग की स्थिति निर्मित हो रही है। ट्रेफिक सिग्नलों के नीचे खड़े होकर यह आने-जाने वालों का रास्ता रोक रहे हैं। शहर में मदन महल पलायओवर के नीचे भी इनका मजमा लगा रहता है। इनके कारण पूरे शहर का यातायात बाधित हो रहा है। लेकिन प्रशासन को इसकी कोई चिंता नहीं है। इसके पूर्व

में डुमना रोड पर एक गाय के कारण युवक की मौत हो गई थी। इसके पूर्व में भेड़ाघाट रोड पर मवेशियों को बचाने के चलते कार पलटने से तीन लोगों की मौत चुकी है। जिसमें मृतक महिला गर्भवती थी। इन घटनाओं के बाद अधिकारियों के कान में जू तक रेंगी और व्यवस्था जस की तस बनी हुई है। ऐसा अंदेश लगाया जा रहा है कि अधिकारी और घटनाएं होने का इंतजार कर रहे हैं। उसके बाद कोई ठोस कदम उठाये जायेंगे।

दमोह में पुलिस ने नष्ट किए अवैध पटाखा फैक्ट्री से जब्त पटाखे

जमीन हिली तो लोग समझे भूकंप के झटके

दमोह, देशबन्धु। दमोह जिले के देहात थाना की जबलपुर नाका चौकी के अथाई गांव में मंगलवार की शाम पुलिस की बीडीएस टीम ने अवैध पटाखा फैक्ट्री से जब्त किए गए पटाखों का नष्ट किया। इस दौरान धमाका इतनी तेज हुआ कि जबलपुर नाका क्षेत्र धमाके से दहल गया और झटका महसूस हुआ। इससे लोगों ने इसे भूकंप का झटका समझ लिया और सोशल मीडिया पर लिखकर इस बात की पुष्टि करने लगे कि कहीं भूकंप तो नहीं आया। जानकारी के अनुसार सोशल मीडिया पर कुछ लोग अपने-अपने क्षेत्र में झटके आने की बात लिखने लगे। तभी सोशल मीडिया पर अथाई गांव में हो रहे एक विस्फोट का वीडियो सामने आया। उसमें कुछ ही देर में इतना जोर का धमाका हुआ कि चारों ओर आग ही आग दिखाई देने लगी और



धुएँ के बादल बन गए। इसके बाद दमोह सीएसपी अभिषेक तिवारी से इस बारे में जानकारी ली गई। जिसमें उन्होंने बताया कि बड़े पुल पर जिस अवैध पटाखा फैक्ट्री में विस्फोट हुआ था।

उसी फैक्ट्री से इन पटाखों को जब्त किया गया था जिनको नष्ट करना बेहद जरूरी था। इसलिए मंगलवार को अथाई गांव में पहाड़ी के नजदीक इन पटाखों का विनष्टीकरण किया गया और लोगों को जब इस बात की जानकारी लग गई कि यह भूकंप का झटका नहीं था तब उन्होंने राहत की सांस ली।

अवैध पटाखा फैक्ट्री विस्फोट में छह लोगों ने गंवाई थी जान

दरअसल, 31 अक्टूबर की दोपहर बड़ा पुल पर संचालित अवैध पटाखा फैक्ट्री में विस्फोट हुआ था। उसमें फैक्ट्री संचालक अभय गुप्ता सहित दो महिलाओं की मौत हो गई थी। वहीं, तीन महिलाओं ने जबलपुर में इलाज के दौरान दम तोड़ दिया था। पटाखों के विनष्टीकरण के विस्फोट से यह अंदाजा लगाया जा सकता है कि जब लोगों ने भूकंप जैसे झटके महसूस किए तो फैक्ट्री में कितनी जोर का धमाका हुआ होगा।

मजदूर के घर में लगी आग, गृहस्थी का सामान जलकर राख

दमोह, देशबन्धु। दमोह के नोहटा में सोमवार रात करीब नौ बजे अज्ञात कारणों के चलते एक मजदूर के घर के ऊपरी हिस्से में आग लग गई, जिससे घर में रखा सारा सामान जलकर राख हो गया। मौके पर मौजूद लोगों ने नोहटा थाना पुलिस और दमकल टीम को सूचना दी, जिसके बाद टीम पहुंची। फायर ब्रिगेड भी मौके पर पहुंची और स्थानीय लोगों की मदद से भीषण आग पर काबू पाया गया। आग लगने का कारण अज्ञात है। घर के मालिक इशाक खान का कहना है कि वह मजदूरी करता है। परिवार के सभी लोग घर के निचले हिस्से में थे।



अचानक ऊपर आग लग गई। लपटें उठी तो आसपास के लोगों ने खबर की, इसके बाद हम लोग बाहर भागे। उसने बताया कि ऊपर वाले हिस्से में टीवी, फ्रिज, पलंग और बहुत सारा सामान रखा था, जो सभी जल गया। इससे उसका काफी नुकसान हुआ है। पीड़ित ने प्रशासन से आर्थिक मदद की गुहार लगाई है।

कोरोना काल के लिये थी स्कूल फीस में छूट

जबलपुर, देशबन्धु। कोरोना काल के दौरान स्कूल फीस के संबंध में हाईकोर्ट द्वारा जारी आदेश के परिप्रेक्ष्य में कई याचिकाएं दायर की गई थी। मामलों की सुनवाई दौरान चीफ जस्टिस रवि विजय मल्लिथ तथा जस्टिस विशाल मिश्रा की युगलपीठ ने पाया कि कोरोना काल समाप्त हो गया है। जिसके कारण उक्त याचिकाएं आधारहीन हो गई हैं। जिसके बाद युगलपीठ ने सभी याचिकाएं निराकृत कर दी। उल्लेखनीय है कि हाईकोर्ट ने कोरोना काल के दौरान छात्रों से ट्यूशन फीस नहीं लेने के आदेश जारी किये थे। इस आदेश के संबंध में गैर मान्यता प्राप्त सीबीएससी स्कूल संगठन, गैर मान्यता प्राप्त प्राइवेट स्कूल संगठन, नागरिक उपभोक्ता

मार्गदर्शक मंच, सीता शरण पांडे सहित अन्य आठ की ओर से हाईकोर्ट में याचिकाएं दायर की गईं। कहा गया था कि कोरोना काल पूरी तरह से समाप्त नहीं हुआ है। जिसके कारण हाईकोर्ट के आदेशानुसार छात्रों से ट्यूशन फीस न ली जाये। आरोप था कि स्कूल खुलने के बाद प्रबंधन द्वारा फीस में बढ़ोत्तरी की गई है। वहीं स्कूल संचालकों की ओर से दायर याचिका में कहा गया था कि स्कूल प्रारंभ हो गये हैं। स्कूलों की आर्थिक स्थिति ठीक नहीं है। स्कूलों का संचालन पढ़ने वाले छात्रों की फीस से होता है। सुनवाई के दौरान युगलपीठ ने पाया कि कोरोना काल समाप्त हो गया है। युगलपीठ ने याचिकाएं आधारहीन होने के कारण का उनका निराकरण कर दिया।

27 नवम्बर से 9 दिसम्बर तक निरस्त रहेगी जनशताब्दी एक्सप्रेस

जबलपुर, देशबन्धु। 27 नवम्बर से 9 दिसम्बर के बीच जहां जनशताब्दी एक्सप्रेस निरस्त रहेगी। वहीं जबलपुर से चलने वाली राजकोट एक्सप्रेस को 27 नवम्बर से जबलपुर से इटारसी की बजाय कटनी, दमोह, सागर, बीना मार्ग से भोपाल के रास्ते गंतव्य को भेजा जाएगा। इटारसी से भोपाल के बीच पड़ने वाले बुधनी, मिड घाट व बरखेड़ी स्टेशनों पर रेलवे द्वारा नॉन इंटरलॉकिंग का कार्य किये जाने के चलते आने वाले सप्ताह में जबलपुर-भोपाल जनशताब्दी एक्सप्रेस सहित कई ट्रेनें प्रभावित रहने वाली हैं।



दुर्ग अमरकंटक एक्सप्रेस भी 27 नवम्बर से 9 दिसम्बर तक भोपाल के स्थान पर इटारसी से प्रारंभ होकर जबलपुर होते हुए दुर्ग की ओर जाएगी एवं वापसी में भी यह गाड़ी 26 नवम्बर से 8 दिसम्बर तक दुर्ग से चलकर जबलपुर के रास्ते इटारसी जाकर समाप्त होगी। उल्लेखनीय है कि बुधनी से बरखेड़ी रेलखंड में तीसरी रेल लाइन बिछाने का कार्य किया जाना है जिसके चलते ट्रेनों के परिचालन में उक्त परिवर्तन किया गया है।

दिसम्बर तक तीन दिनों तक जबलपुर से कटनी, दमोह, बीना मार्ग से भोपाल जाएगी। इसी तरह से जबलपुर से निजामुद्दीन जाने वाली श्रीधाम एक्सप्रेस को भी 27 नवम्बर से 9 दिसम्बर तक 13 ट्रिप के लिए कटनी, दमोह, सागर बीना मार्ग से निजामुद्दीन ले जाया जाएगा। इसके अतिरिक्त मुम्बई से बनारस के बीच चलने वाली कामायनी एक्सप्रेस ट्रेन नम्बर 11071/72 को भी 27 नवम्बर से 9 दिसम्बर तक कटनी, बीना के स्थान पर कटनी से जबलपुर, इटारसी मार्ग से चलाया जाएगा। इसी तरह से भोपाल से प्रारंभ होकर जबलपुर होते हुए दुर्ग की ओर जाएगी एवं वापसी में भी यह गाड़ी 26 नवम्बर से 8 दिसम्बर तक दुर्ग से चलकर जबलपुर के रास्ते इटारसी जाकर समाप्त होगी। उल्लेखनीय है कि बुधनी से बरखेड़ी रेलखंड में तीसरी रेल लाइन बिछाने का कार्य किया जाना है जिसके चलते ट्रेनों के परिचालन में उक्त परिवर्तन किया गया है।

15 साल का अभिनेष बना बाल आरक्षक

कटनी, देशबन्धु। पुलिस विभाग में पदस्थ प्रधान आरक्षक की आकस्मिक मौत के बाद उनके 15 वर्षीय पुत्र को अनुकंपा नियुक्ति दी गई है। पुलिस अधीक्षक अभिजीत रंजन ने 15 साल के अभिनेष शुक्ला को नियुक्ति पत्र दिया है। पुलिस अधीक्षक के निर्देश पर सभी आवश्यक कार्रवाई पूरी करते हुये शासकीय सेवा के आदेश जारी किए गए हैं। पुलिस अधीक्षक अभिजीत रंजन ने बाल आरक्षक को शासकीय सेवा के दौरान पदीय दायित्वों के साथ-साथ पारिवारिक जिम्मेदारियों का निर्वहन काने की समझाइश भी दी। साथ ही उसके उज्ज्वल भविष्य की कामना की है। नियुक्ति पत्र देने के दौरान बाल आरक्षक की माँ और उसकी बहन भी मौजूद रहीं। उल्लेखनीय है कि पुलिस विभाग में पदस्थ तत्कालीन कार्यवाहक प्रधार आरक्षक सत्येन्द्र शुक्ला की आकस्मिक मौत हो गई थी। इसके बाद उनके पुत्र अभिनेष शुक्ला को अनुकंपा नियुक्ति देने की कार्रवाई की गई। बाल आरक्षक को नियुक्ति पत्र देने के बाद उसकी पदस्थापना रक्षित केन्द्र में की गई है।

एसपी ने सौंपा नियुक्ति पत्र पिता की आकस्मिक मौत पर मिली अनुकंपा नियुक्ति



॥ प्रथम पुण्यतिथि ॥

स्वर्गीय श्री दिनेश कुमार गुप्ता जी
अवतरण तिथि 07 दिसंबर 1964 | निर्वाण तिथि 22 नवंबर 2022

शत-शत नमन व विनम्र श्रद्धांजलि

“ भ्राता यदा कदा ही नहीं, सदैव याद आता। आप थे तो हम दो नहीं ग्यारह कहलाते थे, सारे अरमान आंसमा से नीचे उतारते थे। रहने को सदा यहां आता नहीं कोई, आप जैसे गये ऐसे जाता नहीं कोई। ”

-: श्रद्धावन्त :-

श्रीमती सविता गुप्ता (पत्नी), डॉ मानिक गुप्ता, वृजेन्द्र गुप्ता (चाचा), सुनीता-राजेश गुप्ता, वृजेस, सतीष (भाई), स्वाति-शशांक, निकिता-शांतनू (बहू-बेटा), शिवानी-स्वप्निल (बेटी-दामाद), उज्वलि, दर्शिका (भतीजी) देवांश (भतीजा), हार्दिक, दक्ष (सुपौत्र) एवं समस्त गुप्ता परिवार

SARVAGYA **GUPTA AUTOMOBILES SHAHDOL**

महिलाएँ ध्यान दें
महिलाओं की व्यक्तिगत समस्याओं हेतु 44 जड़ी बूटियों का संतुलित मिश्रण

श्वेतनिल सायरस
श्वेत प्रदर (सफेद पानी), अनियमित महावारी

- कमर एवं पेट दर्द
- भ्रूज मार्ग में जलन एवं संक्रमण
- यौनी मार्ग में तिपटिपाहट एवं दुर्गंध
- शारीरिक एवं मानसिक धकावट
- भ्रूज न लगना
- सूखे आना
- खून की कमी
- नींद न आना
- बैठनी एवं घबराहट

उपयोग करते ही असर प्रारंभ

जबलपुर 9826035091 कटनी 9303092693 अनूपपुर 9993902291 सभी मेडिकल स्टोर्स पर उपलब्ध

FOR ENQUIRY CALL 0761-4069888 FOLLOW BY SAMDAREEYA CINEMAS

WEDNESDAY SHOW OFFER
RS. @ 90/- (VALID WITH PURCHASE OF FOOD COUPONS)

TIGER-3
09:00 AM 10:00 AM
12:00 PM 01:00 PM
03:00 PM 04:00 PM
05:00 PM 06:00 PM
07:00 PM 08:00 PM
09:00 PM 10:00 PM
11:00 PM

THE MARVELS
IN HINDI 3D
02:45 PM

12TH FAIL
09:15 AM 12:00 PM
07:30 PM

सोनू पोल्ट्री

बड़ा ब्राँयलर - ₹. 88
मीडियम ब्राँयलर - ₹. 106
छोटा ब्राँयलर - ₹. 116
मोबाइल नं. 9300692405

J.B.F.A.

जबलपुर बॉयलर फार्मस एसोसियेशन

मुर्गा छोटा - ₹. 120
मुर्गा मीडियम - ₹. 110
मुर्गा बड़ा - ₹. 92
मुर्गा जखो - ₹. 82
मो. 9039925000, 9425800409

आसान किस्तों में उपलब्ध मिश्रा इन्टरप्राइजेज

सभी ब्रांडेड कम्पनियों के टी.वी. एल.सी.डी. फ्रिज, डो.वो.डो. वुडन फर्नीचर, स्टील फर्नीचर उपलब्ध है

एल.जी. सेमसन, फिलिप, वी.पी. एल. सोनी, वेस्टन व अन्य कंपनियों के उपलब्ध है।
441, सरकारी कुंआ, शीतलामाई वार्ड पश्चिमी घमापुर, जबलपुर
मो. 9200000162 फोन- 2626496